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Από τις mega-
πυρκαγιές στις mega-

πλημμύρες
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#VIRAL

ΣΕΛ. 10με τη Μαρία Δεδούση

Οι κερδοσκόποι 
του ανθρώπινου 

πόνου

ΣΕΛ.  18-19 ΣΕΛ.  11 ΣΕΛ.  9ΣΕΛ.  15

Γράφουν

ΜΑΝΟΛΗΣ ΚΑΛΑΜΠΟΚΑΣ
Δημοτικά Ιατρεία της 
Αθήνας και Πρωτοβάθμια 
Φροντίδα Υγείας 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΦΡΑΓΚΑΚΗ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Σ. ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ

Οι προσδοκίες 
για τις ηλεκτρονικές 
μεταβιβάσεις

Ο τουρισμός 
στην Αττική έδειξε 
σημεία πτώσης

ΕΥΡΩΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΤΑΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ KENTΡΙ

Δικαίωση 
Ελλάδας και 
Frontex για 

τα push backs

Τι «εντολή»
έδωσε στον
«σουλτάνο» 
ο θεωρητικός της «Γαλάζιας Πατρίδας»

ΤΙ ΛΕΝΕ ΟΙ EΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΣΤΗΝ «P» ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ «ΚΑΖΑΝ ΚΑΖΑΝ»

«Η “Ντάνιελ” 
ήταν τρεις φορές 
πιο σφοδρή από 

την κακοκαιρία “Ιανός”» ΣΕΛ.  16-17 ΣΕΛ.  6

Ο Χακάν  Φιντάν 
ξαναβάζει 
ζήτημα Θράκης 

ΣΤΗΝΕΙ WAR ROOM ΣΤΗ ΛΑΡΙΣΑ Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Bιβλική
καταστροφή
σε Καρδίτσα
και Βόλο

OI «KOΚΚΙΝΕΣ 
ΚAΡΤΕΣ» 
που ετοιμάζει
o πρωθυπουργός 
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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η
κυβέρνηση της ΝΔ δεν φαίνεται να είναι ιδι-
αίτερα τυχερή στα ζητήματα αστάθμητων
παραγόντων, αφού δεν πρόλαβαν να ηρεμή-

σουν με την διαχείριση των πυρκαγιών και αμέσως
ήρθαν οι πλημμύρες. Η κλιματική κρίση διαμορφώνει
μια άλλη πολιτική ατζέντα και οι συνθήκες επιβάλ-
λουν στον πρωθυπουργό την ανάγκη δομικών αλλα-
γών στον κρατικό μηχανισμό, για να μπορέσει επιτέ-
λους ο τελευταίος να διαχειριστεί αποτελεσματικά τις
σφοδρές, ομολογουμένως, φυσικές καταστροφές. 

Είναι αληθές ότι μετά τις μεγαλύτερες πυρκαγιές
της τελευταίας 20ετίας ήρθαν οι χειρότερες βροχο-
πτώσεις που έχουν ποτέ καταγραφεί. Αποτέλεσμα
και των δύο, οι τεράστιες καταστροφές σε φυσικό πε-
ριβάλλον, υποδομές και περιουσίες, με αντίκτυπο σε

χιλιάδες ανθρώπους.  Αυτό είναι το ομολογουμένως
πρωτοφανές σκηνικό που καλείται να διαχειριστεί η
κυβέρνηση στην αρχή μιας κρίσιμης περιόδου, όπου
ο στόχος ήταν διαφορετικός. Όμως η επίκληση της
κλιματικής αλλαγής δεν φτάνει προφανώς για να δι-
καιολογήσει περαιτέρω αστοχίες συντονισμού και
λειτουργίας του κράτους. 

Άμεσα θα πρέπει να υπάρξει επανασχεδιασμός σε
όλα τα επίπεδα με βάση τις νέες συνθήκες που δια-
μορφώνονται. Οι επιχειρησιακοί σχεδιασμοί των
προηγούμενων ετών για την πολιτική προστασία, για
την πυροσβεστική, για τη διάσωση, για τις δυνάμεις
ασφαλείας και τη συνδρομή του στρατού στην αντιμε-
τώπιση καταστροφών είναι πλέον ξεπερασμένοι. 

Είναι επιτακτική ανάγκη να επενδύσουμε στην

έρευνα και την καινοτομία, κυρίως μέσω του ευρω-
παϊκού δικτύου γνώσεων στον τομέα της πολιτικής
προστασίας, με σκοπό τον καλύτερο εντοπισμό και
την πρόβλεψη ακραίων κλιματικών κινδύνων και τη
βελτίωση των ικανοτήτων πολιτικής προστασίας. 

Για να γίνει αυτό πρέπει πρώτα να εντοπίσουμε το
πρόβλημα και να το παραδεχθούμε. Και σε επίπεδο
κεντρικής εξουσίας, αλλά και σε επίπεδο τοπικής αυ-
τοδιοίκησης. Να καταγραφούν οι συνολικές ελλεί-
ψεις και οι μαύρες τρύπες των επιχειρησιακών σχε-
διασμών, ούτως ώστε να προχωρήσει η αναδόμησή
τους. Ταυτόχρονα, πρέπει με κάθε τρόπο και μέσο να
εκπαιδευθεί ο πληθυσμός μέσω δράσεων ενημέρω-
σης, κατάρτισης και ασκήσεων. Μαγικές λύσεις δεν
υπάρχουν… 

Από τις mega-πυρκαγιές στις mega-πλημμύρες
Οι επιχειρησιακοί σχεδιασμοί των προηγούμενων ετών για την πολιτική προστασία είναι πλέον ξεπερασμένοι
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Η
βιβλική καταστροφή, που συντελεί-
ται σε πολλές περιοχές της χώρας
μετά το πέρασμα της κακοκαιρίας

«Ντάνιελ», ανατρέπει κάθε πολιτικό σχεδια-
σμό στο Μέγαρο Μαξίμου και οδηγεί σε αλ-
λαγή προγραμματισμού. 

Σε πρώτο -και μοναδικό- πλάνο τα επόμενα
24ωρα μπαίνουν οι εξελίξεις στις πληγείσες
περιοχές. Η εικόνα στη Θεσσαλία, σε περιο-
χές όπως η Καρδίτσα, ο Βόλος, το Πήλιο, τα
Φάρσαλα και τα γύρω χωριά, είναι εικόνα ισο-
πέδωσης. Ο αριθμός των νεκρών και των
αγνοουμένων, οι δραματικοί απεγκλωβισμοί,
οι εκκλήσεις για βοήθεια ανθρώπων σε άμε-
σο κίνδυνο, οι τεράστιες καταστροφές ολό-
κληρων πόλεων και καλλιεργήσιμων εκτάσε-
ων, οι χαμένες περιουσίες και οι εξαφανισμέ-
νες πλέον υποδομές αλλάζουν άρδην τις προ-
τεραιότητες και δημιουργούν νέα δεδομένα.
Και σε αυτά προστίθενται πλέον οι διαμαρτυ-
ρίες, η οργή και ο θυμός των πολιτών, οι οποί-
οι δηλώνουν ότι έχουν μείνει αβοήθητοι από
τις Αρχές και την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Μέσα σε αυτό το σκηνικό, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης προχώρησε σε πλήρη ανατροπή
του προγράμματός του, ακυρώνοντας την
ομιλία του το βράδυ του Σαββάτου στα εγκαί-
νια της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης,
την επίσκεψή του στα περίπτερα της έκθεσης
και την καθιερωμένη συνέντευξη Τύπου την
Κυριακή. 

Αυτοψία των καταστροφών
Αντ’ αυτού, στο Μέγαρο Μαξίμου αποφασί-

στηκε ο πρωθυπουργός να μεταβεί σήμερα
στις πληγείσες περιοχές, ώστε να πραγματο-
ποιήσει αυτοψία, να διαπιστώσει ιδίοις όμμα-
σι το μέγεθος της πρωτοφανούς καταστρο-
φής, να ενημερωθεί για τις ανάγκες που προ-
κύπτουν, αλλά και να δηλώσει ότι η αρωγή της
Πολιτείας την επόμενη ημέρα πρέπει να θεω-
ρείται δεδομένη, ξεκινώντας άμεσα τις διαδι-
κασίες αποκατάστασης και αποζημιώσεων. 

Παράλληλα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα
διαβεβαιώσει ότι η κυβέρνηση θέτει σε ύψι-
στη προτεραιότητα την αποκατάσταση των
ζημιών και των υποδομών, ενώ, όπως επι-
σημαίνεται, τα τελευταία 24ωρα ήρθαν να
επιβεβαιώσουν την ανάγκη συνολικής ενί-
σχυσης της Πολιτικής Προστασίας, που πλέ-
ον θα πρέπει να μπορεί να ανταποκριθεί σε
ακραία φαινόμενα, που θα εμφανίζονται όλο
και συχνότερα, ως απόρροια και της κλιμα-
τικής αλλαγής. 

Στο Μέγαρο Μαξίμου προχώρησαν στην
απόφαση αυτή μετά από σειρά συσκέψεων,
καθώς κρίθηκε ανεδαφικό, υπ’ αυτές τις συν-
θήκες, ο πρωθυπουργός να μεταβεί στη Θεσ-

σαλονίκη και να παρουσιάσει σειρά μεταρ-
ρυθμίσεων και τομών που έχουν πάρει το
«πράσινο φως» για να προχωρήσουν, για πα-
ράδειγμα, στον χώρο της υγείας, ή να μιλήσει
για μακροπρόθεσμους στόχους, όπως η
διόρθωση των παθογενειών του κράτους, ού-
τε ακόμη να ανακοινώσει το πλαίσιο της οικο-
νομικής πολιτικής που πρόκειται να εφαρμό-
σει έχοντας ως προτεραιότητα την ενίσχυση
των εισοδημάτων, τη στήριξη των ασθενέστε-
ρων, με το βλέμμα σε μακροοικονομικά δε-
δομένα, όπως η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας. 

Στο κυβερνητικό επιτελείο σημείωναν ότι
αυτή τη στιγμή ο πρωθυπουργός, σύσσωμη η
κυβέρνηση, ο κρατικός μηχανισμός, ρίχνουν
το βάρος στην αντιμετώπιση των πλημμυρι-
κών φαινομένων και στην ανάγκη συνδρο-
μής, ενώ και οι πολίτες είτε βιώνουν τις κατα-
στροφικές πλημμύρες και την απόλυτη κόλα-
ση, είτε παρακολουθούν τις εξελίξεις με κομ-
μένη την ανάσα.

Οι προτεραιότητες 
«Η χώρα μας βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα

φαινόμενο που όμοιό του δεν έχουμε αντι-
κρίσει στο παρελθόν», δηλώνουν στην κυ-
βέρνηση, με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο
Παύλο Μαρινάκη να σημειώνει ότι «η απόλυ-
τη προτεραιότητα του κρατικού μηχανισμού
αυτή τη στιγμή είναι η διάσωση και ο απεγ-
κλωβισμός πολιτών από τις περιοχές που

έχουν πληγεί από την κακοκαιρία και η προ-
στασία των κρίσιμων υποδομών». 

Σε αυτό το πλαίσιο, με απόφαση του πρω-
θυπουργού αποφασίστηκε η σύσταση Κέν-
τρου Επιχειρήσεων στην έδρα της περιφέρει-
ας στη Λάρισα, για τον καλύτερο συντονισμό
όλων των δράσεων σε Μαγνησία, Καρδίτσα,
Τρίκαλα, Λάρισα, το οποίο θα βρίσκεται σε
άμεση συνεργασία και συντονισμό, κεντρικά,
με την Πολιτική Προστασία. 

Στη Λάρισα θα βρίσκεται πλέον και κυβερ-
νητικό κλιμάκιο, στελέχη των Σωμάτων
Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων, αλλά
και εκπρόσωποι φορέων και υπηρεσιών,
όπως ο ΔΕΔΔΗΕ, ώστε να παρακολουθούνται
οι απεγκλωβισμοί από πλημμυρισμένες οι-
κίες, η αποκατάσταση των δικτύων ηλεκτρο-
δότησης και υδροδότησης, η αποκατάσταση
της λειτουργίας των μεταφορικών δικτύων -
δρόμοι, τρένα, λιμάνια και αεροδρόμια-, ο

εφοδιασμός με τρόφιμα και νερό των κατοί-
κων των αποκλεισμένων περιοχών Μαγνη-
σίας, Τρικάλων και Καρδίτσας, η διασφάλιση
της στέγης για τους κατοίκους των πλημμυρι-
σμένων περιοχών και η πρόσβαση και λει-
τουργία των δομών υγείας.

Το κλιμάκιο και οι δράσεις του
Το Κέντρο Επιχειρήσεων θα είναι σε άμεση

συνεργασία και συντονισμό, κεντρικά, με το
ΕΣΚΕΔΙΚ της Πολιτικής Προστασίας. Το πο-
λυμελές κυβερνητικό κλιμάκιο θα έχει την
ακόλουθη κατανομή έργου:
• Απεγκλωβισμοί από πλημμυρισμένες οι-
κίες (επιτελείς Εθνικής Άμυνας με επικεφα-
λής τον διοικητή της 1ης Στρατιάς αντιστράτη-
γο Ι. Τσόπλο, Πυροσβεστική, ΕΛΑΣ)
• Δίκτυα ηλεκτροδότησης (ΔΕΔΔΗΕ Αναστ.
Μάνος)
• Δίκτυο υδροδότησης (αναπληρωτής υπουρ-
γός Εσωτερικών Θοδ. Λιβάνιος)
• Μεταφορικά δίκτυα (δρόμοι, τρένα, λιμάνια,
αεροδρόμια - υπουργός Υποδομών Χ. Σταϊ-
κούρας, υφυπουργός Ν. Ταχιάος)
• Εφοδιασμός αποκλεισμένων περιοχών Μα-
γνησίας, Τρικάλων, Καρδίτσας, με τρόφιμα,
νερό, στέγη (υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χ. Τριαντόπουλος
με υποστήριξη για την προσωρινή φιλοξενία
από το υπουργείο Τουρισμού)
• Πρόσβαση και λειτουργία δομών υγείας (υφυ-
πουργός Υγείας Μάριος Θεμιστοκλέους).

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

KYΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Στήνει… στρατηγείο στη Λάρισα

Κέντρο Επιχειρήσεων για τον συντονισμό όλων των δράσεων στις περιοχές που… 
βούλιαξαν - Ποια στελέχη υπηρεσιών θα το επανδρώσουν - Ανέβαλε την ομιλία του στη ΔΕΘ
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης βρίσκεται σε
ανοιχτή γραμμή με το Συντονιστικό
Κέντρο της Πολιτικής Προστασίας,

όπου μετέβη και χθες, μαζί με τον υπουργό
Βασίλη Κικίλια, τον υφυπουργό παρά τω
πρωθυπουργώ Γιάννη Μπρατάκο και τον αρ-
χηγό ΓΕΕΘΑ στρατηγό Κωνσταντίνο Φλώρο,
προκειμένου να ενημερώνεται για την εξέλι-
ξη του φαινομένου, αλλά και την εικόνα που
υπάρχει έως τώρα για τις ζημιές σε περιου-
σίες και τη δράση του μηχανισμού Πολιτικής
Προστασίας.

Όσα συγκλονιστικά συμβαίνουν στη χώρα
τα τελευταία 24ωρα έρχονται να προστεθούν
στο δύσκολο καλοκαίρι των πύρινων μετώ-
πων, δημιουργώντας ένα τοπίο διαφορετικό
από εκείνο που η κυβέρνηση κινούνταν και
επεξεργαζόταν, σχεδιάζοντας τις επόμενες
κινήσεις της. Ήδη, μετά τις καταστροφικές
πυρκαγιές, η Ελλάδα είχε υποβάλει αίτημα
για οικονομική ενίσχυση από το Ταμείο Ανά-
καμψης, ενώ οι ζημιές από τις πλημμύρες
γεννούν νέες ανάγκες, ανεβάζοντας το κό-
στος της αποκατάστασης και των αποζημιώ-
σεων. Στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν,
πάντως, ότι δεν υπάρχει αυτή την ώρα κανένα
ζήτημα και όλες οι ανάγκες μπορούν άμεσα
να καλυφθούν.

Την άλλη βδομάδα στη Θεσσαλονίκη
Σε ό,τι αφορά τη διαχείριση των τελευταί-

ων 24ώρων, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

Παύλος Μαρινάκης ανέφερε χαρακτηριστικά
ότι «η συνολική αποτίμηση θα γίνει όταν απο-
κλιμακωθεί η κακοκαιρία», απαντώντας με
αυτό τον τρόπο στην κριτική που διατυπώνει
η αντιπολίτευση.  Με το τέλος της έκτακτης
κατάστασης, που βρίσκεται σε εξέλιξη, άλ-
λωστε, αναμένεται να ξεκινήσει μια μεγάλη
συζήτηση για την ανταπόκριση τόσο του κρα-
τικού μηχανισμού όσο και της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης και η διερεύνηση για το αν -παρά
την ένταση του φαινομένου- οι Αρχές έκαναν
όσα όφειλαν τόσο στο κομμάτι της αντιμετώ-
πισης όσο και στο κομμάτι της πρόληψης.  

Σημειώνεται ότι η επίσκεψη του πρωθυ-
πουργού στη Θεσσαλονίκη μεταφέρεται πλέ-
ον την ερχόμενη εβδομάδα, πιθανότατα αυ-
θημερόν, ενώ παραμένει αβέβαιο ακόμη τι
θα περιλαμβάνεται στο πρόγραμμά του, αν

δηλαδή θα δώσει το «παρών» στα περίπτερα
της ΔΕΘ και θα απευθυνθεί στους παραγωγι-
κούς φορείς ή αν θα περιοριστεί στη συνέν-
τευξη Τύπου. 

Σήμερα ο Κυριάκος Μητσοτάκης μετα-
βαίνει στη Λάρισα, αναβάλλοντας τη μετά-
βασή του στον Έβρο, στις πληγείσες από τις
πολυήμερες καταστροφικές πυρκαγιές πε-
ριοχές.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις, κατόπιν
διαταγών και οδηγιών του αρχηγού
ΓΕΕΘΑ στρατηγού Κωνσταντίνου
Φλώρου, συνδράμουν από την
πρώτη στιγμή στην αντιμετώπιση
των επιπτώσεων της κακοκαιρίας
στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσα-
λίας, ευρισκόμενες δίπλα στην κοι-
νωνία, σε συντονισμό με τους αρ-
μόδιους φορείς της Πολιτικής Προ-
στασίας. Συγκεκριμένα, έχουν δια-
τεθεί στο Εθνικό Συντονιστικό Κέν-
τρο Επιχειρήσεων και Διαχείρισης
Κρίσεων (ΕΣΚΕΔΙΚ) προσωπικό
και μέσα και ενεργούν υπό
τον επιχειρησιακό έλεγχο
της Διεύθυνσης Πολιτικής
Προστασίας της Περιφέρει-
ας Θεσσαλίας και των Τοπι-
κών Επιχειρησιακών Συντο-
νιστικών Οργάνων Πολιτικής
Προστασίας (ΤΕΣΟΠΠ), όπως
παρακάτω:
• 3 Ερπυστριοφόρα Οχήματα
Μεταφοράς Προσωπικού (ΤΟΜΠ).
• 5 Ειδικά Οχήματα Hummer.
• 20 Οχήματα Γενικής Χρήσης.
• 4 Λεωφορεία.
• 4 Φορτωτές Γαιών - Εκσκαφείς
Τάφρων (Φ/Τ - Ε/Τ).
• 8 Φορτωτές Γαιών (Φ/Τ).
• 2 Προωθητές Γαιών (Π/Γ).

• 27 Λέμβοι και 20 Λέμβοι σε κίνηση.
• Έχει εγκριθεί και υπάρχει ετοιμό-
τητα τοποθέτησης γέφυρας Μπέλεϊ
στα Καλά Νερά Βόλου από κλιμάκιο
της Μονάδας Μελετών και Κατα-

σκευών (ΜΟΜΚΑ) του ΓΕΕ-
ΘΑ.
Έχει γίνει αναγνώριση από
κλιμάκιο της ΜΟΜΚΑ για
τοποθέτηση γεφυρών Μπέ-
λεϊ στα Στουρναραίικα Τρι-
κάλων και στο Μουζάκι
Καρδίτσας.
• 1 Λόχος της Ζ’ ΜΑΚ με κα-
τάλληλο εξοπλισμό διάσω-
σης και υλικά αναρρίχησης

(70 άτομα).
• 42 άτομα προσωπικό της 32 ΤΑΞ ΠΖΝ.
• 1 Λόχος Εκτάκτων Αναγκών του
Σχεδίου «Ξενοκράτης» (71 άτομα).
• 36 άτομα επιπλέον των προβλε-
πόμενων στο Σχέδιο «Ξενοκράτης»
σε άμεση ετοιμότητα επέμβασης
όπου απαιτηθεί.

• 1 Φρεγάτα σε κίνηση για τον Πα-
γασητικό Κόλπο.
• 5 Ελικόπτερα (Ε/Π) Έρευνας Διά-
σωσης.
Επιπλέον των ανωτέρω, βρίσκονται
σε ετοιμότητα:

• 4 Ε/Π.
• 1 Μεταγωγικό Αεροσκάφος (Α/Φ) C-130.
• 1 Αρματαγωγό (Α/Γ) και 1 Πλοίο
Ταχείας Μεταφοράς (ΠΤΜ) του Πο-
λεμικού Ναυτικού για φιλοξενία
των απεγκλωβισμένων.
• 20 ΤΟΜΠ.
• 49 Λεωφορεία.
• 29 Μικρολεωφορεία.
• 19 Μηχανήματα Μηχανικού.
• 128 Οχήματα Γενικής Χρήσης.
• Γέφυρες Μπέλεϊ προς τοποθέτη-
ση, όπου απαιτηθεί.
• 6 Λέμβοι προώσεως.
Επιπρόσθετα, κατόπιν εντολών του
αρχηγού ΓΕΕΘΑ στρατηγού Κων-
σταντίνου Φλώρου βρίσκονται σε
ισχύ τα παρακάτω μέτρα:
• Τμήματα του σχεδίου «Ξενοκρά-
της» τηρούν ετοιμότητα εμπλοκής
(335 άτομα).
• Το σύνολο των διαθέσιμων μηχα-
νημάτων τηρείται φορτωμένο επί
αρματοφορέων, με τους οδηγούς

και χειριστές αυτών να βρίσκονται
εντός των στρατοπέδων στις Περιο-
χές Ευθύνης της ΑΣΔΥΣ και της 1ης
Στρατιάς για άμεση εκτέλεση απο-
στολής.
• Το σύνολο των μέσων - μηχανη-
μάτων των Ενόπλων Δυνάμεων
εξακολουθεί να βρίσκεται σε ετοι-
μότητα για διάθεση, κατόπιν οδη-
γιών της Πολιτικής Προστασίας.
Παράλληλα, έχουν προετοιμαστεί
εντός των στρατοπέδων της ευρύ-
τερης πληγείσας περιοχής κατάλ-
ληλοι χώροι φιλοξενίας πλημμυρο-
παθών πολιτών.

Στο πλαίσιο αυτό, φιλοξενήθη-
καν πλημμυροπαθείς συμπολίτες
μας στις εγκαταστάσεις της 32 Τα-
ξιαρχίας Πεζοναυτών (32 ΤΑΞ ΠΖΝ)
«Μοράβας» στο στρατόπεδο «Συν-
ταγματάρχη Γεωργούλα» στη Νέα
Ιωνία Μαγνησίας.

Η συμβολή των Ενόπλων Δυνά-
μεων βαίνει συνεχώς αυξανόμενη,
ενώ ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος έχει μετα-
βεί στο ΕΣΚΕΔΙΚ προκειμένου να
συντονίσει τη συνδρομή των Ενό-
πλων Δυνάμεων στις προσπάθειες
της Πολιτικής Προστασίας για την
αντιμετώπιση των πλημμυρικών
φαινομένων.

Συνδρομή Ενόπλων Δυνάμεων 
στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων 

της κακοκαιρίας στη Θεσσαλία

Θα αναζητηθούν ευθύνες
Θα ερευνηθεί η ανταπόκριση του κρατικού μηχανισμού και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
και αν οι Αρχές έκαναν όσα όφειλαν στο κομμάτι της αντιμετώπισης και της πρόληψης

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
τη Λάρισα που επλήγη σφοδρά από την
κακοκαιρία «Ντάνιελ» θα βρεθεί σήμε-
ρα το πρωί ο πρωθυπουργός Κυριάκος

Μητσοτάκης, ο οποίος, για πρώτη φορά στην
πρόσφατη ιστορία, αποφάσισε να αναβάλει
την άνοδό του στη ΔΕΘ για μερικές ημέρες,
προκειμένου να συντονίσει τις επιχειρήσεις

που βρίσκονται σε πλήρη
εξέλιξη τα τελευταία 24ωρα
για τη διαχείριση της πρωτό-
γνωρα δύσκολης κατάστα-
σης που βιώνει η χώρα.

Μετά από μια δραματική
σύσκεψη χθες το πρωί στο
Μέγαρο Μαξίμου, κατά την
οποία έγινε μια πρώτη απο-

τίμηση της κολοσσιαίας καταστροφής που
καταγράφεται σε πολλές περιοχές της Θεσ-
σαλίας, ο κ. Μητσοτάκης έδωσε εντολή για
την άμεση δημιουργία Κέντρου Επιχειρήσε-
ων στη Λάρισα, σε συνεργασία με την Περι-
φέρεια Θεσσαλίας. Η απόφαση ελήφθη κα-
θώς κρίθηκε αναγκαίο να υπάρξει ο καλύτε-
ρος δυνατός συντονισμός όλων των δράσεων
σε Μαγνησία, Καρδίτσα, Τρίκαλα και Λάρισα,
περιοχές στις οποίες η κατάσταση είναι εξαι-
ρετικά δύσκολη.

Επιχειρούν δυνάμεις της ΕΜΑΚ
Χθες το μεσημέρι, ο υπουργός Κλιματικής

Κρίσης Βασίλης Κικίλιας προέβη σε ενημέρωση
για τις δράσεις που βρίσκονται σε εξέλιξη. Όπως
είπε, από την πρώτη στιγμή που ξεκίνησε το κύ-
μα κακοκαιρίας, όλος ο κρατικός μηχανισμός
(ΕΜΑΚ, Πυροσβεστικό Σώμα, Ένοπλες Δυνά-
μεις, ΕΛΑΣ, ΕΚΑΒ και Τοπική Αυτοδιοίκηση)
βρέθηκαν στη Θεσσαλία. 

Όπως είπε ο υπουργός, από την Πολιτική
Προστασία επιχειρούν δυνάμεις από την πρώ-
τη, δεύτερη, τέταρτη, πέμπτη, έβδομη και
όγδοη ΕΜΑΚ με συνολικά 195 οχήματα και
350 άτομα. Επιχειρησιακά, το πιο δύσκολο πε-
δίο εντοπίζεται μεταξύ Καρδίτσας και Τρικά-
λων, όπου έχει πλημμυρίσει ο ποταμός και μία
σειρά από χωριά της περιοχής είναι αποκλει-
σμένα και γίνεται αγωνιώδης προσπάθεια
απεγκλωβισμού των κατοίκων. 

Συγκεκριμένα, τα χωριά Προάστιο, Αγία

Τριάδα όπως και ο Παλαμάς και τα Καλύβια εί-
ναι πλημμυρισμένα. Στην Αγία Τριάδα βρί-
σκονται 20 άτομα εγκλωβισμένα και αγνοούν-
ται άλλα έξι. Στα Καλύβια είναι εγκλωβισμένοι
40 πολίτες και στα Καλογριανά τέσσερα άτο-
μα. Στον Παλαμά και το Προάστιο που είναι κε-
φαλοχώρια, με πάνω από 1.000 κατοίκους το
καθένα, δεν υπάρχει συγκεκριμένη αναφορά
πλην του ότι το νερό είναι σε μεγάλα ύψη.

Επιχειρησιακά χρησιμοποιούνται και ειδι-
κές σωσίβιες λέμβοι,  ενώ όσον αφορά τα ενα-
έρια μέσα, ξεκίνησαν χθες το μεσημέρι πτή-
σεις ένα Super Puma και τέσσερα Bell του
Πυροσβεστικού Σώματος και ένα Super Pu-
ma και ένα Bell των Ενόπλων Δυνάμεων, κα-
θώς νωρίτερα, παρά τις προσπάθειες που κα-
ταβλήθηκαν, ήταν αδύνατο να προσεγγίσουν
την περιοχή λόγω των καιρικών συνθηκών
που επικρατούσαν. 

Σύμφωνα με όσα είπε ο κ. Κικίλιας, 10 ελι-
κόπτερα, εκ των οποίων τρία του στρατού,
έχουν λάβει μέρος στην επιχείρηση απομά-

κρυνσης των κατοίκων από περιοχές που
έχουν πλημμυρίσει από την κακοκαιρία «Ντά-
νιελ». Ο υπουργός διαβεβαίωσε ότι δεν υπάρ-
χει διαθέσιμο μέσο το οποίο να μη συμβάλλει
στις επιχειρήσεις απεγκλωβισμού των πολι-
τών.

Ο κ. Κικίλιας βρίσκεται σε ανοιχτή γραμμή με
το Μέγαρο Μαξίμου και τον πρωθυπουργό, ο
οποίος ενημερώνεται διαρκώς για τις εξελίξεις
στις πολλαπλές εστίες προβλημάτων που κατα-
γράφονται στον θεσσαλικό κάμπο.

Έγιναν 885 διασώσεις 
έως χθες το μεσημέρι

Από την πλευρά του ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ Κων-
σταντίνος Φλώρος τόνισε μεταξύ άλλων ότι
από πλευράς Ενόπλων Δυνάμεων προ ενάρ-
ξεως του φαινομένου είχαν τεθεί σε επιφυλα-
κή και σε ετοιμότητα όλες οι δυνάμεις οι οποί-
ες προορίζονται για αυτόν τον σκοπό, σύμφω-
να με το σχέδιο «Ξενοκράτης». «Όπως είναι
γνωστό, υπάρχει συντονισμός και οι Ένοπλες

Δυνάμεις επιχειρούν και δρουν στις περιοχές
που πλήττονται κάθε φορά, ανάλογα με τη φυ-
σική καταστροφή, μέσα στο πλαίσιο που ορί-
ζεται και σύμφωνα με τις κατευθύνσεις και τον
επιχειρησιακό έλεγχο των δυνάμεων της Πυ-
ροσβεστικής που εδρεύουν στην περιοχή».

Ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος,
Γιάννης Πουρνάρας, ανέφερε χθες ότι «από
την πρώτη στιγμή που η κακοκαιρία έπληξε τη
χώρα μας το κέντρο του πιλοτικού σώματος
δέχτηκε 4.800 κλήσεις για παροχές βοήθειας.
Μέχρι τώρα έχουν γίνει 1.600 αντλήσεις όμ-
βριων υδάτων και έχουν γίνει και 885 διασώ-
σεις συμπολιτών μας. Τα κυριότερα προβλή-
ματα ήταν στους νομούς Αργολίδας, ειδικότε-
ρα στις περιοχές Ναυπλίου, Τροιζήνας, Κρανι-
δίου, σε Πόρτο Χέλι, Νέα Επίδαυρο, Σπέτσες,
στους νομούς Αρκαδίας, στο Άστρος, στον νο-
μό Λακωνίας, στην περιοχή της Νεάπολης,
στον νομό Αττικής και στην περιοχή της Θεσ-
σαλίας ειδικότερα στους νομούς Καρδίτσας,
Τρικάλων, Λάρισας και Βόλου εκεί που το πρό-
βλημα είναι μεγαλύτερο. Ειδικότερα στην πε-
ριοχή της Θεσσαλίας επιχειρούν 195 συνερ-
γεία με 480 άτομα προσωπικό του ηπειρωτι-
κού σώματος».

Προέχει η άμεση στήριξη των πλημμυροπαθών
Κυβερνητικές πηγές με τις οποίες συνομίλησε η «Political» επιβεβαιώνουν ότι το μέγεθος της κα-

ταστροφής τόσο σε επίπεδο περιουσιών των πολιτών όσο και σε αυτό του φυσικού περιβάλλοντος θα
είναι τεράστια. Εκφράζουν, δε, φόβους ότι σε περιοχές που η ασύλληπτη σε όγκο και ένταση νερο-
ποντή σκέπασε σπίτια και κτήρια, είναι πιθανό να υπάρχουν πολίτες που δεν κατόρθωσαν να βγουν
και να σωθούν. Κατά τις ίδιες πηγές, είναι απολύτως προφανές ότι πλέον προέχει η ουσιαστική και
άμεση στήριξη των πλημμυροπαθών και τα όποια μέτρα είχαν σχεδιαστεί να εξαγγελθούν από τον
πρωθυπουργό στη ΔΕΘ θα πρέπει να αναπροσαρμοστούν. «Πόλεις όπως ο Βόλος έχουν σκεπαστεί
από λάσπες. Η καταστροφή είναι πρωτόγνωρη. Η κατάσταση είναι σοκαριστική και αποκαρδιωτική.
Εκ των πραγμάτων, η προσοχή της Πολιτείας είναι επικεντρωμένη στη Θεσσαλία και τους κατοίκους
της», σημειώνει στενός συνεργάτης του κ. Μητσοτάκη. 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

ΣΥΣΚΕΨΗ ΓΙΑ ΤΟΝ… ΠΟΛΕΜΟ ΜΕ ΤΗΝ «ΝΤΑΝΙΕΛ»

Σε θέση μάχης ολόκληρος
ο κρατικός μηχανισμός

Τι είπαν στο Κέντρο Επιχειρήσεων της Πολιτικής 
Προστασίας οι Κικίλιας, Φλώρος και Πουρνάρας
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Ο
πολιτικός διάλογος μεταξύ
Ελλάδας και Τουρκίας,
λοιπόν, ξεκίνησε. Οι βά-

σεις μπήκαν με τη συνάντηση Γε-
ραπετρίτη - Φιντάν και πλέον κοι-
τάμε τα επόμενα βήματα στον οδικό
χάρτη, με σημαντικότερο σταθμό τη
συνάντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν
στη Νέα Υόρκη σε δέκα μέρες. 

Η αλήθεια είναι πως οι Γιώργος
Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν
ήταν πολύ προσεκτικοί στις δηλώ-
σεις τους, ενώ το γεγονός πως δεν
επέτρεψαν να γίνουν ερωτήσεις
επιβεβαιώνει πως οι δύο πλευρές
ήθελαν να αποφύγουν να «σηκω-
θεί σκόνη» με δηλώσεις που θα
δυναμίτιζαν το κλίμα.

«Δίκαιη κατανομή πόρων»
Ο Έλληνας υπουργός Εξωτερι-

κών αναφέρθηκε κυρίως στον οδι-
κό χάρτη των επαφών και την προ-
ετοιμασία της συνάντησης Μητσο-
τάκη - Ερντογάν στις 18 Σεπτεμ-
βρίου στη Νέα Υόρκη. Ο κ. Φιντάν,
ωστόσο, επέλεξε να γίνει πιο συγ-
κεκριμένος, βάζοντας στο τραπέζι
τα κοιτάσματα της Ανατολικής Με-
σογείου. 

Μάλιστα, ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών κατέστησε σαφές ότι
η Τουρκία πιστεύει ότι τα προβλή-
ματα στην Ανατολική Μεσόγειο
μπορούν να επιλυθούν μέσω της
δίκαιης κατανομής των πόρων.
Μια συμφωνία «καζάν καζάν» που
έλεγε και ο Ερντογάν αναφερόμε-
νος στη συνεκμετάλλευση των πό-
ρων στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Ο κ. Γεραπετρίτης δεν απάντησε
δημοσίως στην απαίτηση των
Τούρκων, ωστόσο θεωρούμε δε-
δομένο πως θα επανέλαβε στην
κατ’ ιδίαν συνάντηση τις «κόκκινες
γραμμές» της Αθήνας στα ενεργει-
ακά ζητήματα. 

Αυτό, ωστόσο, που προκαλεί
σκεπτικισμό και χρήζει ερμηνείας

είναι η δήλωση του Χακάν Φιντάν πως οι
δύο πλευρές συμφώνησαν να «υιοθε-
τήσουν νέες προσεγγίσεις για την αντι-
μετώπιση των υφιστάμενων προβλημά-
των». Τι σημαίνει νέες προσεγγίσεις;
Σημαίνει νέες ιδέες; Σημαίνει αμοιβαί-
ες υποχωρήσεις; Ή μήπως σημαίνει
συζήτηση με βάση τα συμφέροντα της
Τουρκίας; 

Οι επιδιώξεις της Άγκυρας
Η τουρκική βεντάλια διεκδικήσεων

δεν άνοιξε μόνο στον νότο, αλλά και
στον βορρά, με τις δηλώσεις Φιντάν για
τη Θράκη να προκαλούν δυσφορία και
προβληματισμό για τις επιδιώξεις της
Άγκυρας. 

Συγκεκριμένα, όπως φαίνεται από τις
τοποθετήσεις των δυο υπουργών, η
Τουρκία έθεσε ζήτημα «τουρκικής»
μειονότητας στην Ελλάδα, με τον Χακάν
Φιντάν να χαρακτηρίζει τους Έλληνες
μουσουλμάνους «συμπατριώτες» του. 

«Συζητήσαμε επίσης τα προβλήματα
των συμπατριωτών μας που ζουν στην
Ελλάδα ως ένα σημαντικό σημείο της
ημερήσιας διάταξης. Έχουμε εφαρμό-
σει πολλές θετικές πρακτικές σχετικά
με τα προβλήματα των μειονοτήτων στη
χώρα μας και αναμένουμε την ίδια
εποικοδομητική προσέγγιση για τους
συμπατριώτες μας», είπε χαρακτηριστι-
κά ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών.

Στη συγκεκριμένη δήλωση του Χακάν
Φιντάν, που θα ήταν ικανή να ανεβάσει
τους τόνους, ο Γιώργος Γεραπετρίτης
επιχείρησε… ντρίπλα κατεβάζοντας την
μπάλα, διαμηνύοντας πως οι μειονότητες
στην Ελλάδα είναι γέφυρες συνεργασίας
και πως όλοι οι πολίτες στη χώρα μας
απολαύουν ισονομίας και ισοπολιτείας. 

Είναι προφανές πως η Τουρκία ανοί-
γει ζήτημα Θράκης και απαιτείται τερά-
στια προσοχή από την ελληνική πλευρά.
Ο ειλικρινής διάλογος οφείλει να διεξά-
γεται σε συνθήκες καλής πίστης, όχι σε
καθεστώς απειλής και με ανατολίτικου
τύπου παζάρια. Αν η Τουρκία επιχειρεί
συνεχώς να βάζει στην ατζέντα νέα ζη-
τήματα που θέτουν σε κίνδυνο τον πολι-
τικό διάλογο, τότε η Αθήνα θα πρέπει να
λάβει τα μέτρα της. Ο νταής, ο ταραξίας
και το αναθεωρητικό κράτος στην πε-
ριοχή όλοι γνωρίζουν ποιος είναι. Και
φυσικά δεν αλλάζει από τη μια μέρα
στην άλλη.

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟ «ΚΑΖΑΝ ΚΑΖΑΝ» 

Ξαναβάζουν ζήτημα Θράκης οι Τούρκοι

Γράφει 
o Bασίλης 
Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Το θέμα της «τουρκικής» μειονότητας στην Ελλάδα έθεσε ο Φιντάν 
κατά τη συνάντησή του με τον Γεραπετρίτη - Στο τραπέζι και 

η συνεκμετάλλευση των κοιτασμάτων της Ανατολικής Μεσογείου



Ποιο κυβερνητικό
στέλεχος που στην

προηγούμενη θητεία
αναδείχθηκε η δουλειά

του, τώρα θεωρείται ότι κινείται
πολύ αργά και με όχι καλή από-
δοση; Είπαμε, τα υπουργεία εί-
ναι μαραθώνιος, όχι κατοστάρι
ταχύτητας… 
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Αναγκαία η μετάθεση 
της ανόδου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ 
Δεν θέλει και πολλή σκέψη γιατί πάρθηκε η από-
φαση να μην πάει αυτό το Σαββατοκύριακο ο πρω-
θυπουργός στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Οι
καταστροφικές πλημμύρες, το δυστύχημα στον
Πειραιά και κυρίως οι θάνατοι το τελευταίο διάστη-
μα από τα ακραία καιρικά φαινόμενα θα κυριαρ-
χούσαν στην ατζέντα του και δεν θα μπορούσε να
συνθέσει ένα λογικό και αισιόδοξο αφήγημα. Και
εκτός αυτού, η συνέντευξη Τύπου θα έγερνε προς
τα αρνητικά συντελώντας σε μία καταστροφική
ΔΕΘ για τον πρωθυπουργό. Τούτων δοθέντων, η θε-
τική επίδραση της ΔΕΘ που ανέμεναν στο Μαξίμου
έχει ψιλοχαθεί και θα γίνουν αλλαγές στα πλάνα
των ανακοινώσεων από τον πρωθυπουργό. 

Σε μία αποστροφή του λόγου του ο Νίκος Χαρδαλιάς
ουσιαστικά αποκάλυψε ότι ο πρωθυπουργός θέλει να
κάνει θεσμικές αλλαγές στα θέματα διοίκησης στις πε-
ριφέρειες και τους δήμους με σκοπό να διευκολύνει το
έργο τους. Το παράδειγμα που ανέφερε με τα ρέματα
στην Αττική, που άλλα τα φροντίζει η Περιφέρεια Αττι-
κής και άλλα το υπουργείο Υποδομών, είναι χαρακτη-

ριστικό γιατί δεν μπορεί να γίνει συντονισμένη δου-
λειά. Επίσης, σε άλλή φάση ο πρωθυπουργός έχει το-
νίσει ότι θα πρέπει να διασφαλιστεί το θέμα της λογο-
δοσίας των φορέων αυτοδιοίκησης, ενώ υπάρχει και η
σκέψη -προκειμένου να μην γίνονται οι δήμοι και οι
περιφέρειες σκαλοπάτια βολέματος- να μπουν και πε-
ριορισμοί στο ποιος θα κατεβαίνει υποψήφιος. 

Έρχονται θεσμικές αλλαγές στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Ευνοημένος 
ο Κασσελάκης 

Ενδεχόμενη μετάθεση των εσω-
κομματικών εκλογών στον ΣΥΡΙΖΑ
βοηθάει πολύ την περίπτωση του Στέ-
φανου Κασσελάκη, ο οποίος παραμέ-
νει άγνωστος σε κάποιους, μου λένε
διάφοροι στην Κουμουνδούρου. Από
την άλλη, δείτε το και αλλιώς. Θα
έχουμε και άλλο χρόνο για ξεκατινιά-
σματα και πισώπλατες μαχαιριές από
τους υποψηφίους. Και αυτό είναι κα-
λό, διότι όλος ο κόσμος θα βλέπει τη
μετριότητα των υποψηφιοτήτων.
Όπως έλεγε και μεγάλο σε ηλικία και
προσφορά στέλεχος του ευρύτερου
χώρου: Ο ΣΥΡΙΖΑ θα εκλέξει πρό-
εδρο, αλλά αρχηγό δεν θα έχει… 

Μόνο ομιλία μέσα
στην εβδομάδα 

Το κλίμα έχει χαλάσει και δεν μπο-
ρεί να γίνει η ΔΕΘ που ήθελε το Μαξί-
μου. Θα πρέπει να προσαρμοστεί και το
πρόγραμμα του πρωθυπουργού έτσι
ώστε να μην προκαλέσει. Γι’ αυτό, στην
κυβέρνηση προσανατολίζονται στο
εξής: σε περίπτωση που ανέβει μέσα
στην εβδομάδα ο πρωθυπουργός στη
Θεσσαλονίκη, θα πραγματοποιήσει
μόνο την ομιλία του στο Βελλίδειο και
θα αποφύγει τη συνέντευξη Τύπου. Kαι
φυσικά ούτε για αστείο cocktail πάρτι
με την ΟΝΝΕΔ και τους διαπιστευμέ-
νους πολιτικούς συντάκτες στο Electra
Palace. Οι συνθήκες έχουν αλλάξει τις
τελευταίες μέρες… 

Δύο αταίριαστα
δίδυμα

Δύο δίδυμα υπουργών - υφυπουρ-
γών φαίνεται ότι έχουν αρκετά θέματα.
Το τελευταίο διάστημα φάνηκε η μεγά-
λη ασυνεννοησία που επικρατεί στο
υπουργείο. Όμως, δεν είναι οι μοναδι-
κοί. Και σε άλλο υπουργείο (που πηγαί-
νει πολύ καλά) που δεν περιμέναμε πο-
τέ να δούμε σύννεφα στις σχέσεις
υπουργού - υφυπουργού, εν τέλει βλέ-
πουμε θεματάκια... Όλα αυτά είναι
υπόψιν των στενών συνεργατών του
πρωθυπουργού και κάποια στιγμή θα
δοθεί μία καθολική λύση -αφού για
εκεί οδεύουμε. 

Φοβούνται
για αποχή… 

Όλο αυτό το κακό κλίμα που έχει δη-
μιουργηθεί για κάποιες περιφέρειες
αλλά και για την κεντρική διοίκηση
από τις καταστροφές και τις πλημμύ-
ρες δεν αποκλείεται -μοιραία- να βγει
και στις αυτοδιοικητικές εκλογές. Είτε
με μορφή αποχής είτε με τη μορφή της
αρνητικής ψήφου. Η ΝΔ ήδη θεωρεί
αμφιλεγόμενες κάποιες περιφέρειες
όπως τα Ιόνια Νησιά, το Βόρειο Αιγαίο
και τη Δυτική Μακεδονία. Παρόλο που
αναδεικνύονται και πολλές ελλείψεις
στο επίπεδο της Περιφέρειας Θεσσα-
λίας, ο κ. Αγοραστός δεν είναι εύκολο
να κινδυνεύσει από αντιπάλους του. Θα
πιεστούν και οι μεγάλοι δήμοι. Η εικό-
να της Αθήνας στην κακοκαιρία δεν
ήταν και η καλύτερη… 

Η κυβέρνηση 
χρειάζεται 
ένα Restart
Π ληθαίνουν οι φωνές που θέλουν να γίνουν

αλλαγές σε πρόσωπα στο κυβερνητικό
στρατόπεδο. Άλλωστε το είπε και ο

Παύλος Μαρινάκης: «Όλοι αξιολογούνται διαρ-
κώς». Και φαίνεται ότι έχει ωριμάσει πολύ αυτή η
σκέψη και στον πρωθυπουργό και το στενό επιτε-
λείο του. Η κυβέρνηση χρειάζεται ένα restart από
ένα πολύ κακό δίμηνο όπου κυριαρχούν οι αστο-
χίες που «θάβουν» και τα καλά που έχουν γίνει,
τουλάχιστον σε νομοθετικό επίπεδο. Επίσης, θα
πρέπει όλοι οι υπουργοί να καταλάβουν ότι το
41% που πήρε η ΝΔ μπορεί να εξαντληθεί από
άστοχες δηλώσεις και γκάφες, ακόμα και αν
δεν υπάρχει έτοιμη αντι-
πολίτευση για να τις
καρπωθεί. Το μόνο
που μένει να καθορι-
στεί είναι πού, πότε
και με ποιο αφήγημα
θα γίνουν οι αλλαγές
του πρωθυπουργού. 



Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης
και ο υπουργός Ανάπτυξης Κώστας

Σκρέκας έχουν πάρει πολύ προσωπικά τη
δέσμευση Μητσοτάκη για πάταξη της φορο-
διαφυγής και της ασυδοσίας στην αγορά.

Αμφότεροι επιδεικνύουν αποφασιστικό-
τητα, κάτι που αποδεικνύεται από τα πρόστι-
μα, τα οποία πέφτουν βροχή, για όσους γρά-
φουν στα… παλιά τους τα παπούτσια την έκ-
δοση αποδείξεων αλλά και για τις αθέμιτες
πρακτικές κερδοφορίας. Στο υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών εκτι-
μούν ότι με την πλήρη σύνδεση των ταμει-
ακών μηχανών με τα μηχανήματα ηλεκτρονι-
κών πληρωμών (POS) θα ενισχυθούν θεαμα-
τικά τα έσοδα του προϋπολογισμού τα επό-
μενα χρόνια, ώστε να στηριχθούν παροχές
προς τους ευάλωτους και τους αδύναμους. 

Από την άλλη, το υπουργείο Ανάπτυξης
έχει θέσει ως αδιαπραγμάτευτους στόχους
την παγίωση της εμπιστοσύνης του κατανα-
λωτικού κοινού και τη λειτουργία του υγιούς
ανταγωνισμού με μηδενική ανοχή στις αθέ-
μιτες πρακτικές. 

Για αυτό και στις ανακοινώσεις των δύο
υπουργείων κάθε φορά που υπάρχουν συγ-
κεκριμένα αποτελέσματα στον «πόλεμο» κα-
τά της φοροδιαφυγής και της αισχροκέρδει-
ας αναφέρεται η φράση «σύμφωνα με τη δέ-
σμευση που έχει αναλάβει ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης έναντι του ελληνικού
λαού». Ο Κυριάκος αλλά και οι δύο Κωστή-
δες δεν αστειεύονται…
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Δεν χαρίζεται ο Άδωνις
Εκτός από τη φοροδιαφυγή και την αισχροκέρ-
δεια υπάρχει και το άλλο σημαντικό χαρτοφυλά-
κιο, αυτό του υπουργείου Εργασίας, όπου ο
υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης καλείται να συμ-
μαζέψει την κατάσταση στο μέτωπο της «μαύ-
ρης» εργασίας
και της εισφορο-
διαφυγής. Το νο-
μοσχέδιο για
ευέλικτες μορ-
φές απασχόλη-
σης θα αποτελέ-
σει καταλύτη για
να… επισημο-
ποιηθούν εργα-
σιακές σχέσεις
που σήμερα βρί-
σκονται στο…
σκοτάδι. Ταυτό-
χρονα, ο Άδωνις
Γεωργιάδης έχει
αποδείξει ότι δεν
αστειεύεται στο
θέμα της «μαύ-
ρης» εργασίας. Η
Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας έχει να επιδείξει πολύ
σημαντικό έργο, ενώ ταυτόχρονα ο ίδιος ο
υπουργός Εργασίας, στις συναντήσεις που είχε
με τους εκπροσώπους των παραγωγικών φορέ-
ων, αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων
του, ήταν πολύ ξεκάθαρος. Η πόρτα του υπουρ-
γείου είναι ανοιχτή σε όλους, αλλά σε θέματα
που καταστρατηγούν τα δικαιώματα των εργαζο-
μένων δεν πρόκειται να υπάρξει καμία έκπτωση.
Αυτό που οι ίδιοι οι εκπρόσωποι των παραγωγι-
κών φορέων λένε είναι ότι ο υπουργός ακούει,
παρεμβαίνει για να λύσει προβλήματα και πάνω
από όλα είναι αυστηρός, αλλά δίκαιος. 

Οι συγκεντρώσεις μιλούν
από μόνες τους
Αφήστε τις
κρυφές δημο-
σκοπήσεις
και τις στοιχη-
ματικές εται-
ρείες που δί-
νουν προγνώ-
σεις για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ. Εγώ είδα ότι το λαϊκό παιδί
της Εκάλης, Στέφανος Κασσελάκης, πήγε στην
Πάτρα και μάζεψε καμιά πεντακοσαριά φίλους
και οπαδούς του, ενώ ο πρώην υπουργός Διαστή-
ματος και καταδικασμένος 13-0, Νίκος Παππάς,
μάζεψε με το ζόρι 150 άτομα… 

Αποφασισμένοι 
για όλα
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Επιστρέφει εσπευσμένα
ο Νίκος Δένδιας
Επιστρέφει εσπευσμένα στην Αθήνα από τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ο υπουργός Εθνικής
Άμυνας Νίκος Δένδιας, προκειμένου να επι-
βλέψει τη συνδρομή των Ενόπλων Δυνάμεων
στην αντιμετώπιση των συνεπειών της κακοκαι-
ρίας. «Επιστρέφω εσπευσμένα στην Αθήνα από
τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, προκειμένου να
επιβλέψω τη μέγιστη συνδρομή των Ενόπλων
Δυνάμεων στην αντιμετώπιση των συνεπειών
της κακοκαιρίας και την παροχή βοήθειας
στους συνανθρώπους μας που επλήγησαν», ση-
μειώνει σε ανάρτησή του.

Δίπλα στους πληγέντες 
η ΝΔ και η ΟΝΝΕΔ 
Η Νέα Δημοκρατία και η ΟΝΝΕΔ προχωρούν
άμεσα στη συγκέντρωση τροφίμων και ειδών
πρώτης ανάγκης για να στηρίξουν τους συμπο-
λίτες μας που επλήγησαν από τις καταστροφι-
κές πλημμύρες της κακοκαιρίας «Ντάνιελ». Η
ανακοίνωση της Πειραιώς αναφέρει τα εξής:
«Στεκόμαστε δίπλα στους πλημμυροπαθείς
συμπολίτες μας και συνδράμουμε σε αυτή την
προσπάθεια, συγκεντρώνοντας τα εξής είδη
πρώτης ανάγκης:
• Εμφιαλωμένα νερά 
• Τρόφιμα μακράς διάρκειας (γάλατα, κονσέρ-
βες, βρεφικές κρέμες, δημητριακά κ.ά.)
• Κουβέρτες και κλινοσκεπάσματα, μαξιλάρια,
υπνόσακους
• Είδη προσωπικής και ατομικής υγιεινής
•  Power bank και φακούς
Σημεία Συλλογής Ειδών Πρώτης Ανάγκης (από
τις 8 το πρωί έως τις 8 το βράδυ, κάθε μέρα): 
• Κεντρικά Γραφεία Νέας Δημοκρατίας (Πει-
ραιώς 62, Μοσχάτο, ΤΚ 18346)
• Γραφεία Διοικούσας Επιτροπής Ν. Θεσσαλο-
νίκης (Μιχαήλ Καλού 6, ΤΚ 54629)». 
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Μια και ξεκίνησα με τις κόκκινες κάρτες, στο μαύρο μπλοκά-
κι έχει μπει και ένας comme il faut υπουργός ο οποίος δεν τα
καταφέρνει… Καλό παιδί, μαχητικό, αλλά το συγκεκριμένο
υπουργείο δεν μπορεί να το κουμαντάρει… Γενικά, πάντως,
όλα φωνάζουν ανασχηματισμό. Αυτό μαθαίνω από το «γαλά-
ζιο» οικοσύστημα. Ο Μητσοτάκης ψάχνει απλώς τον κατάλ-
ληλο πολιτικό χρόνο. Μια μεγάλη μερίδα των ψηφοφόρων
της ΝΔ ομολογεί ότι η σύνθεση της κυβέρνησης έχει τρύπες
και ότι το κυβερνητικό οικοδόμημα έχει ρωγμές.

LOCK
Ποιος είναι ο άνθρωπος ο οποίος

επηρεάζει πλήρως τον Κασσελάκη;
Ο σύντροφός του, όπως μου έλε-
γαν, ο Τάιλερ Μάκμπεθ, ο οποίος
έχει άποψη για τα πάντα. Και όχι
μόνο για τα στιλιστικά του Στέφα-
νου, αλλά και για τις πολιτικές του
παρεμβάσεις. Κάνει ό,τι του πει ο
σύζυγός του… 

Ποιους θα βάλει 
η  Έφη στο
ευρωψηφοδέλτιο;

Έχουν φουντώσει πλέον οι
φήμες και δεν βλέπω να δια-
ψεύδονται. Η Έφη η κραταιή, η
κυρία Αχτσιόγλου δηλαδή, έχει,
μου λένε, υπο-
σχεθεί σε
δυο πασί-
γνωστους
δημοσιο-
γράφους
ότι θα τους
συμπεριλάβει
στη λίστα των ευρωεκλογών του
ΣΥΡΙΖΑ. Όχι ότι θα τους βολέ-
ψει, απλώς θα τους συμπεριλά-
βει, καλέ… Θα τους στηρίξει
για να εκλεγούν με σταυρό! Βέ-
βαια, υπό κανονικές συνθήκες
ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα εκλέξει πάνω
από τέσσερις ευρωβουλευτές,
αλλά η Έφη έχει βρει ήδη τους
δύο που θα στηρίξει με νύχια
και με δόντια… 

Τι ζούμε; 
Καίγεται και πνίγεται η Ελλάδα

και ο Γιάνης με τα μεταξωτά που-
κάμισα διαφημίζει στα social
media το βιβλίο του κατά του κα-
πιταλισμού. Στον κόσμο του εντε-
λώς ο Βαρουφάκης…

Ο μυστικοσύμβουλος
του Στέφανου

Ξεμένει
η Ρωσία 

Η Ρωσία αντιμετωπίζει με-
γάλη κρίση στα καύσιμα, με
τους οδηγούς να ξεμένουν από
βενζίνη και πετρέλαιο κίνησης
λόγω της γενικότερης έλλει-
ψης σε αυτά. Η Ρωσία είναι
ένας από μεγαλύτερους παρα-
γωγούς πετρελαίου στον κό-
σμο και το 2022 έβγαλε περισ-
σότερους από 535 εκατομμύ-
ρια τόνους αργού πετρελαίου
και βενζίνης. Φέτος, όμως, η
πρόβλεψη για την εκτιμώμενη
παραγωγή είναι 490 με 500
εκατομμύρια τόνοι. Ωστόσο, οι
Ρώσοι δεν βρίσκονται και στην
καλύτερη στιγμή τους και αντι-
μετωπίζουν μια τεράστια κρίση
καυσίμων. Για την ακρίβεια,
όλα σχεδόν τα πρατήρια καυσί-
μων στη χώρα έχουν ξεμείνει
από βενζίνη και πετρέλαιο.
Σύμφωνα με το Reuters, οι έμ-
ποροι καυσίμων αναφέρουν ότι
η αγορά έχει επηρεαστεί από
έναν συνδυασμό παραγόντων.
Μεταξύ αυτών είναι η συντήρη-
ση των διυλιστηρίων πετρελαί-
ου, τα μπλοκαρίσματα των σι-
δηροδρομικών υποδομών και
η υποτίμηση του εγχώριου νο-
μίσματος.

Προβλέπω αφραγκιές για αρκετούς στη Βουλή
Για να ξέρετε, στη Βουλή ετοιμάζον-

ται ποινές για τους κοινοβουλευτικούς
τσαμπουκάδες… Η Διάσκεψη των
Προέδρων αποφάσισε την περικοπή
κατά 50% της βουλευτικής αποζημίω-
σης σε περιπτώσεις αντικοινοβουλευ-
τικής συμπεριφοράς. Αυτή την ποινή
θα μπορεί να επιβάλει απευθείας ο
πρόεδρος της Βουλής χωρίς να είναι
απαραίτητη η σύμφωνη γνώμη της Επι-
τροπής Δεοντολογίας. Βλέπω πολλούς
να μένουν χωρίς μηνιάτικο… 

Η
… έξοδος δεν είναι μακριά. Δεν θέλω να
σας τρομάξω, αλλά προβλέπω κάποιοι
στην κυβέρνηση να βλέπουν σύντομα την

έξοδο. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ενεργοποι-
ήσει το… βαθμολόγιο και μετά τις κίτρινες κάρτες
θα ακολουθήσουν και κόκκινες… «Όλοι αξιολο-
γούνται διαρκώς», είπε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης αναφερόμενος στη
δήλωση που έκανε ο υπουργός Ναυτιλίας Μιλτιά-
δης Βαρβιτσιώτης για τον θάνατο του 36χρονου
στο λιμάνι του Πειραιά όταν τον έσπρωξαν μέλη

του πληρώματος πλοίου από τον καταπέλτη και
κατηγορήθηκε ότι εξισώνει τους θύτες με το θύ-
μα. «Αυτή τη στιγμή την κυβέρνηση, τον πρωθυ-
πουργό, όλους μάς απασχολεί η διαχείριση αυτού
του πρωτοφανούς φαινομένου. Ο ίδιος επανόρ-
θωσε με νέα δήλωσή του. Όλοι αξιολογούνται
διαρκώς», είπε χαρακτηριστικά. Απλώς να σας πω
ότι η δυσαρέσκεια του πρωθυπουργού δεν αφορά
μόνο το πρόσωπο του Βαρβιτσιώτη… Είναι κι άλ-
λοι υπουργοί που δεν μπορούν να ανταποκριθούν
επαρκώς στα καθήκοντά τους… 

Οι «κόκκινες
κάρτες» 
του Μητσοτάκη 
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ΡOLITICAL #VIRAL10
@ Πρόσφυγες στον τόπο τους

Στην ουρά για ένα μπουκάλι νερό, λοιπόν, οι άνθρωποι, όχι
στον πόλεμο, όχι σε
μια ξένη χώρα, αλλά
στον τόπο τους. Μια
με τις φωτιές, μια με
τις πλημμύρες, με το
ένα και με το άλλο,
στην ουρά επί ώρες
για ένα μπουκάλι
νερό. Ανάμεσά τους
κι άνθρωποι που
μπορεί μέχρι πριν
από λίγο καιρό να

αισθάνονταν ασφαλείς· ήταν στην πατρίδα τους, δεν έμπαι-
ναν σε βάρκες, δεν διέσχιζαν σύνορα, δεν ήταν παράνομοι,
άτυποι, παράτυποι, οτιδήποτε. Ήταν ασφαλείς και σύννο-
μοι. Τίποτε δεν θα μπορούσε να τους ακουμπήσει. 

Ε
ίναι κάπως παράδοξο να έχουν βουλιάξει τα πάντα γύρω σου κι
εσύ να μην έχεις να πιεις. Στον Βόλο το ζουν αυτό οι άνθρωποι,
που κάνουν ουρές για ένα μπουκάλι νερό, λοιπόν, καθώς το δί-

κτυο ύδρευσης της πόλης έχει διαλυθεί από την κακοκαιρία. 
Ατελείωτες ουρές, μέσα στις λάσπες και την ταλαιπωρία, για να πά-

ρουν ένα μπουκάλι νερό, απ’ όποιον φροντίζει να τους το μοιράσει.
Και φροντίζουν αρκετοί. 

Κι εκεί, παραδίπλα από εκείνους που φροντίζουν, να τοι και οι άλλοι,
εκείνοι που πουλάνε τα νερά για 5 ευρώ το μπουκάλι. Διψασμένοι εί-
ναι, σου λέει, θα πληρώσουν όσο όσο. Και ισχύει. Όταν διψάς, θα πλη-
ρώσεις όσο όσο. Είναι θέμα επιβίωσης, δεν είναι αστείο. 

Ο νόμος της προσφοράς και της ζήτησης στα καλύτερά του: άνθρω-
ποι που κερδοσκοπούν πάνω στην απόλυτη ανάγκη, πάνω στην επι-
βίωση. Και πάνω από τα συντρίμμια πόλεων και ζωών. Δεν είναι τέ-
λειο; Μπορείς και να μη φας μερικές μέρες, μπορείς και να μην κοιμη-
θείς, νερό όμως; Είναι μελετημένα αυτά από τους κερδοσκόπους του
ανθρώπινου πόνου, μη
νομίζετε. Τίποτε δεν γίνε-
ται τυχαία. Τα ίδια ακρι-
βώς έκαναν και στα νησιά
του ανατολικού Αιγαίου
όταν έρχονταν καραβιές
οι πεινασμένοι και διψα-
σμένοι πρόσφυγες και
τους πούλαγαν πανάκρι-
βα δύο πράγματα: το νερό
και μια φόρτιση του κινη-
τού τους, να πάρουν σπί-
τια τους και να πουν «φτά-
σαμε, ζούμε». Βασικές
ανθρώπινες ανάγκες. Εί-
ναι ο καπιταλισμός, χαζή,
θα πείτε, όλα μεταφρά-
ζονται σε χρήμα και όπου
υπάρχει περιθώριο κέρδους μπορούμε ανερυθρίαστα να το ξεζουμί-
ζουμε. Να πουλάμε χρυσάφι το νερό στους διψασμένους, το φαγητό
στους πεινασμένους, ένα σωσίβιο στους πνιγμένους, μια μάνικα
στους καμένους, γενικά να εξαργυρώνουμε την ανθρώπινη ζωή σε
ευρώ, με όση υπεραξία μπορούμε.

Ποιοι είναι, άραγε, αυτοί που τα κάνουν αυτά; Θέλω να τους βρω μια
φορά, να τους ρωτήσω πόσα ευρώ κέρδισαν από τα μπουκαλάκια με
το νερό κι αν άξιζε τον κόπο. Να τους ρωτήσω, αν έπεφτε μπροστά
τους ένας διψασμένος χωρίς λεφτά, θα του έδιναν άραγε να πιει ή θα
τον άφηναν να ψοφήσει σαν αγρίμι; Αν έπεφτε κάποιος δίπλα τους θα
τον σήκωναν, αν πέθαινε θα τον βοηθούσαν; Σκέφτονται, άραγε, ποτέ
ότι μπορεί να βρεθούν κάποια στιγμή στην ίδια θέση; Δεν είναι δα και
τόσο δύσκολο, το έχουμε εμπεδώσει πλέον αυτό, το βλέπουμε κάθε
μέρα. 

Τα λέγαμε και στην κρίση του ’10 βέβαια αυτά· πιστεύαμε ότι θα μας
έκανε καλύτερους ανθρώπους, ότι θα χτίζαμε αλληλεγγύη, ότι θα μα-
θαίναμε να βοηθάμε ο ένας τον άλλον. Δεκατρία χρόνια αργότερα,
πλέον ξέρουμε ότι ούτε τότε συνέβη ούτε και ποτέ. Μας αγρίεψαν οι
δυσκολίες, δεν μας μαλάκωσαν.  

Οι κερδοσκόποι 
του ανθρώπινου πόνου

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

# Στα «ψιλά» 

των ειδήσεων

Και να που βρέθηκαν
περίπου στην ίδια

κατάσταση με τους
πρόσφυγες και τους

μετανάστες της Μυτιλήνης.
Να τους πλησιάζει ο κάθε
μαυραγορίτης για να τους

πουλήσει 5 ευρώ ένα
μπουκάλι νερό. Και η

είδηση να περνάει στα
«ψιλά» και να γίνεται μόνο viral στα social, με λεζάντες του

τύπου, «Μα, τι πάθαμε οι άνθρωποι; Πώς γίναμε έτσι;».

@ Τι πάθαμε οι άνθρωποι;

Τίποτε δεν πάθαμε. Απλώς δεν μαθαίνουμε. Δεν μαθαίνουμε από τα γε-
γονότα, δεν μαθαίνουμε από τις καταστάσεις. Περνάνε οι καταστροφές
γύρω μας, περνάνε οι πονεμένοι, τους παρακολουθούμε σαν να βλέ-
πουμε ταινία και εξακολουθούμε να πιστεύουμε ότι δεν θα βρεθούμε
ποτέ στη θέση τους, λες και έχουμε κάποιο θείο προνόμιο, κάποια ντε
φάκτο προστασία. Κάποιοι τους λυπόμαστε, κάποιοι τους εκμεταλλευό-
μαστε. Μέχρι ένα ωραίο -ή όχι και τόσο ωραίο- πρωί να μας λυπηθεί ή
να μας εκμεταλλευτεί εμάς κάποιος. Τότε θα μάθουμε, άραγε; 
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Σ
ε μια δίκη - ορόσημο στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο, ένας Σύρος
πρόσφυγας έχασε την αγωγή που

είχε υποβάλει κατά της Frontex (Ευρω-
παϊκός Οργανισμός Συνοριοφυλακής και
Ακτοφυλακής) ζητώντας αποζημίωση για,
όπως υποστήριξε, παράνομη επιχείρηση
επαναπροώθησης (push back) από τη
Μήλο στην Τουρκία.

Όπως έγραψε η βρετανική εφημερίδα
«The Guardian», ο Σύρος πρόσφυγας και
η οικογένειά του απελάθηκαν από την Ελ-
λάδα πριν εξεταστεί η αίτησή του για πα-
ροχή ασύλου. Ο Σύρος, η σύζυγός του και
τα τέσσερα μικρά παιδιά τους έκαναν με
σκάφος διακινητών το επικίνδυνο ταξίδι
από το κατεστραμμένο από τον πόλεμο
Χαλέπι στην Ελλάδα το 2016. Έντεκα ημέ-
ρες αφότου αποβιβάστηκαν στο ελληνικό
νησί, μεταφέρθηκαν από τη Frontex στην
Τουρκία. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο απέρ-
ριψε τον ισχυρισμό του Σύρου, σημει-
ώνοντας ότι η Frontex δεν είναι αρμόδιος
οργανισμός για τις διαδικασίες ασύλου.
«Δεδομένου ότι η Frontex δεν έχει την
εξουσία να αξιολογεί την ουσία των απο-
φάσεων επιστροφής ή των αιτήσεων για
διεθνή προστασία, ο συγκεκριμένος ορ-
γανισμός της ΕΕ δεν μπορεί να θεωρηθεί
υπεύθυνος για οποιαδήποτε ζημία που
σχετίζεται με την επιστροφή αυτών των
προσφύγων στην Τουρκία», αποφάσισε το
δικαστήριο του Λουξεμβούργου.

«Αίτηση για διεθνή προστασία»
«Το 2016, ο άνδρας, η σύζυγός του και

τα τέσσερα μικρά παιδιά τους, ηλικίας από
ενός έτους έως επτά ετών, έφτασαν με
πλοίο στη Μήλο. Αφού μεταφέρθηκαν στη
Λέρο, εξέφρασαν την επιθυμία τους να
υποβάλουν αίτηση για διεθνή προστασία.

Ωστόσο, έπειτα από κοινή επιχείρηση
επιστροφής που πραγματοποίησαν η
Frontex και η Ελλάδα, μεταφέρθηκαν
στην Τουρκία. Από εκεί πήγαν στο Ιράκ,
όπου διαμένουν έκτοτε», σημείωσε στην
απόφασή του το δικαστήριο. Ο Σύρος εκ-
προσωπήθηκε από το δικηγορικό γρα-
φείο του Άμστερνταμ Prakken d’Oliveira
και υποστηρίχθηκε από το Ολλανδικό
Συμβούλιο για τους πρόσφυγες, την ομά-
δα εκστρατειών BKB, το Sea-Watch Legal
Aid Fund και τη Jungle Minds. Οι συνήγο-
ροί τους υποστήριξαν ότι έπεσαν θύματα
«απώθησης» (push back) από τους Έλλη-
νες και ισχυρίστηκαν ότι η Frontex παρα-
βίασε τους κανόνες για τις διαδικασίες
ασύλου και τα δικαιώματα των παιδιών,
χωρίζοντας τον άνδρα και τη σύζυγό του
από την οικογένειά τους, συμπεριλαμβα-
νομένου ενός μωρού ενός έτους, κατά την
πτήση τους προς την Τουρκία.

Oι δικηγόροι ζήτησαν αποζημίωση

96.000 ευρώ για υλική ζημιά και 40.000 ευ-
ρώ για ηθική βλάβη, λόγω της παράνομης,
όπως τη χαρακτήρισαν συμπεριφοράς της
Frontex, πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την
επιχείρηση επιστροφής. Επίσης, όπως εί-
παν οι δικηγόροι του, χρειάστηκαν τρία χρό-
νια για να πάρουν τα αποδεικτικά έγγραφα

για το τι συνέβη από τη Frontex. Το δικαστή-
ριο, ωστόσο, έκρινε ότι καθήκον της Fron-
tex ήταν να παρέχει μόνο τεχνική και επι-
χειρησιακή υποστήριξη στα κράτη μέλη.

«Κενό ευθυνών»
«Μόνο τα κράτη μέλη είναι αρμόδια να

αξιολογούν την ουσία των αποφάσεων
επιστροφής και να εξετάζουν αιτήσεις για
διεθνή προστασία», ανέφερε σε ανακοί-
νωσή του το Ευρωπαϊκό Δικαστήρο.

Η συνήγορος Λίζα Μαρί Κομπ ανέφερε
ότι η υπόθεση ήταν πολύ σημαντική, ακό-
μα κι αν ο πρόσφυγας έχασε τη δίκη, κα-
θώς αποκάλυψε ένα «κενό ευθυνών» στη
Frontex. «Θα φέρει στο φως ένα κενό λο-
γοδοσίας, βάσει του οποίου η Frontex δεν
μπορεί ουσιαστικά να θεωρηθεί υπεύθυ-
νη για τις ενέργειές της. Εάν συμβαίνει
αυτό, χρειάζεται πολιτική δράση», είπε
και κατέληξε: «Τα θεσμικά όργανα της ΕΕ
καθώς και τα κράτη μέλη θα πρέπει να
συγκλονιστούν από αυτό που συμβαίνει
και να το σταματήσουν», τόνισε.

Στη συνέχεια των δηλώσεών της η κ.
Κομπ ανέφερε ότι: «Θα έπρεπε επίσης να
αναλάβουν την ευθύνη και να διασφαλί-
σουν ότι δεν θα συμβούν push backs.
Ωστόσο, μέχρι τώρα ήταν ανεκτά τα push
backs. Αυτό δεν πρέπει πλέον να συμβαί-
νει σε μια ένωση που βασίζεται στο κρά-
τος δικαίου. Η Frontex είναι μια υπηρεσία
με μεγάλη εξουσία στις ζωές των ανθρώ-
πων. Η εξουσία πρέπει πάντα να συνο-
δεύεται από ευθύνη».

ΑΠΟΦΑΣΗ - ΣΤΑΘΜΟΣ ΑΠΟ ΤΟ ΕΥΡΩΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

Δικαίωση Ελλάδας
και Frontex για

τα «push backs»

Απαλλαγή της χώρας μας και του Ευρωπαϊκού Οργανισμού 
Συνοριοφυλακής από τις κατηγορίες για… παράνομη 

επαναπροώθηση προσφύγων στην Τουρκία



Μ
ε ομόφωνη απόφαση, οι εκλογές
για τον νέο πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ θα
γίνουν στις 17 Σεπτεμβρίου 2023

και όχι στις 10 Σεπτεμβρίου, όπως αρχικά εί-
χε προγραμματιστεί, λόγω της κακοκαιρίας
«Ντάνιελ».

Χθες το απόγευμα συνεδρίασε η Πολιτική
Γραμματεία του ΣΥΡΙΖΑ και με ομόφωνη
απόφαση, οι εκλογές για τον νέο πρόεδρο

του κόμματος θα γίνουν στις
17 Σεπτεμβρίου. Στην περί-
πτωση, που χρειαστεί δεύτε-
ρος γύρος, θα πραγματοποι-
ηθεί στις 24 του ίδιου μήνα. 

Τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ θα
προσέρχονταν στα κατά τό-
πους εκλογικά τμήματα για
να ψηφίσουν ποιον από τους
πέντε υποψήφιους θέλουν

για νέο πρόεδρο του κόμματος, την Κυριακή
10 Σεπτεμβρίου. Κάτι τέτοιο όμως στο φως
της πρωτοφανούς καταστροφής που έφερε
η κακοκαιρία έγινε ανέφικτο.  

Είναι χαρακτηριστικό ότι από τα 570 εκλο-
γικά τμήματα που ανακοίνωσε το κόμμα την
Τετάρτη πως οι ψηφοφόροι θα μπορούν να
απευθύνονται για να καταθέσουν την ψήφο
τους, τα 28 βρίσκονταν σε περιοχές που
έχουν πληγεί βαρύτατα από τις πλημμύρες
και συγκεκριμένα σε Καρδίτσα, Βόλο, Τρίκα-
λα και Λάρισα.  

Το ενδεχόμενο άρχισε να κυκλοφορεί
νωρίς το πρωί της Πέμπτης στα δημοσιο-
γραφικά γραφεία, ενώ λίγο αργότερα ήρθε
ο Νίκος Παππάς να το προτείνει ευθαρ-
σώς. «Τις τελευταίες ώρες έχω επικοινω-
νήσει με βουλευτές και στελέχη του ΣΥΡΙ-
ΖΑ-Προοδευτική Συμμαχία στις περιοχές
που έχουν πληγεί. Η κατάσταση είναι εξαι-
ρετικά σοβαρή και εκτός ελέγχου, ειδικά
στη Θεσσαλία. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη,
από παντού απούσα, “νίπτει τας χείρας”
της. 

Καλούμε τον κ. Μητσοτάκη να προστατεύ-
σει τη χώρα και την κοινωνία και να μην τυρ-
βάζει περί άλλων. Ζητώ τη μετάθεση των
διαδικασιών εκλογής ηγεσίας του κόμματος
κατά μία εβδομάδα. Η παράταξή μας πρέπει,
υπό τον πρόεδρο της ΚΟ, να γίνει το πραγμα-
τικό στήριγμα της ελληνικής κοινωνίας σε
αυτή την κρίσιμη κατάσταση».

Πονοκέφαλος η… απάντηση  
στον Μητσοτάκη

Λίγη ώρα αργότερα ακολούθησε ο Στέφα-
νος Τζουμάκας, ο οποίος τόνισε πως «η χώ-
ρα διέρχεται δοκιμασία» και επεσήμανε πως
«μεγάλες περιοχές, άνθρωποι και εγκατα-
στάσεις έχουν υποστεί καταστροφές και δο-
κιμάζονται. Θέση μου είναι να αναβληθούν
οι διαδικασίες εκλογής προέδρου στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ μαζί με την έμπρακτη, με κάθε μέ-
σο, υποστήριξή μας των περιοχών και των

ανθρώπων που δοκιμάζονται. Πρώτα η
ζωή», τόνισε.

Την ίδια ώρα οι υποψήφιοι και ο μεταβατι-

κός πρόεδρος τροποποιούσαν το πρόγραμ-
μά τους. Η Έφη Αχτσιόγλου μετέβη αντί για
το Αγρίνιο που ήταν προγραμματισμένο στον

χτυπημένο από την κακοκαιρία «Ντάνιελ»
Βόλο. Ο Νίκος Παππάς ακύρωσε την περιο-
δεία του στη Λαμία, ενώ στη Θεσσαλία βρέ-
θηκε ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας Σωκράτης Φάμελλος.  

Αυτό πάντως που δημιουργούσε μεγαλύ-
τερο πρόβλημα στην αναβολή της πρώτης

κάλπης των εσωκομματικών εκλογών
του ΣΥΡΙΖΑ ήταν οι... δεύτερες. Τι ση-

μαίνει αυτό; Ότι εφόσον ο πρόεδρος
δεν προκύψει από την πρώτη κάλπη
που θα στηθεί στις 16 ή τις 17 Σε-
πτεμβρίου, τότε η δεύτερη κάλπη θα

στηθεί στις 24 Σεπτεμβρίου.  
Όλη η... βιασύνη στον ΣΥΡΙΖΑ όμως

να πραγματοποιηθεί η προεδρική
εκλογή άμεσα, στηρίχθηκε στο γε-
γονός ότι θα έπρεπε να υπάρχει
απάντηση στις δηλώσεις Μητσοτάκη

από τη ΔΕΘ από τον νέο πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ.  
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Η «Ντάνιελ» 
έφερε αναβολή 
της κάλπης  

Το καρφί Δραγασάκη σε Κασσελάκη  
Θέση για την προεδρική εκλογή πήρε και ένα από τα ιστορικότερα
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ο Γιάννης Δραγασάκης. Στην ανάρτησή του
μάλιστα αναφέρθηκε σε... τέσσερις υποψηφίους αφήνοντας
απέξω τον Στέφανο Κασσελάκη.  
«Ακούω με μεγάλο ενδιαφέρον τις προτάσεις του Ευκλείδη
για το κόμμα. Και κρατώ την έμφαση του Νίκου στη διεύρυνση.
Όπως και την προτροπή του Στέφανου Τζουμάκα για επιστροφή
της πολιτικής. Θεωρώ όμως την πρόταση της Έφης Αχτσιόγλου
συνολικότερη για την επόμενη ημέρα του ΣΥΡΙΖΑ και της χώ-
ρας. Μεταξύ των υποψήφιων προέδρων υπάρχουν διαφορετι-
κές προσεγγίσεις, αλλά όχι ανταγωνιστικές. Απόψεις που
έχουν ακουστεί και από τους τέσσερις υποψήφιους και τη μία
υποψήφια είναι συνθέσιμες. Και θεωρώ ότι η Έφη Αχτσιόγλου
μπορεί να προχωρήσει στην απαραίτητη σύνθεση και ανασύνθε-
ση στον ΣΥΡΙΖΑ», ανέφερε συγκεκριμένα.  
Αφού τον... έβγαλε από την προεδρική κούρσα, ο Γιάννης Δραγασάκης
αφιέρωσε μια ανάρτηση αποκλειστικά στον Κασσελάκη, για τον οποίο άφησε αιχ-
μές. «Τον Στέφανο Κασσελάκη τον γνωρίζω πολύ λίγο. Στην Αριστερά είχαμε μια
κουλτούρα “γεια σας, πώς μπορώ να προσφέρω;”. Οπότε με ξενίζει το “γεια σας,
πώς μπορώ να γίνω πρόεδρος;”. Είναι όμως καλοδεχούμενο ότι ένας νέος άνθρω-
πος επιλέγει να εκφράσει αυτή τη φιλοδοξία του στον ΣΥΡΙΖΑ».  

Αποφασίστηκε η μετάθεση 
κατά  μία εβδομάδα 
των εκλογών για 
τον νέο πρόεδρο

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Ε
υθείες βολές για αδράνεια στον το-
μέα της πρόληψης και για ελλείψεις
στον μηχανισμό Πολιτικής Προστα-

σίας εξαπέλυσε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης σε μια συνέντευξη εφ’
όλης της ύλης που έδωσε χθες στο Μega. 

«Έχουν περάσει πέντε χρόνια με μεγά-
λες καταστροφές και εμείς επί πέντε χρό-
νια δεν αναθεωρούμε τα σχέδια Πολιτικής
Προστασίας και δεν δημιουργούμε μηχανι-
σμούς προστασίας και ενημέρωσης του
πολίτη. Δεν είναι για όλα απάντηση το 112.
Έχουμε εντάξει μια διαδικασία στο rescEU
κατά την οποία το κράτος-μέλος όχι μόνο
μπορεί να πατάει ένα κουμπάκι και να έρ-
χονται Ρουμάνοι πυροσβέστες και εναέρια
μέσα, αλλά να καλεί και την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή να το βοηθήσει στην αναβάθμιση
των σχεδίων Πολιτικής Προστασίας. Το εί-
πα στη Βουλή και ο κ. Μητσοτάκης μου
απαντούσε για τη δομή του υπουργείου.
Δεν μπορεί σε καθετί γόνιμο η απάντηση να
είναι αλαζονική. Δεν ακούμε τίποτα άλλο
παρά μόνο “τα κάναμε όλα καλά”. Ε, δεν τα
κάνατε όλα καλά, να τα αποτελέσματα»,
ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Ο κ. Ανδρουλάκης σε μια προσπάθεια να
αντιμετωπίσει με ρεαλισμό τις δύσκολες
στιγμές που περνάει η χώρα εξαιτίας των
ακραίων καιρικών φαινομένων παραδέ-
χτηκε πως «δεν μπορείς να πατήσεις ένα
κουμπί “stop” και να σταματήσεις ένα φυ-
σικό φαινόμενο ή έναν σεισμό. Τι κάνει,
όμως, ένα κράτος; Προετοιμάζεται, κάνει
πρόληψη, προστατεύει κρίσιμες υποδο-
μές, επενδύει σε ενεργειακά δίκτυα, δί-
κτυα μεταφορών, νοσοκομεία […] η χώρα
μας δεν έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο
ισχυρής πρόληψης απέναντι σε φυσικά
φαινόμενα, με αποτέλεσμα όσο επεκτείνε-
ται και κλιμακώνεται το φαινόμενο της κλι-
ματικής κρίσης, τόσο πιο ευάλωτη να γίνε-
ται. Η κρίσιμη λέξη είναι η ανθεκτικότητα.
Πρέπει να προτεραιοποιήσουμε τις κρίσι-
μες υποδομές, να τις προστατεύσουμε και
να προστατεύσουμε και τους πολίτες». 

Επισήμανε, δε, την πρόνοια του Ευρω-
παϊκού Μηχανισμού Πολιτικής Προστα-
σίας να παρέχεται συνδρομή στα κράτη-

μέλη και κατά την επικαιροποίηση σχεδίων
Πολιτικής Προστασίας επισημαίνοντας: «Ο
πολίτης θέλει να νιώσει ασφάλεια. Η Πολι-
τική Προστασία είναι ασφάλεια. Η αστυνό-
μευση είναι ασφάλεια. Μπορούμε να έχου-
με και σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα
και ασφάλεια». 

«Να αξιοποιηθούν οι ειδικοί»
Στο ίδιο ύφος και το σχόλιο του εκπρο-

σώπου Τύπου Θανάση Γλαβίνα ότι «η χώρα
χρειάζεται σοβαρότητα, τεχνογνωσία,
αξιοποίηση των ειδικών τους οποίους πρέ-
πει να ακούμε και πολύ καλή προετοιμα-
σία. Πρέπει να δούμε αν είχαν γίνει τα έργα
ανάσχεσης της ορμής των υδάτων, τα οποία
μπορούν να περιορίσουν τα φαινόμενα, να
δούμε αν σε περιοχές όπου κινδυνεύουν

από πλημμύρες κοντά σε βουνά με κλίσεις
και πάνω από την πόλη έχουν γίνει οι απα-
ραίτητες εργασίες προετοιμασίας. Επίσης
σημαντικό είναι να ξέρουμε τη μορφολογία
του εδάφους και να γνωρίζουμε όλα όσα
στοιχεία είναι κρίσιμα για την αντιμετώπιση
των φαινομένων, πρακτικές που χρησιμο-
ποιούνται σε άλλες χώρες και πετυχαίνουν,
κατά το δυνατό, μικρότερες συνέπειες. Η
Μεσόγειος μεταμορφώνεται σε μία τροπι-
κή ζώνη, όπου τα ακραία καιρικά φαινόμε-
να, οι έντονες βροχές, οι ακραίοι καύσω-
νες, οι ακραίες χιονοπτώσεις θα συνεχί-
σουν. Μην ξανασυζητήσουμε, για παρά-
δειγμα, πάλι τον χειμώνα για τα καλώδια
του ΔΕΔΔΗΕ και ποιος έχει τις αρμοδιότη-
τες καθαρισμού των κλαδιών και τον απο-
χιονισμό».
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Ν Ι Κ Ο Σ  Α Ν Δ Ρ Ο Υ Λ Α Κ Η Σ

«Δεν είναι για όλα απάντηση το 112» 

Επίθεση στην Πολιτική Προστασία από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ,
αλλά και ρεαλισμός: «Δεν μπορείς να πατήσεις ένα κουμπί “stop”
και να σταματήσεις ένα φυσικό φαινόμενο ή έναν σεισμό»

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Περί λαϊκισμού 
με ή χωρίς 
γραβάτα
Με αφορμή τη χθεσινή παρουσία
του υπουργού Οικονομικών Κωστή
Χατζηδάκη στον ίδιο σταθμό, ο κ.
Ανδρουλάκης που εμφανίστηκε
αμέσως μετά άδραξε την ευκαιρία
και απάντησε σε υψηλούς τόνους
στις αιτιάσεις του υπουργού.
«Ο κ. Χατζηδάκης μίλησε για λαϊ-
κισμό. Ξέρετε, υπήρχε και ο λαϊκι-
σμός χωρίς γραβάτα του ΣΥΡΙΖΑ
και ο λαϊκισμός με γραβάτα της
Νέας Δημοκρατίας. Σας είπε πως η
τιμή χονδρικής στην παραγωγή
ενέργειας είναι η δεύτερη υψηλό-
τερη στην Ευρώπη, αλλά στη λιανι-
κή ο πολίτης έχει πολύ χαμηλότε-
ρη τιμή. Και ποιος πληρώνει ένα
πολύ μεγάλο κομμάτι αυτής της
διαφοράς; Μήπως ο ίδιος ο πολί-
της; […] Έχουμε μια κυβέρνηση
αυξημένης αλαζονείας και ελάχι-
στης αποτελεσματικότητας. Κι αν
δεν ξεκαβαλήσουν γρήγορα το κα-
λάμι για να αντιμετωπίσουμε σο-
βαρά αυτές τις μεγάλες προκλή-
σεις στην οικονομία, στην Πολιτική
Προστασία, στην ασφάλεια και σε
ό,τι λέμε η απάντηση είναι “δεν ξέ-
ρετε τι λέτε”, όπως έλεγε ο κ. Μη-
τσοτάκης, ή “41%”, γρήγορα θα
έχουμε χειρότερα αποτελέσματα». 
Κληθείς, τέλος, να σχολιάσει την
εσωκομματική διαδικασία στον
ΣΥΡΙΖΑ, κράτησε προς το παρόν
αποστάσεις, συμπληρώνοντας
όμως με νόημα πως όταν ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία θα καταθέσει
δημοσίως τις απόψεις του: «Και το
λέω, γιατί έχω βιωματική άποψη
για αυτό το ζήτημα, γιατί στις δικές
μας εσωτερικές εκλογές κάποιοι -
μέσω των υποκλοπών- πήγαν να
παίξουν ρόλο στα πράγματα. Επει-
δή, λοιπόν, εμείς είμαστε ένα σο-
βαρό θεσμικό κόμμα, παρακολου-
θούμε τις διαδικασίες. Έχω άποψη
για όσα έχουν ειπωθεί δημοσίως
αυτή την περίοδο, θα την καταθέσω
μετά την εκλογή προέδρου».
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Κ
υρώσεις στους «άτακτους» βου-
λευτές θα μπορεί να επιβάλει πλέ-
ον άμεσα ο πρόεδρος της Βουλής,

παρακάμπτοντας την Επιτροπή Κοινοβου-
λευτικής Δεοντολογίας, με ποινές που δύ-
νανται να φτάσουν μέχρι και την περικοπή
του 50% της βουλευτικής αποζημίωσης με
τον ενδιαφερόμενο σε κάθε περίπτωση να
καλείται να δώσει εξηγήσεις για 5 λεπτά
της ώρας. 

Το άρθρο 3 του Κανονισμού υπερψηφί-
στηκε χθες από την Ολομέλεια, με τον
Κωνσταντίνο Τασούλα να σημειώνει ότι η
αλλαγή θα λειτουργήσει περισσότερο απο-
τρεπτικά και όχι καταχρηστικά. 

Εάν δεν πείσει το Σώμα και ο πρόεδρος
του Κοινοβουλίου εμμένει στη θέση του, η
Βουλή αποφασίζει με ανάταση και χωρίς
συζήτηση. Η απόφαση, πάντως, για τη δια-
τύπωση μομφής για αντικοινοβουλευτική
συμπεριφορά ενώπιον βουλευτή συνεπά-
γεται αυτοδικαίως την περικοπή του ενός
τετάρτου της μηνιαίας αποζημίωσής του.

Ανάκληση στην τάξη
Την ποινή της μομφής θα μπορούν να

επιβάλουν εντός της Ολομέλειας όλοι οι
προεδρεύοντες, δηλαδή, και οι αντιπρό-

εδροι των άλλων κομμάτων, οι οποίοι
ωστόσο δεν θα μπορούν να επιβάλουν την
περικοπή της αποζημίωσης. Πάντως όπως
σημείωσε ο πρόεδρος της Βουλής για να
φτάσει κανείς στη μομφή πρώτα πρέπει να
έχει χρησιμοποιήσει ως μέσο την ανάκλη-
ση στην τάξη, τη στέρηση λόγου και ακο-
λούθως τη μομφή. Η πιο βαριά μομφή είναι
η στέρηση από τον βουλευτή των κοινο-

βουλευτικών συνεδριάσεων. Το άρθρο 3
καταψήφισε σχεδόν σύσσωμη η αντιπολί-
τευση, οι Σπαρτιάτες δήλωσαν «παρών», με
κυρίαρχο σκεπτικό ότι παρακάμπτεται η
Βουλή ως συλλογικό όργανο και ότι μόνο
ένα πρόσωπο θα αποφασίζει τι συνιστά αντι-
κοινοβουλευτική συμπεριφορά, διευρύνον-
τας την αρμοδιότητα του προέδρου της Βου-
λής που μπορεί να λειτουργήσει ως υπερε-

ξουσία. Επίσης, προκειμένου να ικανοποι-
ηθεί ο κοινοβουλευτικός κανόνας που θέλει
το κόμμα που διαθέτει την πλειοψηφία να τη
διατηρεί και στις επιτροπές, αποφασίστηκε
να προστεθεί ακόμα ένα μέλος στη διάσκε-
ψη των προέδρων. Σημειώνεται ότι στην πα-
ρούσα φάση και λόγω της οκτακομματικής
Βουλής, από τα 26 μέλη, τα 13 ανήκουν στην
πλειοψηφία και τα υπόλοιπα στην αντιπολί-
τευση.

Καλό είναι λοιπόν να προσέχουν από εδώ
και πέρα τα «γαλλικά» τους συγκεκριμένοι
βουλευτές αλλά και τους τσαμπουκάδες
που προκαλούν μέσα στο Κοινοβούλιο. 

Δεν έχει… πάτο η γελοιότητα στους Σπαρτιάτες. Μετά
τον «εμφύλιο» των προηγούμενων ημερών όλα γίναν μέλι
γάλα και… ξαναγαπηθήκαν. Έτσι, γνωστοποιήθηκε στην
Ολομέλεια της Βουλής η επιστολή του προέδρου της Κοι-
νοβουλευτικής Ομάδας των Σπαρτιατών, Βασίλη Στίγκα, με
την οποία επανεντάσσονται σε αυτή οι βουλευτές Ιωάννης
Κόντης, Ιωάννης Δημητροκάλλης, Γεώργιος Μανούσος και
Χαράλαμπος Κατσιβαρδάς.

Γνωστοποιήθηκαν επίσης οι αντίστοιχες επιστολές των
βουλευτών με τις οποίες αποδέχονται την πρόσκληση
επανένταξης στην ΚΟ των Σπαρτιατών.

Μετά από αυτή την εξέλιξη, οι Σπαρτιάτες αριθμούν 11
βουλευτές, από 12 που εξελέγησαν στις εκλογές της 25ης
Ιουνίου. Παραμένει ανεξάρτητος ο εκλεγείς με το κόμμα
Σπαρτιάτες, Κωνσταντίνος Φλώρος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Στίγκας είχε συναντηθεί
το βράδυ της περασμένης Δευτέρας με τους διαγραμμέ-
νους στη Βουλή, όπου τελικά οι δύο πλευρές συμφώνησαν

να ξεπεράσουν τις διαφορές τους. Σε ανακοίνωσή τους
μάλιστα οι Σπαρτιάτες είχαν επισημάνει πως μετά τις εκα-
τέρωθεν εξηγήσεις, οι χαρακτηρισμοί για Greek Mafia και
«ομάδα εκβιαστών» δεν έχουν καμία σχέση με κανέναν
από τους 11 βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Βασίλης Στίγκας, λίγο πριν διαβεί το
κατώφλι της εισαγγελίας του Αρείου Πάγου, τα γύρισε για
τις καταγγελίες που έχει κάνει δημόσια για τη συσχέτιση
βουλευτών του κόμματός του με την Greek Mafia, τους εκ-
βιασμούς και τις επισκέψεις στις φυλακές Δομοκού όπου
κρατείται ο Ηλίας Κασιδιάρης.

Ο λόγος της επιστροφής των «ασώτων» είναι η παραδο-
χή τους πως η απουσία τους στην συνεδρίαση της Ολομέ-
λειας την περασμένη Πέμπτη κατά τη συζήτηση της προ
ημερησίας για τις πυρκαγιές ήταν ατόπημα για το οποίο
ζήτησαν και συγγνώμη.

Επέστρεψαν και με τη «βούλα» στο… μαντρί οι 4 Σπαρτιάτες

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ

«Καμπάνες» στα… κουτσαβάκια της Βουλής

spapamixail@yahoo.gr

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Υπερψηφίστηκε η περικοπή κατά 50% 
της αποζημίωσης στους «άτακτους» βουλευτές
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Μ
πορεί η συνάντηση των δύο
υπουργών Εξωτερικών Ελλάδας
και Τουρκίας να πήγε καλά, όμως

στην εβδομαδιαία ενημέρωση του Τύπου
του υπουργείου Εθνικής
Άμυνας, ο εκπρόσωπος
του υπουργείου, πλοίαρ-
χος Ζεκί Άκτουρκ, σε δη-
λώσεις του αναφέρθηκε
μεν στο καλό κλίμα που

επικρατεί στις ελληνοτουρ-
κικές σχέσεις και στην
προσπάθεια διατήρησης

αυτής της ατμόσφαιρας, αλλά επέμεινε
στην πάγια τουρκική πολιτική. 

«Χωρίς υποχωρήσεις»
«Οι τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις συ-

νεχίζουν να προστατεύουν τα δικαιώμα-
τα και τα συμφέροντα της χώρας μας και
της Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρει-
ας Κύπρου στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο
χωρίς υποχωρήσεις», είπε και πρόσθε-
σε ότι «συνεχίζουμε τις αμοιβαίες προ-
σπάθειές μας για τη διατήρηση και ενί-
σχυση της θετικής ατμόσφαιρας που
έχει βελτιωθεί πρόσφατα με τη γειτονι-
κή μας Ελλάδα. Ελπίζουμε ότι οι δίαυλοι
διαλόγου θα παραμείνουν ανοιχτοί, η
θετική ατζέντα στις διμερείς μας σχέ-
σεις θα συνεχιστεί και το Αιγαίο θα γίνει
θάλασσα φιλίας». 

Την ίδια ώρα, μιλώντας στο τουρκικό δί-
κτυο TGRT, ο εμπνευστής του δόγματος
της «Γαλάζιας Πατρίδας», ναύαρχος εα
Τζιχάατ Γιαϊτζί, ζήτησε από την κυβέρνη-
ση Ερντογάν να μην καθίσει στο τραπέζι
των διαπραγματεύσεων με την Ελλάδα,
εάν η χώρα μας «δεν συμμορφωθεί με τις
Συνθήκες Ειρήνης της Λωζάννης και των
Παρισίων» όπως βέβαια τις ερμηνεύει ο
ίδιος. 

Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με το αλυ-
τρωτικό δόγμα της «Γαλάζιας Πατρίδας» η
Τουρκία αμφισβητεί την κυριαρχία των
ελληνικών νησιών του Αιγαίου καθώς και
της ελληνικής και κυπριακής ΑΟΖ. Το ιδε-
ολόγημα της «Γαλάζιας Πατρίδας» εντάσ-
σεται στην προβολή της νεοοθωμανικής
ατζέντας του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Στό-
χος είναι η «εξάπλωση» της σύγχρονης

Τουρκίας στις περιοχές όπου ιστορικά κυ-
ριαρχούσε ή διεκδικούσε την ηγεμονία η
Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

Ο Τζιχάατ Γιαϊτζί απευθυνόμενος στον
Τούρκο πρόεδρο, μάλιστα, του
ζήτησε να μην κάνει βή-
μα πίσω από τις
σκληρές θέσεις
που είχε διατυ-
πώσει παλαιότε-
ρα για την απο-
στρατιωτικοποί-
ηση των ελληνι-
κών νησιών του
Αιγαίου, αλλά και
για διεκδίκηση νη-
σιών, νησίδων και βραχο-
νησίδων με «γκρίζο» -σύμφωνα
με την Τουρκία- καθεστώς. 

Οι… παραβιάσεις της χώρας μας
Σε παρουσίαση σχετικού αποσπάσμα-

τος της εκπομπής από τον λογαριασμό του
Τουρκικού Ναυτιλιακού και Παγκόσμιου
Κέντρου Στρατηγικών Μελετών στα κοι-
νωνικά δίκτυα, που ο Γιαϊτζί διευθύνει,
σχολιάζεται με νόημα: «Μην κάθεστε στο
τραπέζι με την Ελλάδα χωρίς να συμμορ-
φωθεί με τις Συνθήκες Ειρήνης της Λω-
ζάννης και των Παρισίων. Το τουρκικό
έθνος δεν έχει πια ούτε μια ίντσα πατρίδα
γη ούτε μια σταγόνα νερό πατρίδας να δώ-
σει στην Ελλάδα. Δεν θα πρέπει να γίνουν
διαπραγματεύσεις, εκτός εάν η Ελλάδα
παραιτηθεί από τους ισχυρισμούς και τις
παραβιάσεις της».

Καταλήγοντας, η προκλητική ανάρτη-
ση ζητά από τον πρόεδρο Ερντογάν να
μην παραιτηθεί της «ξεκάθαρης στά-
σης» που κράτησε στο παρελθόν απέ-
ναντι στην Ελλάδα για τη «στρατιωτικο-
ποίηση και τον οπλισμό νησιών με μη
στρατιωτικό καθεστώς και τις ελληνικές
απόπειρες εισβολής εναντίον των EGAY-
DAAK», δηλαδή νησιών, νησίδων και
βραχονησίδων που η Τουρκία αμφισβη-
τεί ευθέως την ελληνική κυριαρχία τους.
Η λίστα αυτή περιλαμβάνει 152 νησιά,
νησίδες και βραχονησίδες του Αιγαίου
και του Κρητικού Πελάγους, που η Τουρ-
κία επιδιώκει να «γκριζάρει». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

« Ε Ν Τ Ο Λ Η »  Γ Ι Α Ϊ Τ Ζ Ι  Σ Ε  Ε Ρ Ν Τ Ο Γ Α Ν

«Σταμάτα τον διάλογο με την Ελλάδα»

Παραλήρημα από τον θεωρητικό της «Γαλάζιας Πατρίδας» - Ζητά
τη διακοπή των διαπραγματεύσεων για τα Ελληνοτουρκικά
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«Α
υτό το φαινόμενο ήταν σαν
τον “Ιανό” που είχε σαρώσει
την Ελλάδα αλλά επί τρεις φο-

ρές σε επίπεδο έντασης». Για ένα από τα
πιο επικίνδυνα φαινόμενα που έχουν συ-
ναντήσει ποτέ τα τελευταία χρόνια κάνουν
λόγο με δηλώσεις του στην «Political» ει-
δικοί, μετά το καταστροφικό πέρασμα της
κακοκαιρίας «Ντάνιελ», που σάρωσε τα

πάντα στο πέρασμά της,
αφήνοντας πίσω νεκρούς
και εκατοντάδες εγκλωβι-
σμένους σε Καρδίτσα και
Βόλο. 

«Είχαμε ένα από τα πιο
ακραία φαινόμενα για
πολλές ώρες με ανατρο-
φοδοτούμενες καταιγίδες.

Εξαιτίας ενός ανατολικού ανέμου, ο οποί-
ος για πάρα πολλές ώρες έστελνε υγρές
αέριες μάζες στην εκεί περιοχή, με απο-
τέλεσμα τις ανατροφοδοτούμενες καται-
γίδες. Τέτοιο φαινόμενο έχει ξαναδημι-
ουργηθεί αλλά ήταν πρωτοφανής η έντα-
σή του. Είναι τρεις φορές ο “Ιανός”. Δεν
έχουμε δει ξανά κάτι τόσο δυνατό», ανέ-
φερε στην «Political» ο μετεωρολόγος
Κλέαρχος Μαρουσάκης. 

Το θερμό καλοκαίρι
Όπως εξήγησε ο γνωστός μετεωρολό-

γος, εδώ και αρκετές ημέρες έβλεπαν πως
το φαινόμενο θα χτυπούσε με μανία πολ-
λές περιοχές της Ελλάδας. «Το κύριο χα-

ρακτηριστικό τής πολύ ισχυρής κακοκαι-
ρίας ήταν ο μεγάλος όγκος νερού που ανα-
μενόταν να πέσει σε μεγάλο μέρος της χώ-
ρας μας. Ένα ακόμη αξιοσημείωτο στοι-
χείο που παρατηρήσαμε ήταν και οι πολύ
ενισχυμένοι άνεμοι, οι οποίοι ενδέχεται να
προσέγγισαν ακόμη και τα επίπεδα θυέλ-
λης. Συναντήσαμε τεράστιες τιμές όγκου
νερού ανά στρέμμα. Τέτοιες τιμές οδηγούν
σε εκτεταμένα πλημμυρικά επεισόδια και
αυτό θα πρέπει να το λάβουμε σοβαρά
υπόψη μας. Το αρκετά θερμό καλοκαίρι
που έχει προηγηθεί για το σύνολο της Με-
σογείου έχει σαν αποτέλεσμα την αποθή-
κευση μεγάλων ποσοτήτων θερμότητας

στη θάλασσα», επισήμανε ο κ. Μαρουσά-
κης.

«Το ενδεχόμενο σχηματισμού μεσογει-
ακού κυκλώνα, έστω και μακριά από τη
χώρα μας, δείχνει τη δυναμική της όλης
κατάστασης. Είμαστε σε μια εποχή όπου οι
θάλασσές μας είναι πολύ θερμές και αυτό
μπορεί να οδηγήσει σε εκρηκτική αστά-
θεια που με τη σειρά της μπορεί να παρά-
ξει τον ιδιαίτερα επικίνδυνο καιρό που
μπορεί να θέσει σε κίνδυνο ακόμη και την
ανθρώπινη ζωή», συμπλήρωσε.

«Ιστορικά πρωτοφανές»
Από την πλευρά του ο πρόεδρος του

ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκκας ανέφερε πως το
συγκεκριμένο φαινόμενο ήταν «εξαιρετι-
κά ακραίο». Σύμφωνα με τον ίδιο, δεν έχει
καταγραφεί ιστορικά ανάλογο φαινόμενο
και ουσιαστικά συνδυάστηκε το φαινόμε-
νο της ισχυρής βροχόπτωσης με άλλα συ-
νοδά φαινόμενα, δηλαδή κατολισθήσεις,
διαβρώσεις εδαφών και μεταφορά αντι-
κειμένων. «Πρέπει μέσα από το φυσικογε-
ωγραφικό πλαίσιο της Μαγνησίας να δού-
με τι συμβαίνει», είπε στην «Political» ο κ.
Λέκκας και συμπλήρωσε πως είναι διαφο-
ρετικό αυτό που συνέβη στο Πήλιο και δια-
φορετικό αυτό που συνέβη στον Βόλο.
Επιπλέον εξήγησε ότι στο ανατολικό Πήλιο
υπάρχουν επικλινείς πλαγιές που όταν
διαβρώνονται από το πολύ νερό κατολι-
σθαίνουν, ενώ στον Βόλο υπάρχει μια πολύ
μεγάλη λεκάνη 150 τετραγωνικών χιλιομέ-
τρων όπου έπεσε τεράστιος όγκος νερού.

«Αυτός ο όγκος νερού, τα 150 εκατ. τόνοι
νερού, δεν μπορούν να απορροφηθούν»,
τόνισε, ενώ σε ερώτηση αν υπήρχε περί-
πτωση με έργα υποδομής να έχουν προλη-
φθεί οι μεγάλες ζημιές απάντησε: «Δεν
υπάρχει περίπτωση, ό,τι έργα και να έχου-
με κάνει, να σταματήσουν όλο αυτό τον όγ-
κο νερού. Όμως μπορούμε να έχουμε με-
τριασμό των επιπτώσεων, αλλά αυτό απαι-
τεί χρόνο».

«Θεωρώ ότι οι ζημιές που έχουν προ-
κληθεί είναι πάρα πολύ σημαντικές και
δεν μπορούμε να τις εκτιμήσουμε ακόμη»,
συμπλήρωσε ο κ. Λέκκας.

Η «Ντάνιελ» τρεις
φορές πιο σφοδρή

από  τον «Ιανό»!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο μετεωρολόγος Κλέαρχος Μαρουσάκης και ο πρόεδρος 
του ΟΑΣΠ Ευθύμης Λέκκας εξηγούν επιστημονικά τη φονική 
κακοκαιρία - «Έπεσαν 150 εκατ. τόνοι νερού στον Βόλο» 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Κλέαρχος Μαρουσάκη Ευθύμιος Λέκκας
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Για «ασύλληπτες και τρομακτικές εικόνες» των
πλημμυρικών φαινομένων έκανε λόγο με δηλώσεις
του στην ΕΡΤ ο μετεωρολόγος Μιχάλης Σιούτας. «Η
βροχή ήταν απίστευτης ποσότητας, έφτασε σε επί-
πεδα ρεκόρ, 750 τόνοι νερού ανά στρέμμα. Τη χθεσι-
νή μόνο μέρα σε περιοχές των Τρικάλων και της
Καρδίτσας έλαβαν από 300 έως 400 τόνοι νερού ανά
στρέμμα. Αναπόφευκτα τα πλημμυρικά φαινόμενα»,
είπε και συνέχισε: «Μετεωρολογικά επιβεβαιώθη-
καν οι προβλέψεις και μάλιστα στα χειρότερά τους
σενάρια. Τόσο μεγάλες ποσότητες βροχής είναι
πραγματικά ασύλληπτες και απίστευτες. Και σε αυ-
τές τις συνθήκες οι υποδομές είναι δύσκολο να αν-
τέξουν».

Όπως ανέφερε χθες ο κ. Σιούτας, «το φαινόμενο
τελειώνει σήμερα. Πολύ ασθενείς βροχές είναι πι-
θανές, αλλά όχι ιδιαίτερης σημασίας στη δυτική
Θεσσαλία και τη νότια Θεσσαλία. Τα φαινόμενα στα-
διακά περιορίζονται στην ανατολική Θεσσαλία, την
περιοχή της Λάρισας, της Μαγνησίας, τη Βόρεια Εύ-
βοια και σταδιακά θα σταματήσουν μέχρι το βράδυ.
Και τελειώνει το φαινόμενο αυτό με τις πραγματικά
καταστρεπτικές και πρωτοφανείς σε έκταση και εν-
τάσεις βροχοπτώσεις».

Παράλληλα, εξήγησε πως η πρωταρχική αι-
τία αυτού του ισχυρού φαινομένου βρίσκεται
στην υπερθέρμανση των θαλασσών: «Όλη η
Μεσόγειος βρίσκεται σε κατάσταση υπερθέρ-
μανσης. Για κάθε βαθμό που ανεβαίνει η θερ-
μοκρασία, η υγρασία στην ατμόσφαιρα αυξάνει
κατά 7% με 10%. Όταν βρισκόμαστε από 3 έως 5
βαθμούς υψηλότερες τιμές, είναι πολλαπλάσιο
το νερό που βρίσκεται στην ατμόσφαιρα για τη
δημιουργία νεφών και επομένως πολλαπλάσια
και η βροχόπτωση που φτάνει στο έδαφος με
τέτοια φαινόμενα», επεσήμανε στις δηλώσεις
του.

Για την επέλαση της κακοκαιρίας είχε ενημε-
ρωθεί ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
από ομάδα μετεωρολόγων. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, οι μετεωρολόγοι τον ενημέρωσαν
ότι πρόκειται πιθανώς για τη μεγαλύτερη νερο-
ποντή που είχαμε ποτέ στη χώρα. «Είναι το πιο
ακραίο φαινόμενο, που συνέβη από πλευράς
ύψους βροχής στη Μαγνησία, σε ένα 24ωρο»,
επισημαίνουν αρμόδιες πηγές από την Γενική
Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας και πρόσθε-
σαν ακόμη πως: «Συνήθως τέτοια φαινόμενα

Για ένα πολύ ακραίο καιρικό φαινόμενο
που ξεφεύγει από τα όσα έχουμε δει μέχρι
τώρα έκανε λόγο ο Μιχάλης Διακάκης (φω-
τό), επίκουρος καθηγητής του Τμήματος Γε-
ωλογίας και Γεωπεριβάλλοντος του Πανε-
πιστημίου Αθηνών, μιλώντας στην ΕΡΤ.

«Πρόκειται για ένα πολύ ακραίο φαινόμε-
νο. Σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο. Δεν εί-
ναι συγκεντρωμένο μόνο πάνω από δύο πε-
ριοχές, αλλά βλέπουμε μια πολύ μεγάλη και
πολύ ευρύτερη χωρική εξάπλωση και βρί-
σκεται στο πλαίσιο ενός γενικότερου μοτί-
βου καιρού, το οποίο έχει χτυπήσει αυτή τη
στιγμή στην Ευρώπη».

«Αυτό το φαινόμενο εντάσσεται σε ένα
γενικότερο πρόβλημα που αφορά την κλι-
ματική αλλαγή και την κλιματική κρίση και η
μεγάλη ανησυχία είναι ότι τα επόμενα χρό-
νια τέτοιου είδους φαινόμενα θα έρχονται
όλο και πιο συχνά. Το ξαναείδαμε το 2020
με τον “Ιανό”, τον μεσογειακό κυκλώνα. Το
βλέπουμε και φέτος με μια διαφορετική
μορφή, αλλά με περισσότερη ακόμα έντα-
ση, σε πιο ακραίο βαθμό, και το πρόβλημα
είναι ότι τα κλασικά αντιπλημμυρικά που
αναπτύξαμε μέχρι τώρα στα ρέματά μας
φαίνεται ότι δεν επαρκούν. Διότι βλέπετε
πως το 95% με 99% των έργων αυτών αστο-
χεί, υφίσταται ζημιές ή δεν μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί», ανέφερε στη συνέχεια.

«Κατά συνέπεια, πρέπει να σκεφτούμε
εξαρχής και εκ βάθρων όλο τον σχεδιασμό
των αντιπλημμυρικών έργων, να δούμε πώς

θα προσαρμοστούμε στην κλιματική αλ-
λαγή, πώς θα προσαρμόσουμε τις πό-
λεις μας και τις περιουσίες μας στην
κλιματική αλλαγή και στα ακραία
φαινόμενα που φέρνει. Και να συμ-
περιλάβουμε, βεβαίως, και το ζήτημα

των πυρκαγιών, το οποίο εδώ στη
χώρα μας είναι πάρα πολύ σο-
βαρό και εντείνει και το πρό-
βλημα των πλημμυρών».

«Από εκεί και πέρα, υπάρ-
χουν και άλλα μέτρα τα οποία

μπορεί να λάβουμε, όπως είναι τα συστήμα-
τα έγκαιρης προειδοποίησης και η εκπαί-
δευση του πληθυσμού, τα οποία συνδρά-
μουν πάρα πολύ στην πρόληψη και στο να
αποφύγουμε καταστάσεις κινδύνου», είπε,
τέλος. 

«Ευθύνεται η υπερθέρμανση των θαλασσών»

«Τα κλασικά αντιπλημμυρικά δεν επαρκούν, καθώς σπάει 
το ένα ρεκόρ μετά το άλλο», λέει ο γεωλόγος Μ. Διακάκης

Πού αποδίδει τη μανία της «Ντάνιελ» 
ο μετεωρολόγος Μιχάλης Σιούτας
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Ο τουρισμός δεν είχε φέτος τα ανα-
μενόμενα αποτελέσματα, ειδικά
στην περιφέρεια Αττικής, όπως

μας ενημερώνει η Ένωση Ξενοδόχων
Αθηνών-Αττικής και Αργοσαρωνικού.

Μετά από έναν εντυπωσιακό στα αποτε-
λέσματα Ιούνιο 2023 που γέννησε πολλές
ελπίδες για την πορεία του φετινού καλο-
καιριού για τα ξενοδοχεία της
Αθήνας, τον Ιούλιο 2023 παρατη-
ρείται σημαντική κάμψη στη μέ-
ση πληρότητα, στη μέση τιμή δω-
ματίου, αλλά και στο έσοδο ανά
διαθέσιμο δωμάτιο, σύμφωνα με
τα μηνιαία στοιχεία «κίνησης και
απόδοσης ξενοδοχείων» που
συγκεντρώνονται και αναλύονται
από την ΕΞΑΑΑ με τη συνεργασία
της GBR Consulting.

Πιο συγκεκριμένα, αν και οι
μήνες Μάιος και Ιούνιος του
2023 απέδωσαν ικανοποιητικά,
καταφέρνοντας να μειώσουν -για πρώτη
φορά- την «ψαλίδα» μεταξύ των ετών
2023-2019, η μέση πληρότητα των αθηναϊ-
κών ξενοδοχείων τον μήνα Ιούλιο 2023
έπεσε στο 89,4% από 93,2% που ήταν τον
Ιούνιο 2023 (βελτιώθηκε κατά 0,2% έναντι
του Ιουλίου του 2022, αλλά μειώθηκε κατά
-0,5% έναντι του Ιουλίου του 2019 -έτος
κανονικότητας προ πανδημίας, με το
οποίο, ως γνωστόν, συγκρίνουν τις επιδό-
σεις των ξενοδοχείων της Αθήνας).

Η μέση τιμή δωματίου/ADR των αθηναϊ-
κών ξενοδοχείων για τον μήνα Ιούλιο 2023
μειώθηκε έναντι του Ιουνίου 2023 που
προηγήθηκε. Σε σύγκριση με τη μέση τιμή
δωματίου/ADR προηγουμένων ετών, τον
Ιούλιο 2023 παρατηρείται θετική μεταβο-
λή της τάξης του 14,7% έναντι του Ιουλίου
του 2022 και κατά 37,1% έναντι του Ιουλίου

του 2019. 
Σε επίπεδο πόλεων – ανταγωνι-

στών, τα στοιχεία του 2023 δεί-
χνουν πως βρισκόμαστε σταθερά
στην «τριάδα» των πόλεων - αντα-
γωνιστών μας (Αθήνα: 136,01 ευ-
ρώ, Βιέννη: 126,04 ευρώ, Βερολί-
νο: 118,60 ευρώ). 

Σε επίπεδο Ιουλίου 2023 τα συμ-
περάσματα είναι ανάλογα, με το
Παρίσι να σημειώνει τη μεγαλύτε-
ρη αύξηση όλων ως προς τη μέση
τιμή δωματίου έναντι του 2019,
ήτοι 75,9%, φτάνοντας τα 388,39

ευρώ. Ακολουθούν το Λονδίνο με 268,43
ευρώ, η Ρώμη με 263,21ευρώ, η Βαρκε-
λώνη με 186,77 ευρώ.

Παρότι δεν έχουμε ακόμη τα στοιχεία
Αυγούστου, με βάση την άτυπη «εσωτερι-
κή» εικόνα που έχουμε για τον μήνα Αύ-
γουστο, όλα δείχνουν πως η κίνηση κινή-
θηκε σε χαμηλά επίπεδα.

Στα στοιχεία κίνησης και απόδοσης ξε-
νοδοχείων της Αθήνας φαίνεται διάρκεια
αύξησης μόνο δύο μηνών (Μάιος και Ιού-

νιος 2023). Ακολούθησε πτώση στην
απόδοση των ξενοδοχείων και δεν γνω-
ρίζουμε αν η φθινοπωρινή και χειμερινή
περίοδος θα εμφανίσουν την οποιαδήπο-
τε άνοδο. 

Το γενικότερο περιβάλλον τόσο σε ευ-
ρωπαϊκό όσο και σε διεθνές επίπεδο πα-
ραμένει αρκετά ασταθές ως προς τις γεω-
πολιτικές εξελίξεις, τα θέματα οικονομίας,
κλίματος, υγείας κ.λπ. και ίσως είναι αρ-
κετά παρακινδυνευμένες οι όποιες προ-
βλέψεις -ιδίως για προορισμούς των
οποίων οι περισσότερες των κρατήσεων
γίνονται διαδικτυακά και λιγότερες με
συμβόλαια με πρακτορεία ή ξένους tour
operators. 

Οι ειδικοί του τουρισμού προτείνουν οι
εμπλεκόμενοι με τον τουρισμό σε πολι-
τειακό και τοπικό επίπεδο να είναι σε συ-
νεργασία με τους ανθρώπους του επαγ-
γέλματος. Να συμβάλλουν σε δράσεις
ενίσχυσης και αναβάθμισης του προορι-
σμού, έτσι ώστε να μειωθεί αισθητά η
διαφορά τιμής που υπάρχει με τις άλλες
αγορές, όπως επίσης και να στραφούν
προς αγορές που θα μπορούσαν να υπο-
στηρίξουν τον προορισμό καθ’ όλη τη
διάρκεια του 2024.

Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Τουρισμού οφείλει να χαράξει μια νέα
στρατηγική που να ανταποκρίνεται στις
απαιτήσεις και στις υψηλές προκλήσεις
της εποχής. 

Ο τουρισμός στην Αττική έδειξε σημεία πτώσης

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Οι προσδοκίες για
τις ηλεκτρονικές
μεταβιβάσεις

Ε ίναι προφανές ότι οποιαδή-
ποτε μεταρρύθμιση που μει-
ώνει την γραφειοκρατία και

απλουστεύει τις συναλλαγές ανάμε-
σα στους πολίτες και το Κράτος είναι
πάντα καλοδεχούμενες και προς την
σωστή κατεύθυνση. 

Τον περασμένο Μάρτιο δικηγόροι
και συμβολαιογράφοι πληροφορη-
θήκαμε ότι πλέον οι μεταβιβάσεις
των ακινήτων θα γίνονται ηλεκτρονι-
κά μέσα την πλατφόρμα «Ηλεκτρο-
νικός Φάκελος Ακινήτων», με στόχο
να μπει ένα τέλος στις μεγάλες ανα-
μονές στις κτηματολογικές υπηρε-
σίες και τα υποθηκοφυλακεία. 

Η πλατφόρμα αυτή σε δύο μήνες,
και συγκεκριμένα
από την 1η Νοεμ-
βρίου, θα βρίσκε-
ται σε καθολική
εφαρμογή. Δύο
μήνες κρίσιμοι,
έτσι ώστε να μπο-
ρέσουν συμβολαι-
ογράφοι και δικη-
γόροι να εκπαι-
δευτούν και να
γνωρίζουν ακρι-
βώς πώς θα πρέπει

να χειρίζονται την πλατφόρμα. Πρό-
κειται για ένα φιλόδοξο εγχείρημα,
καθώς μέχρι στιγμής, σύμφωνα με
τους συμβολαιογράφους, δεν υπάρ-
χει η απαιτούμενη ενημέρωση και
κυρίως η εκπαίδευση για την λει-
τουργία της πλατφόρμας. Κάθε ηλε-
κτρονική εφαρμογή που βοηθά τους
επαγγελματίες και τους πολίτες να
κάνουν πιο εύκολα τις συναλλαγές
τους, όπως για παράδειγμα η My
Property, είναι καλοδεχούμενη. 

Θα πρέπει όμως πριν την πλήρη
λειτουργία κάθε πλατφόρμας να
υπάρχει επαρκής ενημέρωση σε
όσους θα την χρησιμοποιούν. Συνε-
πώς, μέσα στους επόμενους δύο μή-
νες θα πρέπει να γίνουν όλες οι απα-
ραίτητες ενέργειες έτσι ώστε οι ηλε-
κτρονικές μεταβιβάσεις να μπορούν
πραγματικά να γίνονται μέσα σε λί-
γες ημέρες χωρίς να ταλαιπωρούν-
ται αγοραστές, πωλητές, δωρητές,
συμβολαιογράφοι και δικηγόροι. 

της
Κατερίνας
Φραγκάκη

Δικηγόρος 
παρ’ Αρείω Πάγω
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Ο
Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
ορίζει ότι η πρωτοβάθμια υγει-
ονομική περίθαλψη είναι η περί-

θαλψη που λαμβάνεται στην κοινότητα,
συνήθως από οικογενειακούς γιατρούς,
κοινοτικούς νοσοκόμους, προσωπικό σε
τοπικές κλινικές ή άλλους επαγγελματίες
υγείας. Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας
(ΠΦΥ) αποτελεί τη ραχοκοκαλιά κάθε συ-
στήματος υγείας, προκειμένου να παρέ-
χεται εξωνοσοκομειακή περίθαλψη, βα-

σική πρόληψη και
φροντίδα. Παρότι στην
υπόλοιπη Ευρώπη οι
δήμοι διαδραματίζουν
σημαντικό ρόλο στην
ΠΦΥ, στην Ελλάδα μέ-
χρι πρόσφατα δεν
υπήρχε ιδιαίτερη μέρι-
μνα για ενίσχυση της
παρουσίας των δημο-
τικών δομών υγείας

στην καθημερινότητα των πολιτών.
Μια από τις αρχικές δεσμεύσεις του

δημάρχου κ. Κώστα Μπακογιάννη πριν
την ανάληψη της ηγεσίας της δημοτικής
αρχής το 2019 ήταν και η ενίσχυση του
ρόλου των δημοτικών ιατρείων της Αθή-
νας για την παροχή Πρωτοβάθμιας Φρον-
τίδας υγείας. O δήμαρχος με εμπιστεύτη-
κε σε αυτήν την προσπάθεια από την
πρώτη στιγμή με κύριο γνώμονα την ια-
τρική επιστημονική μου ιδιότητα αλλά και
την πρότερη εμπειρία από δομές υγείας
τόσο στην Ελλάδα όσο και στο Εθνικό Σύ-
στημα Υγείας της Μεγάλης Βρετανίας.

Η πρώτη απόφασή μας ήταν η μετατρο-
πή τριών εκ των έξι δημοτικών ιατρείων
σε Πολυδύναμα αστικά Κέντρα Υγείας.
Με την αξιοποίηση ανεκμετάλλευτων στο
παρελθόν κοινοτικών πόρων προσλή-
φθηκε σημαντικός αριθμός επιστημονι-
κού προσωπικού, ανανεώθηκε ο ιατρικός
εξοπλισμός, εκσυγχρονίστηκαν οι κτη-
ριακές εγκαταστάσεις και διασφαλίστηκε
η χρηματοδότηση για την εφαρμογή και-
νοτόμων προγραμμάτων και δράσεων
στην κοινότητα, στο πλαίσιο ενός σύγχρο-
νου ολιστικού μοντέλου για την υγεία με
έμφαση στις ευάλωτες ομάδες κατοίκων
της Αθήνας, προκειμένου να αντιμετωπι-
στούν οι ευρύτεροι κοινωνικοοικονομι-
κοί παράγοντες που επιδρούν στη δημό-
σια υγεία. 

Από τις αρχές του 2020, στα Πολυδύνα-
μα Δημοτικά Ιατρεία δρομολογήσαμε την
πρόσληψη ιατρών βασικών ειδικοτήτων,
επαγγελματιών υγείας αλλά και κοινωνι-
κών επιστημόνων, όπως νομικών, συμ-
βούλων κοινωνικής επιχειρηματικότητας
και εργασιακών συμβούλων. Η επιστημο-
νική σύνθεση του προσωπικού παρέχει
τη δυνατότητα να προσφέρονται από ένα

και μόνο κέντρο ιατρικές, κοινωνικές,
ψυχολογικές, εργασιακές και νομικές
υπηρεσίες, οι οποίες απευθύνονται σε
όλους τους Αθηναίους! 

Αυτή τη στιγμή λειτουργούν τρία Πολυ-
δύναμα Κέντρα, με συνεχές ωράριο λει-
τουργίας από τις 8 το πρωί μέχρι τις 8 το
βράδυ, με το σύνολο των υπηρεσιών να
παρέχονται εντελώς δωρεάν για όλους!
Φυσικά, το πλάνο μας τα επόμενα χρόνια
περιλαμβάνει τη μετατροπή όλων των ια-
τρείων σε πολυδύναμα και σε αυτό τον
σκοπό θα επικεντρωθούμε. 

Ειδικότερα στον τομέα της υγείας
φροντίσαμε να παρέχεται πρωτοβάθμια
περίθαλψη, ηλεκτρονική συνταγογράφη-
ση, προγράμματα προαγωγής και αγωγής
υγείας στην κοινότητα, προληπτική οδον-
τιατρική και φροντίδα, φυσιοθεραπείες,
πιστοποιητικά και βεβαιώσεις υγείας,
ενώ έχουν ξεκινήσει να εφαρμόζονται
νέα προγράμματα για την υγεία των γυ-
ναικών, για την προληπτική ιατρική, για τη
διατροφή, το κάπνισμα, για την εξ απο-
στάσεως ιατροκοινωνική φροντίδα ηλι-
κιωμένων κ.ά. Στον τομέα των κοινωνι-
κών υπηρεσιών παρέχεται ενημέρωση
των πολιτών για κοινωνικές παροχές, ψυ-
χοκοινωνική υποστήριξη, διασύνδεση
και παραπομπή σε άλλες δομές, συμβου-
λευτικές υπηρεσίες απασχόλησης και
κοινωνικής επιχειρηματικότητας και νο-
μική υποστήριξη κ.ά. 

Σημαντική επίσης υπήρξε η συμβολή
των κέντρων στην καταπολέμηση της
πανδημίας. Έτσι, το Δημοτικό Ιατρείο

στην 5η Δημοτική Κοινότητα στα Κάτω
Πατήσια λειτούργησε από την έναρξη της
πανδημίας ως κέντρο αναφοράς του ΕΟ-
ΔΥ έναντι στην Covid-19 για τη διενέργεια
δωρεάν μοριακών ελέγχων (PCR), ενώ
στην πορεία όλα τα δημοτικά ιατρεία εν-
τάχθηκαν στα καθημερινά σημεία ελέγ-
χου του ΕΟΔΥ για τεστ ταχείας ανίχνευ-
σης αντιγόνου (rapid test). 

Να σημειωθεί ότι ετησίως εκτελούνται
πάνω από 150.000 ραντεβού σε όλα τα
Δημοτικά Ιατρεία, αυξημένα κατά 200%
σε σχέση με την αντίστοιχη επισκεψιμό-
τητα το 2019. Η παραπάνω αύξηση μάλι-
στα δείχνει ότι τα Δημοτικά Ιατρεία προ-
σέφεραν παράλληλα σημαντική ανάσα
στο δοκιμαζόμενο ΕΣΥ με την αδιάκοπη
λειτουργία τους στην παροχή Πρωτοβάθ-
μιας Φροντίδας Υγείας.

Διάγραμμα ετήσιας εξέλιξης αριθμού
εκτελεσμένων συνεδριών/ραντεβού στα
Πολυδύναμα Κέντρα/Δημοτικά Ιατρεία 

Από τις πιο σημαντικές μας ενέργειες
είναι η ίδρυση Δημοτικού Ιατρείου στην
7η Δημοτική Κοινότητα, καθώς και η με-
ταφορά του Δημοτικού Ιατρείου στα Πε-
τράλωνα σε νέο υπερσύγχρονο ιατρείο
(με την παράλληλη μετατροπή του σε Πο-
λυδύναμο Κέντρο με ενισχυμένες ολοή-
μερες υπηρεσίες), με εκτιμώμενη ημε-
ρομηνία και των δυο τον Σεπτέμβριο! Πα-
ράλληλα, θα προχωρήσουμε σε ενίσχυση
των ιατρείων με νέες προσλήψεις επαγ-
γελματιών υγείας και κοινωνικών επιστη-
μόνων για την παροχή ενισχυμένων υπη-
ρεσιών στους κατοίκους της Αθήνας!

Τα Πολυδύναμα Κέντρα/Δημοτικά Ια-
τρεία του Δήμου Αθηναίων μπορείτε να
τα βρείτε στα παρακάτω σημεία:

1ο Πολυδύναμο Κέντρο - Δημοτικό Ια-
τρείο, Αθήνα, Σόλωνος 78, 2103626869

2ο Πολυδύναμο Κέντρο - Δημοτικό Ια-
τρείο, Νέος Κόσμος, Φανοσθένους και
Φρειδερίκου Σμιθ, 2109239865 -
2109249787

6ο Πολυδύναμο Κέντρο - Δημοτικό Ια-
τρείο, Κυψέλη, Χανίων 4β, 2108836200

* Μαιευτήρ - χειρουργός γυναικο-
λόγος, MSc, PhD, ειδικός στη Γυ-
ναικολογική Ογκολογία (RCOG),
ακαδημαϊκός υπότροφος Β’ Μαιευ-
τική-Γυναικολογική Κλινική, Αρε-
ταίειο Πανεπιστημιακό Νοσοκο-
μείο, αντιδήμαρχος Δημόσιας Υγεί-
ας και Δημοτικών Ιατρείων Δήμου
Αθηναίων, υποψήφιος δ. σύμβου-
λος «Αθήνα Ψηλά»

Δημοτικά Ιατρεία της Αθήνας 
και Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 

του
Μανόλη 
Καλαμπόκα*



Η
κυβέρνηση των ΗΠΑ θα προμη-
θεύσει τον ουκρανικό στρατό με
πυρομαχικά απεμπλουτισμένου

ουρανίου, στο πλαίσιο νέας στρατιωτικής
βοήθειας, συνολικού ύψους 1 δισεκατομ-
μυρίου δολαρίων. Η βοήθεια ανακοινώθη-
κε στο Κίεβο από τον Αμερικανό υπουργό
Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν, στο πλαίσιο
αιφνιδιαστικής επίσκεψής του με στόχο να
δώσει «νέα ορμή» στην αντεπίθεση της
Ουκρανίας για να ανακαταληφθούν εδάφη
υπό τον έλεγχο των ενόπλων δυνάμεων
της Ρωσίας. 

Αμφιλεγόμενα
Είναι η πρώτη φορά που οι ΗΠΑ ανακοι-

νώνουν πως θα προμηθεύσουν την Ουκρα-
νία με πυρομαχικά απεμπλουτισμένου ου-
ρανίου, ικανά να διαπερνούν θωρακίσεις
αρμάτων, αλλά αμφιλεγόμενα εξαιτίας των
τοξικών κινδύνων για τους στρατιωτικούς
και τους αμάχους. Πέρα από τα αντιαρματι-
κά βλήματα, θα συμπεριλάβει επίσης 300
εκατ. δολάρια για την ασφάλεια σε περιοχές
που ανακαταλαμβάνονται, 206 εκατ. για αν-
θρωπιστική βοήθεια, 200 εκατ. για την υπο-
στήριξη των τοπικών θεσμών, 90 εκατ. για
άρση ναρκοπεδίων και εξουδετέρωση
εκρηκτικών και 100 εκατ. δολάρια για τη
χρηματοδότηση μελλοντικών αγορών στρα-
τιωτικού εξοπλισμού. Σύμφωνα με τα διε-
θνή μέσα ενημέρωσης, η κίνηση αυτή,
ύψους 175 εκατ. δολαρίων, προβλέπει πα-
ραδόσεις οβίδων 120 χιλιοστών με απεμ-
πλουτισμένο ουράνιο, προορισμένων για τα
αμερικανικά άρματα μάχης Abrams, που
αναμένεται να παραλάβει το Κίεβο μέσα στο
φθινόπωρο. Οι Αμερικανοί θα στείλουν επί-
σης συστήματα άμυνας κατά πυραύλων και
άλλα πυρομαχικά για συστήματα εκτόξευ-
σης πολλαπλών πυραύλων HIMARS, καθώς
και εξοπλισμό επικοινωνιών. Η Βρετανία

ήδη έστειλε τέτοια πυρομαχικά νωρίτερα
φέτος στο Κίεβο. Το ουράνιο, μέταλλο εξαι-
ρετικά πυκνό, δεν παραμορφώνεται όταν
έρχεται σε επαφή με τον στόχο και γι’ αυτό
χρησιμοποιείται για διατρητικές οβίδες και
βόμβες ικανές να διαπεράσουν θωρακίσεις
μεγάλου πάχους. Πυρομαχικά του είδους
διαθέτουν διάφοροι στρατοί, συμπεριλαμ-
βανομένου του ρωσικού. Νομικά, η χρήση
τους δεν απαγορεύεται δυνάμει του διε-
θνούς δικαίου. 

«Εγκληματική ενέργεια»
Όπως αναμενόταν, υπήρξε αντίδραση από

τη Μόσχα με τον Ρώσο υφυπουργό Εξωτε-
ρικών Σεργκέι Ριαμπκόφ να δηλώνει ότι η

παροχή από τις ΗΠΑ πυρομαχικών απεμ-
πλουτισμένου ουρανίου στην Ουκρανία εί-
ναι εγκληματική ενέργεια. Ο Ριαμπκόφ
πρόσθεσε ότι η Ρωσία εξακολουθεί να έχει
επαφές με τις ΗΠΑ για ανθρωπιστικά ζητή-
ματα, αλλά δεν συνεργάζεται με την Ουάσιγ-
κτον σε μεγάλα ζητήματα. «Δεν υπάρχει
διάλογος εκεί», επεσήμανε ο Ρώσος υφυ-
πουργός, σύμφωνα με το πρακτορείο TASS.
Ο Ρώσος υφυπουργός επανέλαβε τις προει-
δοποιήσεις της Μόσχας για το ξέσπασμα
πυρηνικού πολέμου λόγω της δυτικής πίε-
σης στη χώρα του, όπως δήλωσε. «Τώρα αυ-
τή η πίεση ισορροπεί επικίνδυνα στο χείλος
μιας άμεσης ένοπλης σύγκρουσης μεταξύ
πυρηνικών δυνάμεων». 
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Τοξικά βλήματα στέλνουν
οι ΗΠΑ στην Ουκρανία! 

Περισσότεροι από τους μισούς Γερμανούς θεωρούν ότι
δεν αξίζει πλέον και τόσο να εργάζονται μετά τις νέες αυ-
ξήσεις στα προνοιακά επιδόματα, αναδεικνύεται σε δημο-
σκόπηση του γερμανικού Ινστιτούτου για λογαριασμό της
εφημερίδας «Bild». 

Σύμφωνα με την έρευνα, το 52% των ερωτηθέντων δηλώ-
νει ότι δεν υπάρχει κίνητρο εργασίας για κάποιον με πλήρη
απασχόληση που αμείβεται με τον κατώτατο μισθό, καθώς
δεν κερδίζει τελικά πολύ περισσότερα από τον άνεργο που

ζει με τα σχετικά επιδόματα. Οι Γερμανοί φαίνονται επίσης
διχασμένοι σχετικά με το εάν οι αυξήσεις που αποφάσισε η
κυβέρνηση είναι σωστές ή όχι. Τις εγκρίνει το 45%, ενώ το
44% τις θεωρεί αδικαιολόγητες. Στον προϋπολογισμό του
2024, το βασικό επίδομα ανεργίας αυξάνεται από τα 502
στα 563 ευρώ για άνεργο άγαμο χωρίς παιδιά. Αυξήσεις δί-
δονται και στους γονείς με χαμηλό εισόδημα, οι οποίοι από
το γενικό επίδομα των 250 ευρώ για κάθε παιδί, όπως
ισχύει σήμερα, θα εισπράττουν από το 2025 636 ευρώ για

το πρώτο παιδί και 530 για κάθε ένα παιδί μετά. Με τον κα-
τώτατο μισθό στα 1.450 ευρώ, η εργασία πλήρους απασχό-
λησης με τον κατώτατο μισθό δεν θεωρείται πλέον από
πολλούς επαρκώς ελκυστική. «Προτεραιότητά μας είναι να
διατηρήσουμε τα κίνητρα για εργασία. Η απασχόληση θα
αποτελεί προϋπόθεση για κάποια από τα επιδόματα, ακρι-
βώς επειδή η γονεϊκή ανεργία αποτελεί σημαντικό παρά-
γοντα που οδηγεί σε παιδιά κάτω από το όριο της φτώχει-
ας», δήλωσε ο υπουργός Οικονομικών Κρίστιαν Λίντνερ. 

Προνοιακά επιδόματα και… χαρά προτιμά αντί της εργασίας το 52% των Γερμανών
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Πυρομαχικά απεμπλουτισμένου ουρανίου 
στο πλαίσιο της στρατιωτικής βοήθειας ύψους 

1 δισ. δολαρίων που έταξε ο Μπλίνκεν στον Ζελένσκι

Η Μελόνι χτυπά
την παιδική
εγκληματικότητα

Με κύριο στόχο τη  μείωση της
παιδικής εγκληματικότητας, κυ-
ρίως στη νότ ια Ι ταλία, η  πρωθυ-
πουργός Τζόρτζια Μελόνι αναλαμ-
βάνει πρωτοβουλίες. Κατά την επό-
μενη τριετία πρόκειται να διατεθούν
32 εκατομμύρια ευρώ με στόχο την
αύξηση του αριθμού εκπαιδευτικών
στα σχολεία της Κάτω Ιταλίας, ώστε
να καταβληθούν νέες προσπάθειες
για τη μείωση του αριθμού μαθητών
που εγκαταλείπουν τα θρανία και
«στρατολογούνται» από τα δίκτυα
του οργανωμένου εγκλήματος. Επί-
σης, όπως γράφει η ιταλική εφημε-
ρίδα «La Repubblica», στο εξής θα
μπορούν να καλούνται στο αστυνο-
μικό τμήμα για συνομιλία με τον αρ-
μόδιο αξιωματικό όχι μόνον ενήλι-
κες αλλά και έφηβοι ηλικίας δεκα-
τεσσάρων με δεκαοκτώ ετών, συνο-
δευόμενοι από γονείς ή κηδεμόνες.
Σε περίπτωση που πρόκειται για
ανήλικα που έχουν καταδικαστεί
για διακίνηση ναρκωτικών, οπλοκα-
τοχή ή αδικήματα σε βάρος πολιτών
ή περιουσιακών αγαθών, ο αστυνο-
μικός διευθυντής θα μπορεί να προ-
τείνει στη δικαστική Αρχή να τους
απαγορεύεται η πρόσβαση στο δια-
δίκτυο, όπως και η κατοχή κινητού
τηλεφώνου.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Οι νεκροί που έφερε η κακοκαιρία «Ντάνιελ» έφτασαν

τους έξι και μακάρι να μη θρηνήσουμε άλλες ανθρώπινες

ζωές, αν και εκφράζονται οι φόβοι ότι μέρα με τη μέρα θα

αποκαλύπτονται κι άλλα πτώματα. 

Ένας 49χρονος, ένας 82χρονος, μια 87χρονη, μια 75χρο-

νη, μια 85χρονη και ένας 51χρονος ήταν μέχρι το  βράδυ της

Πέμπτης ο τραγικός απολογισμός.

Το πρωί της Τρίτης έχασε τη ζωή του στη συνοικία της

Αγίας Αικατερίνης στον Βόλο ένας 51χρονος, όταν κατα-

πλακώθηκε από τοιχίο που υποχώρησε από τα ορμητικά νε-

ρά, ενώ το μεσημέρι της Τετάρτης ανασύρθηκε νεκρή μία

87χρονη γυναίκα στη Μαγνησία. Το απόγευμα της ίδιας μέ-

ρας εντοπίστηκε νεκρός 82χρονος στην περιοχή Ελληνό-

πυργος Καρδίτσας, ο οποίος αγνοούνταν. Ο ηλικιωμένος

καταπλακώθηκε από όχημα και τη σορό του εντόπισε κλι-

μάκιο της Πυροσβεστικής, που επιχειρούσε στο σημείο με

8 πυροσβέστες και 3 οχήματα.

Χθες εντοπίστηκε από άνδρες της 7ης ΕΜΑΚ νεκρός ο

49χρονος κτηνοτρόφος που αγνοούνταν από το Πετρωτό

στον Δήμο Δομοκού. Βρέθηκε καταπλακωμένος από φερτά

υλικά. Ο 49χρονος είναι ο τέταρτος νεκρός της κακοκαιρίας

«Ντάνιελ». Ο άτυχος άνδρας εντοπίστηκε σε σημείο που εί-

χε καταστεί δύσβατο και απροσπέλαστο από όσα κατέβασαν

οι χείμαρροι που προκάλεσαν ανυπολόγιστη καταστροφή

στην περιοχή. Η Πυροσβεστική ανακοίνωσε πως: «Σορός

άνδρα ανασύρθηκε από ρέμα πλησίον του οικισμού Πετρω-

τό Δομοκού Φθιώτιδας και παρελήφθη από ασθενοφόρο

του ΕΚΑΒ. Επιχείρησαν 6 πυροσβέστες της 7ης ΕΜΑΚ».

Ο 49χρονος είχε φύγει νωρίς το πρωί της Τετάρτης από το

σπίτι του για να φροντίσει τα ζώα του, πριν εκδηλωθούν τα

επικίνδυνα καιρικά φαινόμενα και από τότε δεν είχε δώσει

ίχνη ζωής. Τελικά, οι φόβοι των δικών του ανθρώπων επα-

ληθεύτηκαν και οι αναζητήσεις έληξαν με τον τραγικότερο

τρόπο. Λίγο αργότερα έγινε γνωστός ο θάνατος δύο ακόμη

γυναικών, μιας 75χρονης και μια 85χρονης.

«Δύο σοροί ηλικιωμένων γυναικών ανασύρθηκαν από οι-

κία στον οικισμό Αστρίτσα Καρδίτσας. Επιχείρησαν 12 πυ-

ροσβέστες της 8ης ΕΜΑΚ», αναφέρει η Πυροσβεστική στην

ανακοίνωσή της.

Αυτά είναι τα θύματα της λυσσασμένης «Ντάνιελ»

Δ
ραματική είναι η κατάσταση στην

Καρδίτσα, όπου οι εικόνες είναι

πραγματικά συγκλονιστικές και

θυμίζουν… Αποκάλυψη. Η πόλη έχει μετα-

τραπεί σε πραγματική λίμνη, με τα νερά να

φτάνουν σε πολλές περιοχές στα 3 μέτρα

ύψος και φυσικά να έχουν καταπιεί ολό-

κληρα σπίτια, ενώ εκατοντάδες άνθρωποι

είναι εγκλωβισμένοι, χωρίς νερό, ρεύμα

και φαγητό. Δυστυχώς έξι άνθρωποι μέχρι

αργά χθες το βράδυ είχαν χάσει τη ζωή τους

από την «Ντάνιελ» και οι αγνοούμενοι ίσως

να είναι αρκετοί, καθώς η επικοινωνία σε

πολλά χωριά έχει χαθεί και παρά τις τιτά-

νιες προσπάθειες του κρατικού μηχανι-

σμού η πρόσβαση είναι δύσκολη. 

Ο Παλαμάς είναι ένα από τα χωριά που

δέχθηκαν το μεγαλύτερο χτύπημα της κα-

κοκαιρίας, αφού κυριολεκτικά έχει θαφτεί

στα λασπόνερα, με σπίτια και δρόμους να

έχουν εξαφανιστεί από καθιζήσεις και κα-

τολισθήσεις. 

Έχουν πλημμυρίσει αγροτικές εκτάσεις

και οικισμοί. Επίσης, τα δίκτυα των ομ-

βρίων δεν μπορούν να απορροφήσουν τον

τεράστιο όγκο νερού που έπεσε και λει-

τουργούν πλέον ανάστροφα, ενώ έσπασε

και το φράγμα στην Υπέρεια.

Τεράστια είναι η καταστροφή και στην

Αγία Τριάδα στη Μεταμόρφωση, στην

Αστρίτσα, στο Μουζάκι, με τα νερά να παρα-

σύρουν τα πάντα στο πέρασμά τους, από αυ-

τοκίνητα, ζώα, μέχρι και ολόκληρα σπίτια

που κατεβαίνουν στα ποτάμια που έχουν

δημιουργηθεί από τους τόνους νερού!

Εκατοντάδες άνθρωποι ανέβηκαν στις

στέγες των σπιτιών τους για να σωθούν, με

την ελπίδα να έρθει κάποιος, πριν το σπίτι

τους εξαφανιστεί μαζί τους κάτω από το νε-

ρό ή παρασυρθεί από τους χειμάρρους που

έχουν δημιουργηθεί.

Τα SOS των ηλικιωμένων και
τα φίδια που βγήκαν στις στέγες

Περιουσίες ζωής είχαν θαφτεί κάτω

από τόνους λάσπης. Δεν υπάρχει σπίτι

που να μην έχει πλημμυρίσει. Στην καλύ-

τερη, οι οικογένειες ανεβαίνουν σε κρε-

βάτια και τραπέζια για να μη βρίσκονται

μέσα στο νερό.

Πολλοί άνθρωποι δεν απαντούν στις κλή-

σεις συγγενών, φίλων και γειτόνων και πα-

ραμένουν αγνοούμενοι, καθώς δεν έχουν

δώσει σημεία ζωής. Υπάρχει τρομερή αγω-

νία αν κατάφεραν να ξεφύγουν από το νερό

ή έχουν πνιγεί. 

Βίντεο που αναρτήθηκε από κάτοικο του

Παλαμά Καρδίτσας δείχνει άνδρα με φου-

σκωτό στρώμα να προσπαθεί να σώσει τα

δύο παιδιά του από τα νερά που ξεπερνούν

τις μάντρες των σπιτιών. Ο άνδρας κολυμ-

πάει μέσα στα λασπόνερα, παλεύει με το

νερό και μεταφέρει τα δύο αγγελούδια του

σε ασφαλές σημείο.

Χαρακτηριστικό είναι πως χθες το πρωί

μόνο σε όροφο του Κοινοτικού Γραφείου

Παλαμά είχαν εγκλωβιστεί 60 άνθρωποι και

εκατοντάδες

ακόμα βρίσκον-

ταν σε σκεπές

σπιτιών, με τις φωνές για εκκλήσεις βοή-

θειας να μην σταματούν.

Σε χωριό της Καρδίτσας που βούλιαξε

στη λάσπη, η Πυροσβεστική με βάρκες με-

τέφερε ηλικιωμένους στην κεντρική πλα-

τεία που είναι υπερυψωμένη και δεν είχε

πλημμυρίσει. Επίσης, πολλοί απεγκλωβι-

σθέντες από τις πληγείσες περιοχές μετα-

φέρθηκαν με τα ελικόπτερα της Πυροσβε-

στικής στο γήπεδο της Καρδίτσας. 

Με την κακοκαιρία «Ντάνιελ» να έχει

διαλύσει κυριολεκτικά την ευρύτερη πε-

ριοχή της Καρδίτσας, στο χωριό Μαραθέα

ηλικιωμένοι εξέπεμπαν SOS, καθώς μαζί

με τη στάθμη του νερού ανέβαιναν και φί-

δια. Σε ένα σπίτι είναι εγκλωβισμένα 15

άτομα, εκ των οποίων οι 10 ηλικιωμένοι με

προβλήματα υγείας και, όπως ανέφεραν,

μαζί με τη στάθμη του νερού ανεβαίνουν

και φίδια.

ΛΕΣ ΚΑΙ  ΠΕΡΑΣΕ… ΤΣΟΥΝΑΜΙ

Άνθρωποι και σπίτια χάθηκαν στη λάσπη, αυξάνονται 
οι νεκροί από τις πλημμύρες - Ο κάμπος έγινε θάλασσα στην

Καρδίτσα, αγωνία για τους αγνοούμενους

ΕΙΚΟΝΕΣ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΣ
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Ο
ι δραματικές ώρες που περνούν οι
κάτοικοι της Καρδίτσας δεν μπορούν
να περιγραφούν. Οι μαρτυρίες για

τον αγώνα επιβίωσης που δίνουν πολλοί συ-
νάνθρωποί μας πάνω σε στέγες χωρίς νερό
και ρεύμα είναι πολλές. 

Η κατάσταση στην περιοχή είναι δραματική
με τους κατοίκους να κάνουν συνεχείς εκ-
κλήσεις για βοήθεια. Μάλιστα, ο δήμαρχος
του Παλαμά, Γιώργος Σακελλαρίου, ο οποίος
και ο ίδιος είχε εγκλωβιστεί στο σπίτι του, εί-
πε χαρακτηριστικά: «Ο Δήμος Παλαμά… πέ-
θανε. Υπάρχουν δεκάδες εγκλωβισμένοι, θα
έχουμε πνιγμούς, έχω κάνει κλήσεις παντού
για βοήθεια». 

Σε βίντεο που ανέβασε σε μέσο κοινωνικής
δικτύωσης ένας κάτοικος της περιοχής, η πε-
ριγραφή προκαλεί σύγκρυο: «Οι ηλικιωμένοι
μέσα στα σπίτια ξεψυχάνε και ουρλιάζουν.
Κοιτάμε να σώσουμε τις ζωές μας, πλέον δεν
μας ενδιαφέρει τίποτε άλλο. Πέντε φουσκω-
τές βάρκες χρειαζόμαστε για να σωθούν
όλοι. Δεν έχουμε βοήθεια, νερό ρεύμα, φα-
γητό. Σπάσαν τα ποτάμια και κατέληξαν όλα
στο φράγμα του Παλαμά».

Ακολουθεί άλλη μια συγκλονιστική μαρτυ-
ρία: «Έχουν καταπλακωθεί άνθρωποι μέσα
στα σπίτια τους. Καλώ σε βοήθεια. Έχουν
σωθεί άνθρωποι από τα γύρω σπίτια και
έχουν έρθει σε μένα. Έχουν πεθάνει, έχουν
πνιγεί άνθρωποι. Ακριβώς το απέναντι σπίτι
από το δικό μου ήταν πλινθόκτιστο κι έχει κα-
ταρρεύσει. Εκεί ζούσε ένας άνθρωπος. Δεν
μπόρεσα να τον βοηθήσω. Δεν μπορώ να πάω
να τον βρω». 

Οι εκκλήσεις για βοήθεια δεν έχουν τέλος:
«Αρκετά από τα σπίτια έχουν καταρρεύσει,
ακούγονται διαρκώς να καταρρέουν και δεν
ξέρω εάν έχουν προλάβει οι άνθρωποι να ξε-
φύγουν. Το νερό είναι στο 1,80 περίπου, δεν
έχει προσεγγίσει κανείς», λέει ένας ακόμη

κάτοικος. Ο κ. Τάσος στον ίδιο τόνο περιγρά-
φει: «Όλη η γειτονιά, 14 άτομα, βρισκόμαστε
σε μια ψηλή οικοδομή, έχω 1,5 μέτρο νερό
στο σπίτι μου, στα 300 μέτρα υπάρχουν εγ-
κλωβισμένοι μία γυναίκα και ένας ανάπηρος
άνθρωπος, με τον οποίο δεν έχω επικοινω-
νία. Η γυναίκα είναι μέχρι τη μέση στο νερό
και σήκωσε τον άντρα στο κεφάλι της για να
αναπνέει. Δεν μπορούμε να τους απεγκλωβί-
σουμε».

«Στην Αγία Τριάδα δεν 
βρίσκουμε τους κατοίκους»

Σε απόγνωση ένας ακόμη κάτοικος της

Καρδίτσας: «Ζούμε μια τρομακτική κατάστα-
ση μετά τον “Ιανό” πριν από τρία χρόνια, όπου
δεν είχαμε μεγάλες ζημιές πέρα από τις καλ-
λιέργειες. Είχαν δοθεί πάρα πολλά χρήματα
για την αποκατάσταση των ποταμιών, να οχυ-
ρωθεί και η πόλη του Παλαμά και τα υπόλοι-
πα χωριά. Δεν ξέρω τι συνέβη και δεν έλαβαν
τόπο τα χρήματα, υπάρχουν ευθύνες και πρέ-
πει να αποδοθούν».

Την τραγική πραγματικότητα που ζουν οι
κάτοικοι σε περιοχές της Καρδίτσας μετέφε-
ρε κάτοικος του χωριού Αγία Τριάδα. Μιλών-
τας στην ΕΡΤ, ο κ. Βασίλης Λαγανάς τόνισε
πως προσπαθούν να επικοινωνήσουν με αν-
θρώπους του χωριού και δεν τους βρίσκουν.
Ακόμα ανέφερε πως η στάθμη του νερού
ανεβαίνει. «Ανεβαίνει σταδιακά, ελάχιστα,
αλλά ανεβαίνει. Δεν ξέρουμε τι γίνεται, δεν
ξέρουμε αν φεύγει το νερό, δεν ξέρουμε από
πού έρχονται τα νερά, από πού κατεβάζουν
τα ποτάμια νερά, ποιο ποτάμι κατεβάζει στα
ποτάμια», είπε.

Ο κ. Μπάμπης, κάτοικος του χωριού Αστρί-
τσα Καρδίτσας, μίλησε στον τηλεοπτικό
σταθμό Open για τις ώρες αγωνίας που περ-
νάει: «Η κατάσταση είναι για κλάματα. Είμα-
στε από τις 10 η ώρα εγκλωβισμένοι εδώ στο
σπίτι, με δύο εγγονάκια, 2 και 4 ετών αντί-
στοιχα, την κόρη μου και την αδερφή μου.
Πήρα τηλέφωνο την Πυροσβεστική στην
Καρδίτσα, μου λένε δεν μπορούμε να έχουμε
πρόσβαση στην Αστρίτσα λόγω του μεγάλου
όγκου νερού. Το νερό βρίσκεται σχεδόν στα 2
μέτρα και δεν μπορώ να βγω έξω. Το σπίτι εί-
ναι ισόγειο και μπήκε νερό. Γλιτώσαμε γιατί
καθόμασταν στο παραθυράκι της κουζίνας,
πάνω στον νεροχύτη, όλη τη νύχτα και είμα-
στε ακόμα εδώ. Πόσιμο νερό δεν έχουμε ού-
τε για δείγμα να πιούμε. Είναι αρκετοί εγ-
κλωβισμένοι σε σπίτια, άλλοι έχουν μαζευτεί
στην εκκλησία που βρίσκεται σε ύψωμα».

Η Μεταμόρφωση
είχε χαθεί στη λάσπη
πριν από 30 χρόνια

Η Καρδίτσα είχε υποστεί
ανάλογη καταστροφή και
τον Οκτώβριο του 1994 και η
ιστορία, 29 χρόνια μετά,
επαναλαμβάνεται. Από τις
20 Οκτωβρίου έβρεχε αστα-
μάτητα και η Καρδίτσα θύ-
μιζε ανοχύρωτη πόλη. 

Από το απόγευμα της 23ης
Οκτωβρίου τα νερά κατέ-
κλυσαν τη Μεταμόρφωση
Καρδίτσας που βυθίστηκε
σιγά σιγά κάτω από τα λα-
σπόνερα. Οι κάτοικοι μετα-
φέρθηκαν με βάρκες του
στρατού σε διπλανά χωριά
και το χωριό μπήκε σε διή-
μερη καραντίνα, ενώ ειδικά
εξοπλισμένα συνεργεία
έσπευσαν για να ξεκινήσουν
μαζικές επιχειρήσεις απο-
λύμανσης στην περιοχή.

Για τις επόμενες δύο
εβδομάδες η κατάσταση
ήταν δραματική. Τα νερά
σχημάτισαν μια απέραντη
λίμνη, βάθους τριών μέ-
τρων και στο χωριό φαινόν-
τουσαν μόνο κάποιες στέ-
γες σπιτιών που εξείχαν. Τα
λύματα από τις αποχετεύ-
σεις, η σήψη από τα πτώμα-
τα των νεκρών ζώων, τα γε-
ωργικά φάρμακα που
υπάρχουν σε κάθε σπίτι του
χωριού και διαλύθηκαν δη-
μιούργησαν σοβαρή υγει-
ονομική απειλή για τους
κατοίκους της Καρδίτσας.
Η καταστροφή ήταν ανεί-
πωτη. Όταν υποχώρησαν τα
νερά, ο τότε υπουργός ΠΕ-
ΧΩΔΕ Κώστας Λαλιώτης
υποσχέθηκε δέσμη μέτρων
για την ανακούφιση των
πληγέντων και ένα πακέτο
αντιπλημμυρικών έργων,
αλλά σχεδόν 30 χρόνια αρ-
γότερα πολλοί κάτοικοι της
Μεταμόρφωσης ξαναζούν
την ίδια κόλαση. 

Συγκλονίζουν οι περιγραφές-
μαρτυρίες για την κόλαση 
στην Καρδίτσα - Τρόμος από 
την υγειονομική βόμβα που 
δημιουργούν τα λύματα από 
τις αποχετεύσεις και τα πτώματα
των νεκρών ζώων

«Ηλικιωμένοι 
ουρλιάζουν και 
ξεψυχάνε μέσα
στα σπίτια…»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δ
εν έχει τέλος η δοκιμασία για Μα-
γνησία, Λάρισα και Τρίκαλα, κα-
θώς οι καταστροφικές πλημμύρες

της «Ντάνιελ» έχουν μετατρέψει τον Βόλο,
το Πήλιο, τη Λάρισα και τα Τρίκαλα σε βομ-
βαρδισμένα τοπία, ενώ δεν αποκλείονται
και νέες κατολισθήσεις σε ήδη επιβαρυμέ-

να εδάφη. Πορταριά και
Μακρυνίτσα, πηγές που
υδροδοτούν το 60% και πα-
ραπάνω του Βόλου, έχουν
καταστραφεί, ενώ λόγω
των κατεστραμμένων δρό-
μων δεν υπάρχει πρόσβα-
ση στην πρωτεύουσα της
Μαγνησίας.

Σκηνικό δυστοπίας στον Βόλο και τα
προάστιά του με ανυπολόγιστες καταστρο-
φές. Ολόκληρες συνοικίες είναι βυθισμέ-
νες στη λάσπη και πάνω από 200.000 άν-
θρωποι έχουν βρεθεί χωρίς ηλεκτρικό
ρεύμα για περισσότερες από 30 ώρες. Πα-
ράλληλα, μέχρι και χθες δεν υπήρχε πόσι-
μο νερό, τηλεπικοινωνίες και ίντερνετ και
δεν λειτουργούσαν οι συγκοινωνίες, προ-
καλώντας πραγματικά ένα χάος στην πόλη
του Βόλου, ενώ στο δημαρχείο, στην οδό
Λαμπράκη, σημειώθηκαν τεράστιες ουρές
πολιτών, με τουλάχιστον 1,5 ώρα αναμονή,
για να εφοδιαστούν με εξάδες νερού. 

Λύση ανάγκης 
Υπενθυμίζεται ότι η κακοκαιρία στη Μα-

γνησία χτύπησε και το Νοσοκομείο Βόλου
και μάλιστα τους ανθρώπους που έκαναν
χημειοθεραπείες. Έτσι, λοιπόν, δίνεται μία
λύση σε αυτό το τεράστιο πρόβλημα με το
να υδροδοτηθεί το «Αχιλλοπούλειο» Νο-
σοκομείο. Το μεσημέρι της Πέμπτης απο-
φασίστηκε από την Πυροσβεστική Υπηρε-
σία σε συνεργασία με τον Δήμο Βόλου να
υδροδοτηθεί το μεγάλο νοσηλευτικό ίδρυ-
μα, ένα από τα μεγαλύτερα της χώρας, με
νερό από τις πισίνες όλων των κολυμβητη-
ρίων του Βόλου και της Νέας Ιωνίας, ώστε
να χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες της αι-
μοκάθαρσης και των χημειοθεραπειών
που εκτελούνται στα ειδικά τμήματα του
νοσοκομείου.

Έσπευσαν δύτες του Λιμενικού
Τα χωριά του Κιλελέρ βούλιαξαν, ενώ

στη Λάρισα όπου ξεχείλισε ο Πηνειός βρί-
σκονται εγκλωβισμένοι κάτοικοι. Να ση-
μειωθεί, επίσης, ότι στη Λάρισα από το
πρωί της Πέμπτης βρισκόταν σε εξέλιξη
επιχείρηση της ΕΜΑΚ για τον απεγκλωβι-
σμό περίπου 25 ατόμων στον συνοικισμό
του Κάστρου, που βρίσκεται δίπλα από το
Κουτσόχερο. Επιπλέον, πλημμυροπαθείς
από χωριά του Δήμου Κιλελέρ φιλοξενή-
θηκαν προσωρινά στο Κλειστό Γήπεδο της
Νεάπολης στη Λάρισα.

Με εντολή του αρχηγού του Λιμενικού
Σώματος - Ελληνικής Ακτοφυλακής ανα-
χώρησαν δύτες του Λιμενικού για τις πλη-
γείσες περιοχές της Θεσσαλίας. Συγκεκρι-
μένα, αναχώρησαν οδικώς δύο τριμελείς
ομάδες ΜΥΑ (Μονάδα Υποβρύχιων Απο-
στολών) με 2 πνευστά πλωτά τύπου Zodiac
και μία 8μελής ομάδα ΕΟΕΠ (Ειδική Ομάδα
Επιχειρήσεων Πειραιά) με κατάλληλο εξο-

πλισμό, προκειμένου να συνδράμουν στις
προσπάθειες της αρμόδιας Αρχής.

Εικόνες απελπιστικές, πρωτοφανείς. Κα-
νένας ανθρώπου νους δεν μπορεί να συλλά-
βει το μέγεθος της καταστροφής και κανέ-
νας δεν θα μπορούσε να φανταστεί τον Βόλο
να έχει μετατραπεί σε ποτάμι λάσπης. Δια-

σώστες της Ελληνικής Ομάδας Διάσωσης
έβγαζαν γιαγιάδες από τα παράθυρα, γιατί
δεν χωρούσαν να περάσουν από την πόρτα.
Στο Πήλιο, μάλιστα, τα σωστικά συνεργεία
της ΕΜΑΚ, ο δήμαρχος Νοτίου Πηλίου, Μι-
χάλης Μιτζικός, και οι πυροσβέστες βρέθη-
καν χθες το πρωί έξω από τον οικισμό Μι-
κρό, προκειμένου να απεγκλωβίσουν 150
άτομα, κατοίκους της περιοχής και επισκέ-

πτες, οι οποίοι αποκλείστηκαν χωρίς ρεύμα
και νερό, αφού ο δρόμος κατέρρευσε.

Κατέρρευσαν τέσσερις γέφυρες 
Η «Ντάνιελ» προκάλεσε τεράστιες κατα-

στροφές και στις υποδομές στη Θεσσαλία,
καθώς μέχρι την Τετάρτη είχαν καταρρεύ-

σει τρεις γέφυρες, με αποτέλεσμα να κινη-
τοποιηθούν οι Ένοπλες Δυνάμεις. Μόλις
χθες το πρωί κατέρρευσε και τέταρτη γέ-
φυρα και συγκεκριμένα η μεγάλη γέφυρα
του χειμάρρου Ξηριά στην περιοχή του Αλ-
μυρού. Πρόκειται για μία ακόμη γέφυρα
στη Μαγνησία, που δεν άντεξε στην πίεση
των τεράστιων όγκων νερού που κατέβασε
ο χείμαρρος από την Όθρυ. Η γέφυρα που
βρίσκεται στον Αλμυρό και συνέδεε τον
Αλμυρό με τον Πλάτανο αποτελούσε μέρος
του δρόμου Αλμυρού - Σούρπης και η κυ-
κλοφορία έχει διακοπεί.

Λόγω των έντονων πλημμυρικών φαινο-
μένων, η Hellenic Train ανακοίνωσε τη δια-
κοπή σιδηροδρομικής κυκλοφορίας μετα-
ξύ Θεσσαλονίκης και Λάρισας από υπερ-
χείλιση του Πηνειού, ενώ τα δρομολόγια
στο εξής θα πραγματοποιούνται με λεωφο-
ρεία. 

Η «Ντάνιελ» απειλεί καθημερινά ολοένα
και περισσότερα χωριά, μεταξύ αυτών και
τα Κάτω Λεχώνια της Μαγνησίας. Συγκε-
κριμένα, στις 9.39 το πρωί της Πέμπτης
εστάλη μήνυμα εκκένωσης για όσους βρί-
σκονται στα Κάτω Λεχώνια να απομακρυν-
θούν προς τα Άνω Λεχώνια. Μοναδική ελ-
πίδα πλέον των ανθρώπων η «Ντάνιελ» να
τους λυπηθεί και να υποχωρήσουν τα
ακραία πλημμυρικά φαινόμενα.

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

Βόλος, Λάρισα και Τρίκαλα!

Ουρές για λίγο πόσιμο νερό,
πλημμυροπαθείς 
σε γυμναστήρια, καθολικά
μπλακάουτ και γκρεμισμένα
γεφύρια συνθέτουν 
το σκηνικό της Αποκάλυψης

Κάτω από τη λάσπη

Ατελείωτες
ουρές για 
μια εξάδα
εμφιαλωμένα
νερά στον Βόλο

Πάνω από το γόνατο 
το νερό στα Τρίκαλα

Το κολύμπι 
στα λασπόνερα

καθημερινό
σκηνικό 

στον Βόλο
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Σ
το χτύπημα της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» υπέκυψε
και η Αττική, στην οποία προκλήθηκαν σοβαρά προ-
βλήματα, καθώς οι επαναλαμβανόμενες καταιγίδες

δεν είχαν σταματημό. Αρκετοί δρόμοι πλημμύρισαν και
μετατράπηκαν σε ποτάμια, ενώ η Τροχαία αναγκάστηκε
σε αρκετά σημεία να προχωρήσει στη διακοπή κυκλοφο-

ρίας των οχημάτων. Από τις έντονες βρο-
χοπτώσεις έχουν προκληθεί σοβαρά προ-
βλήματα σε Μοσχάτο, Καλλιθέα, Πετρά-
λωνα, με πολλές βιοτεχνίες και αποθήκες
να έχουν πλημμυρίσει.

Λόγω των έντονων βροχοπτώσεων που
σημειώθηκαν το πρωί της Πέμπτης στην
Αττική διεκόπη η κυκλοφορία στη Λεωφό-
ρο Βουλιαγμένης και στη Λεωφόρο Πο-
σειδώνος, ενώ λόγω συσσώρευσης υδά-

των υπήρξε διακοπή και στην οδό Πύργου, από την οδό
Πειραιώς έως την οδό Θεσσαλονίκης στο Μοσχάτο. Λόγω
κατολίσθησης που σημειώθηκε στη λεωφόρο Σχιστού στο
ρεύμα προς την εθνική οδό Αθηνών-Κορίνθου, διακόπη-
κε η κυκλοφορία των οχημάτων στη δεξιά λωρίδα. Η κα-
τολίσθηση, σύμφωνα με την Αστυνομία, σημειώθηκε στην
περιοχή του Σκαραμαγκά, περίπου 2 χιλιόμετρα πριν την
Αθηνών-Κορίνθου.

Ποτάμια οι δρόμοι
Τo βράδυ της Τετάρτης οι κεραυνοί ακούγονταν σε όλο

το Λεκανοπέδιο. Τα έντονα καιρικά φαινόμενα «χτύπη-
σαν» την πρωτεύουσα για δεύτερη φορά, αφού το μεση-
μέρι η έντονη βροχόπτωση προκάλεσε πλημμύρες, ενώ
κινδύνευσαν και ανθρώπινες ζωές. Εντυπωσιακή, αλλά
και συνάμα τρομακτική είναι η εικόνα με το καταιγιδοφό-

ρο σύννεφο, που έφερε μία από τις μεγαλύτερες καταιγί-
δες των τελευταίων ετών στην πρωτεύουσα, να έχει καλύ-
ψει το μεγαλύτερο τμήμα του Λεκανοπεδίου.

Οι πιο συγκλονιστικές εικόνες εκτυλίχτηκαν το απόγευ-
μα της Τετάρτης στη Βασιλίσσης Σοφίας, η οποία μετατρά-
πηκε σε ποτάμι και δύο γυναίκες παρασύρθηκαν από τα
ορμητικά νερά, με αποτέλεσμα να κοντέψουν να πνιγούν.
Σοκαριστικά βίντεο έκαναν τον γύρο του διαδικτύου, στα
οποία αποτυπώνονταν -στο ύψος του μετρό στον Ευαγγε-
λισμό- ένας άνδρας να παρασύρεται από τον χείμαρρο και
να αδυνατεί να σηκωθεί, ενώ ένας άλλος άνδρας να κατα-
φθάνει στο σημείο για να τον βοηθήσει. Σε ακόμη ένα βίν-
τεο αποτυπώθηκε η προσπάθεια των διερχόμενων να δια-
σχίσουν τον δρόμο στηρίζοντας ο ένας τον άλλον.

Στο Μοναστηράκι πλημμύρισαν καταστήματα, ενώ από
το δεύτερο κύμα των έντονων βροχοπτώσεων νερά μπή-
καν και στον διάδρομο του νοσοκομείου ΚΑΤ. Σοβαρά
προβλήματα προκλήθηκαν και στο Μοσχάτο, την Καλλι-
θέα και τα Πετράλωνα. Στο Μοσχάτο προκλήθηκαν κρα-
τήρες στους δρόμους και ο δρόμος άνοιξε στα δύο, ενώ
ήταν αδύνατη η κυκλοφορία των οχημάτων. Μάλιστα, ένα
λεωφορείο έπεσε μέσα σε λακκούβα και ακινητοποιήθη-
κε. Και άλλα τέτοια παρόμοια περιστατικά συνέβησαν και
με αυτοκίνητα, καθώς το πρωί της Πέμπτης ΙΧ αυτοκίνητο
έπεσε μέσα σε χαντάκι που είχε δημιουργηθεί στην οδό
Πύργου από τη σφοδρή νεροποντή, ενώ ο οδηγός δεν είχε
καταλάβει ότι ήταν κλειστός ο δρόμος.

Στέγνωσε… ο «Ευαγγελισμός»
Κανονικά λειτούργησε χθες, Πέμπτη, ο σταθμός του

μετρό «Ευαγγελισμός», καθώς έγινε η απάντληση των
υδάτων που είχαν εισρεύσει την Τετάρτη λόγω της έντο-
νης νεροποντής, ωστόσο δεν λειτουργούσαν το ασανσέρ
και οι κυλιόμενες σκάλες. Επίσης κανονικά λειτούργησαν
και τα μετρό στο Μοναστηράκι και το Θησείο.

Στην περιφέρεια Αττικής πραγματοποιήθηκαν συνολι-
κά 881 κλήσεις προς την Πυροσβεστική και 524 αντλήσεις
υδάτων. Στην Αίγινα και το Αγκίστρι πραγματοποιήθηκαν
μέχρι χθες το μεσημέρι 124 κλήσεις και 48 αντλήσεις
υδάτων. Αίσιο προβλέπεται να είναι το τέλος για την Αθή-
να, καθώς βάσει της πρόβλεψης του Θοδωρή Κολυδά, δι-
ευθυντή του Εθνικού Μετεωρολογικού Κέντρου ΕΜΥ,
στην Αθήνα θα βελτιωθεί ο καιρός με τοπικές μόνο νεφώ-
σεις, ενώ η μέγιστη θερμοκρασία θα κυμαίνεται περί τους
25 με 26 βαθμούς Κελσίου.

Σοβαρά προβλήματα προκάλεσε 
στο Λεκανοπέδιο η θεομηνία «Ντάνιελ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

«Πνίγηκε» και η Αττική!
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Π
άνω από 6.000 κλήσεις έλαβε το Κέν-
τρο Επιχειρήσεων του Πυροσβεστι-
κού Σώματος από την Τρίτη 5 Σεπτεμ-

βρίου έως και χθες το βράδυ λόγω της κακο-
καιρίας που πλήττει τη χώρα. Οι περισσότε-
ρες από αυτές ήταν κυρίως για αντλήσεις
υδάτων, κοπές δέντρων και απομακρύνσεις
ατόμων προς ασφαλή σημεία. Αναλυτικά τα
περιστατικά που αφορούσαν τις 4.870 κλή-
σεις μέχρι το πρωί της Πέμπτης:

• Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας το Κέντρο
Επιχειρήσεων του ΠΣ έχει λάβει 3.100 κλή-
σεις, εκ των οποίων: Στη Μαγνησία, 2.081
κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγμα-
τοποιηθεί 465 αντλήσεις υδάτων και έχουν
μεταφερθεί σε ασφαλή σημεία 400 άτομα.

Στην παραλιακή ζώνη της Λάρισας 290
κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγμα-
τοποιηθεί 90 αντλήσεις υδάτων και έχουν
μεταφερθεί σε ασφαλή σημεία 115 άτομα.

Στην Καρδίτσα, 400 κλήσεις, ενώ μέχρι
στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί 150 αντ-
λήσεις υδάτων και έχουν μεταφερθεί σε
ασφαλή σημεία 95 άτομα.

Στα Τρίκαλα, 220 κλήσεις, ενώ μέχρι
στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί 75 αντλή-
σεις υδάτων και έχουν μεταφερθεί σε
ασφαλή σημεία 70 άτομα.

Στη Σκιάθο, 109 κλήσεις, ενώ μέχρι στιγ-
μής έχουν πραγματοποιηθεί 20 αντλήσεις
υδάτων και έχουν μεταφερθεί σε ασφαλή
σημεία 30 άτομα.
• Στην Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 710
κλήσεις, εκ των οποίων: Σε περιοχές της
βόρειας Εύβοιας 110 κλήσεις, ενώ μέχρι
στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί 27 αντλή-
σεις υδάτων, 8 κοπές δέντρων και έχουν
μεταφερθεί σε ασφαλή σημεία 9 άτομα.

Στον Δομοκό και στη Λαμία Φθιώτιδας 568
κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγματο-
ποιηθεί 76 αντλήσεις υδάτων και έχουν μετα-
φερθεί σε ασφαλή σημεία 52 άτομα.

Στη Θήβα και στη Λειβαδιά Βοιωτίας 22
κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγμα-

τοποιηθεί 19 αντλήσεις υδάτων και έχει με-
ταφερθεί σε ασφαλή σημείο 1 άτομο.  

• Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας 40 κλήσεις, εκ των οποίων: Στη Θεσ-
σαλονίκη πραγματοποιήθηκαν 1 άντληση
υδάτων, 10 κοπές δέντρων και 2 αφαιρέ-
σεις αντικειμένων.

Στη Χαλκιδική πραγματοποιήθηκαν 11
κοπές δέντρων και 2 αφαιρέσεις αντικει-
μένων.

Στις Σέρρες πραγματοποιήθηκε 1 κοπή
δέντρου.

Στην Κατερίνη Πιερίας πραγματοποι-
ήθηκαν 2 αντλήσεις υδάτων.

• Στην Περιφέρεια Πελοποννήσου 139
κλήσεις, εκ των οποίων: Στις Σπέτσες 12
κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγμα-
τοποιηθεί 10 αντλήσεις υδάτων.

Στην Επίδαυρο 40 κλήσεις, ενώ μέχρι
στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί 21 αντ-

λήσεις υδάτων, 4 κοπές δέντρων και
έχουν μεταφερθεί σε ασφαλή σημεία 8
άτομα.

Στο Κρανίδι 80 κλήσεις, ενώ μέχρι στιγ-
μής έχουν πραγματοποιηθεί 68 αντλήσεις
υδάτων και έχουν μεταφερθεί σε ασφαλή
σημεία 7 άτομα.

Στη Μονεμβασιά έχουν πραγματοποι-
ηθεί 5 αντλήσεις υδάτων.

Στην Κόρινθο έχουν πραγματοποιηθεί 2
αντλήσεις υδάτων.

•  Στην Περιφέρεια Αττικής 881 κλήσεις,
εκ των οποίων: Σε περιοχές του Λεκανοπε-
δίου 651 κλήσεις, ενώ μέχρι στιγμής έχουν
πραγματοποιηθεί 524 αντλήσεις υδάτων,
40 κοπές δέντρων και έχουν μεταφερθεί
σε ασφαλή σημεία 38 άτομα.

Στην Αίγινα και στο Αγκίστρι 124 κλήσεις,
ενώ μέχρι στιγμής έχουν πραγματοποιηθεί
48 αντλήσεις υδάτων.

«Γενική Επιφυλακή»
«Όλες οι δυνάμεις Πολιτικής Προστα-

σίας παραμένουν σε Γενική Επιφυλακή»,
επισημαίνει η Πυροσβεστική σε ανακοίνω-
σή της. Επιπλέον, το Πυροσβεστικό Σώμα
καλεί όλους τους πολίτες να είναι ιδιαίτερα
προσεκτικοί και να ακολουθούν πιστά τις
υποδείξεις των αρμόδιων Αρχών.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το επικαι-
ροποιημένο Έκτακτο Δελτίο Επικίνδυνων
Καιρικών Φαινομένων (ΕΔΕΚΦ) που εκδό-
θηκε σήμερα από την Εθνική Μετεωρολο-
γική Υπηρεσία (ΕΜΥ), η κακοκαιρία που
ήδη προκαλεί ιδιαίτερα έντονα φαινόμενα
με ισχυρές βροχές και καταιγίδες, μεγάλη
συχνότητα κεραυνών, ενισχυμένους ανέ-
μους στο Αιγαίο και αισθητή πτώση της
θερμοκρασίας, θα συνεχιστεί έως και σή-
μερα τις απογευματινές ώρες προκαλών-
τας πολύ μεγάλα ύψη βροχής.

Χαμός στο Twitter για την απόφαση των Imagine Dra-
gons να εμφανισθούν στο Ολυμπιακό στάδιο εν μέσω της
σφοδρής καταιγίδας «Ντάνιελ» που έπληξε το βράδυ της
Τετάρτης την Αττική κι αφού είχε ήδη ηχήσει το 112.

Θύελλα αντιδράσεων όμως και για τη διοργανώτρια
εταιρεία που δεν προχώρησε στην ακύρωση της προ-
γραμματισμένης συναυλίας, όπως έγινε με την εμφάνιση
της Άννας Βίσση στο Ηρώδειο προς τιμήν της ΕΛΕΠΑΠ.

Εκατοντάδες φαν του διάσημου συγκροτήματος δεν
μπόρεσαν να φτάσουν στο Μαρούσι λόγω του μποτιλια-
ρίσματος και των ορμητικών νερών στους δρόμους, αλ-
λά κι όσοι τα κατάφεραν, ξέσπασαν με οργή στο διαδί-
κτυο: «Πέφτουν καρέκλες και η εταιρεία παραγωγής
έκρινε ότι η συναυλία των Imagine Dragons δεν πρέπει

να αναβληθεί. Στον βωμό του χρήματος θυσιάζουν την
ανθρώπινη ασφάλεια. Επιεικώς απαράδεκτοι», «Προτί-

μησα να μείνω σπίτι και ασφαλής, εντελώς ανεύθυνοι οι
διοργανωτές, έπρεπε ή να μεταφέρουν τη συναυλία άλ-
λη μέρα ή να την ακυρώσουν και να μας επιστρέψουν τα
χρήματα!», «Το 112 λέει μην κυκλοφορείτε, το ΟΑΚΑ λέ-
ει η συναυλία θα γίνει κανονικά, ο κόσμος βρέχεται και
η συναυλία ακόμη τίποτε. Γιατί δεν ακυρώνεται να δώ-
σουν πίσω τα χρήματα; Πού είναι ένας εισαγγελέας να
επέμβει όταν το 112 λέει μην κινείστε και η διοργανώ-
τρια λέει ελάτε;», ήταν μερικά από τα οργισμένα μηνύ-
ματα στο διαδίκτυο.

Οι πόρτες στο στάδιο αντί για τις 17.30 άνοιξαν τελικά
στις 21:00 κι όσοι απέμειναν παρακολούθησαν μέσα στη
λάσπη και τα νερά το -κατά τα άλλα- φαντασμαγορικό
concert που έκλεισε με πυροτεχνήματα.

Οι Imagine Dragons αψήφησαν την «Ντάνιελ» και οι φαν τους ζητούν τα λεφτά τους πίσω

«Πλημμύρισε» και…
το τηλεφωνικό κέντρο
της Πυροσβεστικής!

Από την Τρίτη μέχρι την Πέμπτη δέχθηκε πάνω από 6.000 κλήσεις 
για απεγκλωβισμούς ατόμων, άντληση υδάτων και κοπές δέντρων
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Τ
ην ερχόμενη Δευτέρα, 11 Σεπτεμβρίου,
αρχίζει η νέα σχολική περίοδος, κα-
θώς ανοίγουν και πάλι τα σχολεία. Στις

μονάδες θα πραγματοποιηθεί ο αγιασμός, με
τους εργαζόμενους γονείς να δικαιούνται ει-
δική άδεια, ώστε να είναι παρόντες.

Όπως ενημέρωσε και η ΓΣΕΕ, προβλέπεται
η χορήγηση από τον εργοδότη άδειας σχολι-
κής παρακολούθησης για τους γονείς παι-
διών μέχρι 18 ετών, τα οποία παρακολουθούν
μαθήματα στοιχειώδους ή μέσης εκπαίδευ-
σης. Βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας:

• Δικαιούχοι της άδειας σχολικής παρα-
κολούθησης των παιδιών και εν γένει της
παρουσίας τους στο σχολείο είναι όλοι οι
εργαζόμενοι γονείς, πλήρους ή μερικής
απασχόλησης.

• H διάρκεια της άδειας είναι μέχρι τέσσε-
ρις εργάσιμες ημέρες για κάθε ημερολογια-
κό έτος.

• H άδεια σχολικής παρακολούθησης χο-
ρηγείται αυτοτελώς για κάθε παιδί που είναι
μαθητής-μαθήτρια, ανεξάρτητα από το εάν ο
άλλος γονέας εργάζεται ή όχι και ανεξάρτη-
τα από τον αριθμό των εργαζομένων στην
επιχείρηση.

• H άδεια χορηγείται χωρίς περικοπή των
αποδοχών και δεν συμψηφίζεται με τις άλ-
λες άδειες που χορηγούνται στους εργαζό-
μενους.

• Οι εργαζόμενοι γονείς δικαιούνται να
απουσιάζουν ορισμένες ώρες ή ολόκληρη
την ημέρα.

• Εφόσον και οι δύο γονείς εργάζονται,
αποφασίζουν ποιος από τους δυο θα κά-
νει χρήση της άδειας αυτής ή εφόσον επι-
θυμούν την από κοινού της χρήση, απο-
φασίζουν και ενημερώνουν με υπεύθυνη
δήλωσή τους για πόσο χρόνο ο καθένας
θα κάνει χρήση της άδειας, που πάντως
δεν μπορεί συνολικά να υπερβαίνει τις
τέσσερις ημέρες συνολικά και για τους
δύο γονείς.

• Εφόσον ισχύουν ευνοϊκότερες ρυθμί-
σεις βάσει νόμου, ΣΣΕ ή Κανονισμών Εργα-
σίας, εφαρμόζονται αυτές.

Και στο νηπιαγωγείο
• Στη στοιχειώδη εκπαίδευση ανήκει και

το νηπιαγωγείο, η φοίτηση στο οποίο με βά-

ση τον νόμο είναι πλέον διετής για τα νήπια,
που συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του
έτους εγγραφής ηλικία τεσσάρων 4 ετών.

• Η άδεια σχολικής παρακολούθησης
μπορεί να χορηγείται και κατά την ημέρα του
αγιασμού, με την έναρξη της σχολικής χρο-
νιάς, καθώς και κατά τις ημέρες των σχολι-
κών εορτών ή εκδηλώσεων, επειδή ο γονέας
μπορεί να ενημερωθεί και κατά τις ημέρες
αυτές για θέματα λειτουργίας και οργάνω-
σης του σχολείου, για τον προγραμματισμό
της εκπαιδευτικής διαδικασίας, για την επί-
δοση του παιδιού, ενώ μπορεί να ενημερώ-
σει και να συζητήσει γενικότερα θέματα ή
προβλήματα που αφορούν τη φοίτηση, τη
συμπεριφορά, την ένταξη του παιδιού στη
σχολική μονάδα ή την αλληλεπίδραση με τα
άλλα παιδιά, ζητήματα που είναι επίσης πο-
λύ σημαντικά για την ψυχοκοινωνική του
ανάπτυξη και υγεία.

• Την εν λόγω άδεια δικαιούνται επίσης
και οι γονείς παιδιών με αναπηρία, ανεξαρ-
τήτως της ηλικίας τους, που φοιτούν σε δο-
μή ειδικής εκπαίδευσης του υπουργείου
Παιδείας ή είναι ενταγμένα και παρακο-
λουθούν προγράμματα σε Κέντρα Διημέ-
ρευσης Ημερήσιας Φροντίδας ατόμων με
αναπηρίες, Κέντρα Δημιουργικής Απασχό-
λησης ατόμων με αναπηρίες και ειδικά εκ-
παιδευτήρια.

Επιχείρηση
διάσωσης 
60 μεταναστών 
στο Λασίθι

Μεγάλη επιχείρηση χθες
τα ξημερώματα με μετανά-
στες που εντοπίστηκαν σε
δύσβατη περιοχή βόρεια
της Ζάκρου Λασιθίου. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες από
την Πυροσβεστική Υπηρε-
σία που ενεργεί για την
ασφαλή μεταφορά τους στη
Σητεία, πρόκειται για 60 άν-
δρες και γυναίκες, ανάμεσά
τους και τρία βρέφη. Σύμ-
φωνα με τους ίδιους τους
μετανάστες, ο διακινητής
τούς εγκατέλειψε στο δύ-
σβατο σημείο και οι ίδιοι
ενημέρωσαν τις Αρχές μέ-
σω του ευρωπαϊκού αριθ-
μού έκτακτης ανάγκης 112
δίνοντας το στίγμα που βρί-
σκονται αναφέροντας πα-
ράλληλα ότι υπάρχουν άτο-
μα που έχουν τραυματιστεί
ενώ γυναίκες και βρέφη εί-
ναι εξουθενωμένα.

Απόκρημνη ακτή
Σύμφωνα με πληροφο-

ρίες της ΕΡΤ, 30 εκ των με-
ταναστών κατάφεραν από
μόνοι τους να προχωρήσουν
λίγο περισσότερο, τους
οποίους περισυνέλεξαν οι
πυροσβέστες, ενώ τα υπό-
λοιπα 30 άτομα βρίσκονται
πολύ κοντά στη θάλασσα σε
μια απόκρημνη ακτή.

Στην επιχείρηση διάσω-
σης συμμετέχουν 20 πυρο-
σβέστες από την Πυροσβε-
στική Υπηρεσία Σητείας και
την 3η ΕΜΑΚ, δυνάμεις του
Λιμενικού Σώματος αλλά και
της Ελληνικής Αστυνομίας.

Αγιασμός και των γονέων
στις 11 Σεπτεμβρίου…

Τι άδειες δικαιούνται 
οι κηδεμόνες των μαθητών,

ώστε να ενημερώνονται 
για την πρόοδο των παιδιών 

και να παρακολουθούν 
τις σχολικές εκδηλώσεις 
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Πλημμύρισε 
το δημαρχείο

Από τα πλημμυρικά φαινόμενα δεν
γλίτωσε ούτε το δημαρχείο Βύρωνα.
Μάλιστα, η προγραμματισμένη συνέν-
τευξη Τύπου για παρουσίαση ψηφο-
δελτίου αναβλήθηκε, με την ανακοί-
νωση να αναφέρει ότι ένα «βουλωμέ-
νο σιφόνι μπαλκονιού» ήταν η αιτία.
Αν αυτό συμβαίνει σε δημαρχείο, τι να
περιμένουν οι δημότες στις γειτονιές
της πόλης.

Καθυστερήσεις
στους ισολογισμούς
Για καθυστερήσεις στην κατάθεση
των ισολογισμών κάνει λόγο ο δημο-
τικός σύμβουλος της «Νέας Πνοής»
του Γ. Πισιμίση και μέλος της οικονο-
μικής επιτροπής του Δήμου Βριλησ-
σίων Νικήτας Σταματελόπουλος.
«Δεν έχει δοθεί όλα αυτά τα χρόνια
ένα πλάνο με το πότε θα ολοκληρω-
θεί η κατάθεση των ισολογισμών των
υπόλοιπων ετών, αλλά από ό,τι φαί-
νεται πράγματι δεν γνωρίζουν, διότι
δεν έχει γίνει από τη διοίκηση καν η
σχετική ανάθεση στους ορκωτούς
λογιστές», αναφέρει και όπως γίνε-
ται κατανοητό, η επόμενη μέρα ως
προς τα οικονομικά του δήμου δεν
είναι σαφής. 

Όλα στο πόδι…
Δυο ολόκληρα χρόνια χρειάστηκαν

για να τοποθετηθεί ένα στέγαστρο στο
9ο Νηπιαγωγείο Νέας Ιωνίας, το οποίο
ζητούσαν εναγωνίως οι γονείς. Δυο
μέρες νεροποντής ήταν αρκετές για να
διαπιστωθεί ότι μπάζει από παντού.
Δουλειές του ποδαριού…

Στα βόρεια 
ο Χαρδαλιάς
Συνεχίζονται οι συναντήσεις του
υποψήφιου περιφερειάρχη Αττι-
κής Ν. Χαρδαλιά με τα στελέχη
της ΝΔ σε όλη την Αττική. Μετά
τον νότιο και τον ανατολικό, ο επι-
κεφαλής του συνδυασμού «Αττι-
κή Μπροστά» βρέθηκε στον πυ-
ρήνα της «γαλάζιας» παράταξης, τον βόρειο τομέα Αθη-
νών και τη Β1 ΔΕΕΠ, τονίζοντας για μια ακόμα φορά ότι το
μεγάλο στοίχημα είναι να κερδηθεί η μάχη της καθημε-
ρινότητας και στους 66 δήμους της Αττικής. 

Δήμος Χαϊδαρίου

Ηχηρό όνομα 
με Πανόπουλο

Μια αληθινή φιλόζωη, εδώ και
χρόνια πρόεδρος του Σωματείου
Φιλόζωων Χαϊδαρίου, η Κατερίνα
Κούνουπα, στηρίζει την προσπά-
θεια του Άρη Πανόπουλου και εί-
ναι ένα ηχηρό όνομα στο ψηφο-
δέλτιο που έχει συνθέσει ο υπο-
ψήφιος δήμαρχος. Γνωρίζει την
κείμενη νομοθεσία, έχει συμβάλει
στην ευζωία των ζώων ενώ δεν δι-
στάζει να συγκρούεται με γνώμο-
να πάντα τη σωστή διαβίωσή τους.

Αυτονόητες
αναβολές 

Η πλειονότητα των υποψήφιων
δημάρχων στην Αττική -ευτυχώς-
ανέβαλε τις εκδηλώσεις εγκαινίων
στα εκλογικά κέντρα. Με τη δοκι-
μασία που βιώνουν οι συμπολίτες
μας στον Βόλο, την Καρδίτσα και
σε όλη τη χώρα ποιος έχει την όρε-
ξη για παλαμάκια και χειροκροτή-
ματα; Ρητορικό το ερώτημα…

Δήμος Φυλής 

Συμβολική κίνηση
στις καθαρίστριες 

«Είστε τα μάτια μας στα σχολεία»,
ήταν η τρομερή φράση του προ-
έδρου της Ενιαίας Σχολικής Επιτρο-
πής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης
του Δήμου Φυλής, Νίκου Χατζητρα-
κόσια, στις 34 καθαρίστριες των δε-
καέξι γυμνασίων και λυκείων της
πόλης. Μαζί με τις ευχές του δημάρ-
χου Χρ. Παππού, τον ρουχισμό ερ-
γασίας και τα είδη ατομικής προστα-
σίας, προσφέρθηκε στις σχολικές
καθαρίστριες ένα συμβολικό δώρο
και κεράσματα.

Εκλογές σε διαφορετικό μετερίζι
Στον προεκλογικό
αγώνα έχει ριχτεί η
οικογένεια των Γιάν-
νη Αϊβάζη - Μαρίας
Κορινθίου. Ο ηθοποι-
ός για μια θέση υπο-
ψήφιου δημοτικού
συμβούλου στον Δή-
μο Νέας Φιλαδέλ-
φειας-Νέας Χαλκη-
δόνας με τον δήμαρ-
χο Γιάννη Βούρο ενώ
η σύζυγός του στον Δήμο Δάφνης-Υμηττού με τον δήμαρχο Τάσο Μπινί-
σκο. Πού να ξεκινήσουν και τα δημοτικά συμβούλια…

Τ
ην ιδιαίτερη δυναμική που έχει
αποκτήσει στον Δήμο Αλίμου
επιβεβαίωσε στην εκδήλωση

εγκαινίων του εκλογικού της κέντρου
η υποψήφια δήμαρχος Αναστασία Σι-
μητροπούλου, παρουσία πλήθους πο-
λιτών και αυτοδιοικητικών. 

Η επικεφαλής του συνδυασμού
«Άλιμος για όλους» παρουσίασε τους
βασικούς άξονες του προγράμματός
της, ασκώντας έντονη κριτική στη νυν
δημοτική Αρχή του Α. Κονδύλη για την
εγκατάλειψη της πόλης. Αυτό που
έκανε ιδιαίτερη εντύπωση ήταν η απο-
κάλυψή της ότι ο Άλιμος θα αποκτήσει
κοιμητήριο. «Συνεργαζόμαστε με τον
γειτονικό δήμο και στην επέκταση του
σημερινού κοιμητηρίου του θα παραχωρηθεί χώρος για τον Άλιμο. Με μνημόνιο συνεργασίας,
με διαφανείς διαδικασίες, εξασφαλίζουμε την αξιοπρέπεια που οφείλουμε στην τελευταία κα-
τοικία και στα προσφιλή μας πρόσωπα», είπε καταχειροκροτούμενη ενώ την είδηση επιβεβαί-
ωσε ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γ. Κωνσταντάτος!

Δήμος Κηφισιάς

Ο εφοπλιστής Χάρης Βαφειάς στον συνδυασμό του Ξυπολυτά
Ο «Ωτακουστής» είχε… προαναγγείλει εδώ και καιρό

την υποψηφιότητα ενός «Dragons’ Den» από το ριάλιτι
επενδύσεων και επιβεβαιώθηκε! Ο λόγος για τον εφο-
πλιστή Χάρη Βαφειά, ο οποίος δεν στηρίζει απλώς τον
Βασίλη Ξυπολυτά αλλά τελικά θα είναι και υποψήφιος
δημοτικός σύμβουλος στον συνδυασμό «Ναι για τον δή-
μο μας», προκειμένου να έρθει, όπως είπε, η «μεγάλη
αλλαγή στην Κηφισιά, Νέα Ερυθραία, Εκάλη». Με το
αγαπημένο του -κατά τον ίδιο- μότο «να λες λίγα αλλά να
κάνεις πολλά», η υποψηφιότητά του έρχεται να προσθέ-
σει στον συνδυασμό Ξυπολυτά κύρος, καθώς ο επιτυχη-
μένος επιχειρηματίας με την έντονη κοινωνική δράση
«θα αξιοποιήσει το μεγάλο ανθρώπινο κεφάλαιο του
προαστίου». Ταυτόχρονα, ο κ. Βαφειάς αναμένεται να

βοηθήσει το προάστιο με τις επιχειρηματικές του γνώσεις σε ζητήματα ανάπτυξης, καθώς και
στην αξιοποίηση σύγχρονων χρηματοδοτικών εργαλείων που τόσο έχει ανάγκη η Κηφισιά.

Ποιος δήμαρχος προ-
αστίου της Αττικής
έστελνε sms για να

ενημερώσει σχετικά με
τα εγκαίνια των προεκλογικών
του κέντρων, την ώρα που «η
βρόχα έπεφτε ράιτ θρου»; Ζη-
τείται ενσυναίσθηση… 

Δήμος Αλίμου 

Αποκάλυψη Σιμητροπούλου 
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Με πιο γοργούς ρυθμούς εξελίσσεται η διαδικα-
σία ρύθμισης οφειλών μέσω του εξωδικαστικού μη-
χανισμού, καθώς μέχρι στιγμής έχουν διευθετηθεί
χρέη ύψους 2,97 δισ. ευρώ, που αφορούν 7.948 φα-
κέλους ενδιαφερόμενων. 

Σύμφωνα με το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών και τη Γενική Γραμματεία Χρηματο-
πιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέ-
ους, τον Αύγουστο ρυθμίστηκε μεγαλύτερο ύψος
αρχικών οφειλών σε σχέση με τον Ιούλιο, παρόλο το

γεγονός ότι οι προθεσμίες για την αξιολόγηση της
προτεινόμενης ρύθμισης από πλευράς οφειλέτη
ήταν κατά τον μήνα Αύγουστο σε αναστολή, βάσει
του νόμου. Τον Αύγουστο πραγματοποιήθηκαν 691
νέες επιτυχείς ρυθμίσεις οφειλών, οι οποίες αντι-
στοιχούν σε 322 εκατ. ευρώ αρχικών οφειλών (ποσό
μεγαλύτερο από τον αντίστοιχο δείκτη του μηνός
Ιουλίου, όπου έγιναν 931 ρυθμίσεις), συντηρώντας
έτσι σε σταθερά υψηλό επίπεδο (άνω των 290 εκατ.
ευρώ) το ποσό που ρυθμίζεται σε μηνιαία βάση το

τελευταίο τετράμηνο.  Στο υπουργείο Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών αναμένουν αύξηση των
ρυθμίσεων μέσα στο προσεχές διάστημα, ενώ και οι
τράπεζες έχουν επιταχύνει τους ρυθμούς αξιολόγη-
σης και έγκρισης για ρυθμίσεις οφειλών μέσω της
διαδικασίας εξωδικαστικού συμβιβασμού. 

Σε σχέση με τις αιτήσεις που απορρίπτονται, όπως
προκύπτει από τα σχετικά στοιχεία, οι οφειλέτες δεν
πληρούν σωρευτικά τις προϋποθέσεις που ορίζει ο
σχετικός νόμος.

Σ
χετική κόπωση στην Ελληνική
οικονομία προβλέπει η Τράπε-
ζα της Ελλάδος, αναδεικνύον-

τας ωστόσο ως σημαντικό αντίβαρο
την ανάκτηση της επενδυτικής βαθμί-
δας, η οποία θα συμβάλει καθοριστικά
στην αντιμετώπιση τεσσάρων σημαν-
τικών προκλήσεων στο άμεσο μέλλον. 

Το στίγμα της προσέγγισης των οι-
κονομικών εξελίξεων και προκλήσε-
ων, όπως τις αντιλαμβάνεται η ΤτΕ,
έδωσε η υποδιοικήτρια Χριστίνα Πα-
πακωνσταντίνου μιλώντας στο προ-
σωπικό της Κεντρικής Τράπεζας Κύ-
πρου στη Λευκωσία. Η κ. Παπακων-
σταντίνου εξέφρασε την αισιοδοξία
της για την πορεία της ανάπτυξης της
Ελληνικής οικονομίας, επισημαίνον-
τας ότι η επιβράδυνση είναι φυσιολο-
γική, ενώ από την άλλη πλευρά η
επενδυτική βαθμίδα θα δώσει ισχυρή
ώθηση. Επιπλέον, η οικονομία επιδει-
κνύει σημαντική ανθεκτικότητα, παρά
τις διαδοχικές εξωγενείς διαταραχές
των τελευταίων ετών, όπως η πανδη-
μία και ο πόλεμος στην Ουκρανία με
τη συνεπακόλουθη ενεργειακή κρίση. 

Δύσκολοι στόχοι
Ταυτόχρονα, σύμφωνα με τα λεγόμενα

της υποδιοικήτριας, η Τράπεζα της Ελλά-
δος δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα σε πέντε ση-
μαντικές προκλήσεις που καλείται να αν-
τιμετωπίσει η χώρα. Ειδικότερα:

1. Το υψηλό δημόσιο χρέος ως πο-
σοστό του ΑΕΠ παρουσιάζει αποκλι-
μάκωση και ταυτόχρονα διαθέτει θετι-
κά στοιχεία ως προς τη διάρθρωσή
του. Ωστόσο, το θετικό momentum και
οι χαμηλές πληρωμές για τόκους δεν
έχουν μόνιμο χαρακτήρα, οπότε η κυ-
βέρνηση θα πρέπει να επιμείνει στη

συνετή δημοσιονομική διαχείριση. 
2. Το υψηλό έλλειμμα του ισοζυγίου

τρεχουσών συναλλαγών, παρά την εν-
τυπωσιακή αύξηση των εξαγωγών,
αποτελεί στοιχείο προβληματισμού,
καθώς η εξάρτηση της οικονομίας
από τις εισαγωγές αποτυπώνει τη χα-
μηλή διαρθρωτική ανταγωνιστικότητα
της Ελληνικής οικονομίας. Επιπλέον,
παρά τη σημαντική αύξηση των επεν-
δύσεων παγίου κεφαλαίου, η Ελλάδα
έχει ακόμη πολλές αδυναμίες προ-
σέλκυσης ξένων κεφαλαίων. 

3. Το υψηλό ιδιωτικό χρέος και τα
«κόκκινα» δάνεια παραμένουν ση-

μαντικά υψηλότερα από τον ευρωπαϊ-
κό μέσο όρο, επηρεάζοντας αρνητικά
την ποιότητα των κεφαλαίων των τρα-
πεζών. Η ΤτΕ εντοπίζει το βασικό πρό-
βλημα στο γεγονός ότι το υψηλό ιδιω-
τικό χρέος περιορίζει τη δυνατότητα
νέου δανεισμού και επενδύσεων, ενώ
η κ. Παπακωνσταντίνου κρούει τον
κώδωνα του κινδύνου για το ενεργητι-
κό των τραπεζών, ως αποτέλεσμα της
πίεσης που ασκείται στο εισόδημα των
νοικοκυριών και των επιχειρήσεων
λόγω του πληθωρισμού. Μάλιστα, επι-
σημαίνει τον κίνδυνο αύξησης του πι-
στωτικού κινδύνου, παρά το γεγονός

ότι αυτή τη στιγμή οι τράπεζες ευνο-
ούνται από τα υψηλά επιτόκια. 

4. Η ανεργία στην Ελλάδα παραμένει
υψηλή και κινείται πάνω από τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο, καθώς, παρά την ισχυ-
ρή ανάπτυξη, υπάρχει περιορισμένη
διάθεση για συμμετοχή στην αγορά ερ-
γασίας, κάτι που ενισχύεται ακόμη πε-
ρισσότερο από το γεγονός ότι υπάρχει
αναντιστοιχία μεταξύ ζητούμενων και
προσφερόμενων δεξιοτήτων. 

5. Παραμένουν σημαντικές στρε-
βλώσεις στη λειτουργία της πραγματι-
κής οικονομίας και του Κράτους,
όπως ελλιπής ανταγωνισμός στις αγο-
ρές αγαθών και υπηρεσιών, προβλη-
ματική λειτουργία του Κτηματολογίου,
χαμηλή αποτελεσματικότητα και απο-
δοτικότητα της δημόσιας διοίκησης
και καθυστερήσεις στη Δικαιοσύνη. 

Οι 5 μεγάλες προκλήσεις
στην οικονομία φέτος 

Στα 2,97 δισ. ευρώ οι ρυθμίσεις οφειλών μέσω εξωδικαστικού 

Επιβράδυνση με αντίβαρο την επενδυτική 
βαθμίδα βλέπει η Τράπεζα της Ελλάδος

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Ε
ίτε είναι περίοδος κατά την
οποία αναζητούν στέγη φοιτη-
τές λόγω των σπουδών τους, εί-

τε αναζητεί στέγη μία οικογένεια, οι
κερδοσκόποι καραδοκούν. Τα ενοίκια
έχουν πάρει φωτιά και τα στοιχεία που

έρχονται στο φως της
δημοσιότητας, βασι-
σμένα σε πολυετείς
έρευνες, καταδει-
κνύουν το πρόβλημα.
Αξίζει να σημειωθεί

πως από το 2015 έως και
σήμερα, επί 8 συναπτά
έτη, η αθροιστική αύξη-

ση που καταγράφεται στις τιμές των μι-
σθωμάτων φτάνει το 58%. 

Όσοι δεν έχουν ιδιόκτητη κατοικία
αντιμετωπίζουν σοβαρό πρόβλημα,
καθώς οι υποχρεώσεις αυξάνουν και ο
μηνιαίος οικογενειακός προϋπολογι-
σμός εκτροχιάζεται. 

Το 2012 ήταν η τελευταία χρονιά κατά
την οποία είχαν σημειωθεί οι χαμηλό-
τερες τιμές ενοικίων σε σχέση με την
προηγούμενη 12ετία. Έκτοτε, καταγρά-
φηκε σε ετήσια βάση μία αυξητική τά-
ση, η οποία το 2019 σημείωσε τη μεγα-
λύτερη ετήσια αύξηση των ενοικίων
αγγίζοντας σχεδόν το 10%. Το 2021 επι-
κράτησε μία σχετική σταθερότητα στις
τιμές των μισθωμάτων, με μία πολύ μι-
κρή αύξηση της τάξης του 1,22%. Όμως
το ανοδικό ράλι από το ’21 και μετά συ-
νεχίστηκε μέχρι και σήμερα και αθροι-
στικά η αύξηση άγγιξε το 13%.

Τσουρουφλίζουν στην Κέρκυρα
Οι αυξήσεις στα ενοίκια δεν αφορά

μόνο την Αττική. Αξίζει να σημειωθεί
πως στον νομό της Κέρκυρας η αύξηση
στις τιμές των ενοικίων είναι μακράν η
μεγαλύτερη, ξεπερνώντας το 40%. H
Περιφέρεια Πελοποννήσου παρουσιά-
ζει, στο σύνολό της, τη μεγαλύτερη αύ-
ξηση. Ο νομός Ηλείας σημειώνει τη
δεύτερη μεγαλύτερη αύξηση αγγίζον-
τας σχεδόν το 30%, με τους νομούς
Μεσσηνίας και Λακωνίας να σημει-
ώνουν αύξηση άνω του 22%.

Υπάρχουν όμως και καλά νέα, κα-
θώς στην άλλη πλευρά της καυτής λί-
στας βλέπουμε τις Κυκλάδες, όπου
υπήρξε η μεγαλύτερη μείωση των τι-
μών κατά 16,4% και τον νομό Καρδί-
τσας να ακολουθεί με 8,6%. Στο νομό
Έβρου, την Ξάνθη και τον νομό Πρέβε-
ζας η μείωση των τιμών ήταν μικρότε-
ρη του 5%, ενώ στον νομό Χίου, την
Πέλλα και την Αιτωλοακαρνανία κατα-
γράφηκαν οριακές μειώσεις στις τιμές
των μισθωμάτων. 

Αθήνα και Θεσσαλονίκη παρουσιά-
ζουν μικρές σχετικά αυξήσεις, μικρό-
τερες του 8%, ενώ ο νομός Σάμου, η
Βοιωτία και η Φθιώτιδα δεν κατέγρα-
ψαν αλλαγές στα επίπεδα τιμών των
ενοικίων τους.

Στα δυτικά προάστια της Αθήνας κα-
ταγράφηκε αύξηση της τάξεως του
4,4%, στα ανατολικά η αύξηση έφτασε
το 4,6%, στο 6,7% ήταν η αύξηση στα βό-
ρεια προάστια της Αττικής και στο 6,8%
στα νότια προάστια.

Η εταιρεία συμβούλων Pricefox πα-
ρουσίασε τα στοιχεία των τελευταίων
ετών και προτείνει μερικές χρήσιμες
συμβουλές για εξοικονόμηση χρημά-
των βρίσκοντας το σπίτι που ταιριάζει
στον καθένα.

Τα 5 βασικά κριτήρια
Η αναζήτηση σπιτιού είναι μια χρο-

νοβόρα διαδικασία και μια επίσης ση-

μαντική απόφαση για ένα νοικοκυριό
και για να διαλέξει κανείς ένα σπίτι που
ταιριάζει στις ανάγκες του απαιτούνται
5 βασικά κριτήρια, τα οποία βασίζονται
στον οικογενειακό προϋπολογισμό, την
τοποθεσία, την επίπλωση ή μη της οι-
κίας, την ενεργειακή κλάση, αλλά και
τη γενικότερη κατάσταση του σπιτιού.

Είναι γεγονός πως όσο λιγότερες
ανέσεις αναζητά κάποιος τόσο χαμη-
λότερη θα είναι η τιμή του ενοικίου,
ωστόσο ο προϋπολογισμός αποτελεί το
βασικό κριτήριο, σύμφωνα με τον
οποίο καθορίζονται τα χρήματα που θα
διαθέσει κανείς για το ενοίκιο και για
τα άλλα έξοδα του σπιτιού και θα καθο-
ρίσει και σε μεγάλο βαθμό την τελική
απόφαση.

Η τοποθεσία του σπιτιού παίζει
επίσης σημαντικό ρόλο, το πόσο κον-
τά βρίσκεται το σπίτι από τη δουλειά
κάποιου, αν υπάρχουν σε κοντινή

απόσταση αστικές συγκοινωνίες, πό-
σο ασφαλής είναι η γειτονιά, καθώς
κι αν βρίσκει κανείς εύκολα θέση
πάρκινγκ. Όσο περισσότερες ανέ-
σεις προσφέρει η τοποθεσία του σπι-
τιού, είναι αναμενόμενο να ανεβαίνει
και η τιμή του.

Επιπλωμένα διαμερίσματα
Σημαντικό ρόλο παίζει κι αν το δια-

μέρισμα είναι ή όχι επιπλωμένο. Είθι-
σται τα επιπλωμένα σπίτια να έχουν
υψηλότερο ενοίκιο. Επίσης η ενεργει-
ακή κλάση της υποδομής παίζει ση-
μαντικό ρόλο. Όσο μεγαλύτερη είναι,
τόσο μεγαλύτερο και το ενοίκιο. Η καλή
μόνωση, τα κουφώματα αλουμινίου και
ο ηλιακός θερμοσίφωνας είναι παρο-
χές οι οποίες βελτιώνουν την ενεργει-
ακή κλάση της οικίας.

Και η γενικότερη κατάσταση του σπι-
τιού, όμως, καθορίζει και την τελική τι-
μή ενοικίασης. Αν είναι πρόσφατα ανα-
καινισμένο, αν έχει πόρτα ασφαλείας,
αν έχει αυτόνομη θέρμανση, αν είναι
σε υψηλό όροφο, αν έχει ασανσέρ, εί-
ναι παροχές οι οποίες ανεβάζουν την
τιμή του. 

Καλό θα είναι ο υποψήφιος ενοικια-
στής να ζητήσει το ιστορικό του διαμε-
ρίσματος και τα κοινόχρηστα των τε-
λευταίων 6 έως 12 μηνών για να υπολο-
γίσει τον μέσο όρο. Βασική προϋπόθε-
ση για να κλείσει κανείς σπίτι είναι η
αυτοψία. Δεν κλείνουμε σπίτι χωρίς να
πάμε να το δούμε από κοντά. Αν, πάλι,
κάποιος ιδιοκτήτης πιέζει πριν δει κά-
ποιος το σπίτι, συνήθως κάτι προσπα-
θεί να κρύψει. 

Εκτόξευση ιλίγγου
στα ενοίκια (58%)
μέσα σε 8 χρόνια!

Σε ποιες περιοχές σημείωσαν τη μεγαλύτερη αύξηση, 
σε ποιες παρουσίασαν… μείωση - Έρευνα της εταιρείας 

Pricefox και συμβουλές για εξεύρεση φθηνότερων σπιτιών

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Μ
ε τις νέες χρεώσεις χρήσης
δικτύου καταφθάνουν πλέ-
ον οι λογαριασμοί ρεύμα-

τος στους καταναλωτές, καθώς η νέα
τιμολόγηση ξεκίνησε τον Ιούλιο με
αναδρομική ισχύ από την 1η Μαΐου. 

Σημειώνεται ότι οι χρεώσεις χρή-
σης δικτύου αφορούν το ρυθμιζόμε-
νο σκέλος του λογαριασμού που μαζί
με το ανταγωνιστικό (τιμή καταναλι-
σκόμενης κιλοβατώρας που προβλέ-
πει το εκάστοτε τιμολόγιο ενός παρό-
χου) αποτελούν την τελική χρέωση
που αντικρίζει κάθε καταναλωτής
στον λογαριασμό του.

Υπενθυμίζεται ότι η Ρυθμιστική
Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδά-
των ήδη από τις αρχές του χρόνου
έχει υιοθετήσει νέα μεθοδολογία για
τον υπολογισμό των χρεώσεων δι-

κτύου με κύριο κριτήριο πλέον την
ισχύ έναντι της κατανάλωσης.

Αυτό οδήγησε σε νεότερη απόφα-
σή της στα τέλη του περασμένου
Μαρτίου με την οποία αναθεώρησε τα
δύο σκέλη που συναπαρτίζουν τις
χρεώσεις χρήσης δικτύου. 

Για τη μεν χρέωση ισχύος υπήρξε
αναπροσαρμογή προς τα πάνω στα
4,434 ευρώ ανά kVA ανά έτος, από
0,52 ευρώ και για τη δε χρέωση ενέρ-
γειας μείωση στα 0,01415 ευρώ ανά
κιλοβατώρα από 0,0213 ευρώ.

Με κριτήριο την ισχύ
Δεδομένης της νέας μεθοδολογίας

που προκρίνει τη χρέωση των κατα-
ναλωτών με κριτήριο (κατά κύριο λό-
γο) την ισχύ των εγκαταστάσεών
τους και λιγότερο το ύψος της κατα-
νάλωσης καθώς και τη νέα τιμολόγη-
ση των ΧΧΔ, μεγαλύτερη επιβάρυνση
υπόκεινται οι οικιακοί καταναλωτές

με τριφασική εγκατάσταση έναντι
των νοικοκυριών με μονοφασική πα-
ροχή. 

Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι ένα
νοικοκυριό με μονοφασική παροχή
(8 kVA) και κατανάλωση ρεύματος
όσο ο εγχώριος μέσος όρος (2747,3
κιλοβατώρες ετησίως) θα καταβάλει
σε ετήσια βάση 74,35 ευρώ για ΧΧΔ
από 62,68 ευρώ που ίσχυε μέχρι τις
31 Απριλίου. Η αύξηση είναι της τά-
ξης του 19% που πρακτικά μεταφρά-
ζεται σε επιπλέον 0,9725 ευρώ σε
μηνιαία βάση για ένα νοικοκυριό με
μονοφασική παροχή.

Από την άλλη πλευρά, ένα νοικοκυ-
ριό με τριφασική παροχή (25 kVA) και
πάλι με κατανάλωση ρεύματος όσο ο
εγχώριος μέσος όρος (2747,3 κιλο-
βατώρες ετησίως) θα καταβάλει σε
ετήσια βάση 149,72 ευρώ από 71,52
ευρώ, δηλαδή, επιπλέον 6,5166 ευρώ
σε μηνιαία βάση. 

Ποσοστιαία μικρότερη
Αξίζει να σημειωθεί, βέβαια, ότι η

πρόσθετη επιβάρυνση είναι ποσοστι-
αία πολύ μικρότερη, αν υπολογισθεί
στο πλαίσιο του συνολικού ποσού
ενός λογαριασμού ρεύματος (αντα-
γωνιστικό σκέλος και ρυθμιζόμενες
χρεώσεις).

Τριφασική παροχή συναντάται ως
επί το πλείστον στα καινούργια σπί-
τια, σε επιχειρήσεις χαμηλής και
μέσης τάσης καθώς και σε ένα πλή-
θος υφιστάμενων οικιακών κατα-
ναλωτών, ιδίως όσους έχουν εγκα-
ταστήσει αντλίες θερμότητας, θέρ-
μανση με ηλεκτρισμό και άλλες
ανάλογες παρεμβάσεις που απαι-
τούν μεγαλύτερη της μονοφασικής
παροχής ισχύ.

Να προσθέσουμε ακόμη ότι έπε-
ται αναπροσαρμογή προς τα πάνω
και των χρεώσεων ΥΚΩ (Υπηρεσίες
Κοινής Ωφέλειας) το αμέσως επό-
μενο διάστημα, γεγονός που θα
επιβαρύνει περαιτέρω τις ρυθμιζό-
μενες χρεώσεις στον λογαριασμό
ρεύματος. 

Νέα εποχή ξεκινά για την Αττική Οδό με την απο-
σφράγιση των προσφορών χθες από το ΤΑΙΠΕΔ. Οι
προσφορές επιβεβαιώνουν πως πρόκειται για το με-
γάλο «ασημικό» των παραχωρήσεων, καθώς δυο από
τους έξι μνηστήρες, η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και ο Μυτιληναίος,
πρόσφεραν πάνω από 3 δισ. ευρώ! Σύμφωνα με την
επίσημη ανακοίνωση του ΤΑΙΠΕΔ, κάτω από 3 δισ.
αλλά πάνω από 2 δισ. κινούνται οι άλλες 4 προσφο-
ρές των ABERTIS, INTRAKAT, MACQUARIE, αλλά και
της ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ που έχει σήμερα την εκ-
μετάλλευση της Αττικής Οδού.    

Η ανακοίνωση του ΤΑΙΠΕΔ αναφέρει:
«Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΤΑΙΠΕΔ, εταιρεία-

μέλος του Υπερταμείου, κατά τη σημερινή του συνε-

δρίαση προχώρησε στην αποσφράγιση των οικονο-
μικών προσφορών στο πλαίσιο της διαγωνιστικής
διαδικασίας για την ανάθεση σύμβασης παραχώρη-
σης υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση, λειτουργία,
συντήρηση και εκμετάλλευση της Αττικής Οδού για
χρονικό διάστημα 25 ετών.

Τα 6 επενδυτικά σχήματα υπέβαλαν τις εξής οικο-
νομικές προσφορές (με αλφαβητική σειρά):

•ABERTIS INFRAESTRUCTURAS SA -
2.700.000.000 ευρώ.

• ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ ΑΕ - 3.270.000.000 ευρώ.
• Ένωση προσώπων BRISA - AUTO ESTRADAS de

PORTUGAL SA - RUBICONE MIDCO, BV - INTRAKAT
AE - 2.050.050.908,21 ευρώ.

• Ένωση προσώπων MACQUARIE ASSET MANA-
GEMENT MOTORWAY HOLDINGS Sarl - FINCOP IN-
FRASTRUCTURE LTD - 2.350.000.000 ευρώ.

• Ένωση προσώπων VINCI HIGHWAYS SAS - VINCI
CONCESSIONS SAS - ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ ΑΕ - MOBILITY
PARTNER SAS - 3.106.000.000 ευρώ.

• Ένωση προσώπων ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ ΑΕ -
ΑΒΑΞ ΑΕ - MERIDIAM EASTERN EUROPE INVE-
STMENTS 4 SAS - 2.548.000.000 ευρώ.

Το ΤΑΙΠΕΔ θα προχωρήσει με τον έλεγχο των οικο-
νομικών προσφορών σύμφωνα με τους όρους του
διαγωνισμού και οι ανωτέρω προεπιλεγέντες επεν-
δυτές θα ενημερωθούν για την πρόοδο της διαγωνι-
στικής διαδικασίας». 

Αναλυτικά το πρόσθετο κόστος
για τριφασικό και μονοφασικό νοικοκυριό

Αττική Οδός: Στα 3,27 δισ. η μεγαλύτερη προσφορά από ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - Ακολουθεί η Mytilineos

Με αυξημένες
χρεώσεις
οι λογαριασμοί
ρεύματος

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com



Σ
ημαντική κόπωση παρου-
σίασαν οι εξαγωγές τον Ιού-
λιο, γεγονός που προβλη-

ματίζει τόσο την κυβέρνηση όσο
και τους φορείς των εξαγωγικών
επιχειρήσεων, καθώς αποτυπώνει
τον περιορισμό της ζήτησης από το
διεθνές περιβάλλον, λόγω της
ακρίβειας. 

Οι επιδόσεις
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελ-

ληνικής Στατιστικής Αρχής, τον
Ιούλιο η αξία των εξαγωγών υπο-
χώρησε στα 4,266 δισ. ευρώ έναντι
4,992 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο
περσινό μήνα, καταγράφοντας
πτώση 14,5%, ενώ χωρίς τα πετρε-
λαιοειδή η πτώση διαμορφώθηκε
στο 5,6%. Από την άλλη πλευρά,
σημειώθηκε ταχύτερη μείωση
στην αξία των εισαγωγών, καθώς
αυτές διαμορφώθηκαν στα 6,721
δισ. ευρώ έναντι 8,099 δισ. ευρώ
κατά τον αντίστοιχο περσινό μήνα
(πτώση 17%). Με βάση αυτές τις
εξελίξεις, το έλλειμμα του εμπορι-
κού ισοζυγίου διαμορφώθηκε στα
2,454 δισ. ευρώ τον Ιούλιο έναντι
3,106 δισ. ευρώ τον αντίστοιχο
περσινό μήνα, καταγράφοντας ση-
μαντική πτώση κατά 21%. Τον Ιού-
λιο παρατηρήθηκε σημαντική μεί-
ωση κατά 33% στις εξαγωγές πε-

τρελαιοειδών και καυσίμων και
ακολούθησαν τα Διάφορα Βιομη-
χανικά με 14,2% και τα Βιομηχανι-
κά Προϊόντα με 12%. Από την άλλη
πλευρά, μεγάλη άνοδο κατά 37,8%
σημείωσαν οι εξαγωγές λαδιών,
19,5% τα Ποτά-Καπνός, και τα Τρό-
φιμα και Ζώα με 4,7%.

Οι επιδόσεις του Ιουνίου και του
Ιουλίου θολώνουν την εικόνα που
είχε διαμορφωθεί στο πεντάμηνο
Ιανουαρίου-Μαΐου, όπου οι εξαγω-
γές αυξάνονταν με ταχύτερο ρυθμό
από τις εισαγωγές. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, οι ελληνικές
εξαγωγές στο επτάμηνο σημεί-
ωσαν αύξηση κατά 4,3% σε σχέση
με πέρσι χωρίς να περιλαμβάνον-
ται τα πετρελαιοειδή.

Το έλλειμμα
Συνολικά, η αξία των εξαγωγών

στο επτάμηνο διαμορφώθηκε στα
30,11 δισ. ευρώ έναντι 32,74 δισ.
ευρώ το αντίστοιχο περσινό διά-
στημα (μείωση 3%). Από την άλλη
πλευρά, οι εισαγωγές στο επτάμη-
νο διαμορφώθηκαν στα 47,457 δισ.
ευρώ έναντι 52,228 δισ. ευρώ, εμ-
φανίζοντας μείωση κατά 9,1%. Με
βάση τις εξελίξεις αυτές το έλλειμ-
μα του εμπορικού ισοζυγίου «μα-
ζεύτηκε» στο επτάμηνο στα 17,347
δισ. ευρώ, καταγράφοντας μείωση
κατά 18,2%. Μάλιστα, χωρίς να λη-
φθεί υπ’ όψιν η αξία των πετρελαι-
οειδών, η μείωση του ελλείμματος
διαμορφώνεται στο 1,496 δισ. ευ-
ρώ ή 9,7%. 

Η πρόεδρος του ΠΣΕ
Η πρόεδρος του Πανελληνίου

Συνδέσμου Εξαγωγέων Χριστίνα
Σακελλαρίδη αναφέρθηκε στην
αδιαμφισβήτητη επιδείνωση των
συνθηκών στην παγκόσμια οικονο-
μία, η οποία επηρεάζει τις εξαγω-
γές. Ωστόσο, ο ΠΣΕ εκτιμά ότι
υπάρχει η δυναμική για να επι-
στρέψουν οι εξαγωγές σε θετικό
έδαφος και να εκμεταλλευτούν τις
ευκαιρίες που παρουσιάζονται
ακόμη και μέσα σε αυτό το αντίξοο
περιβάλλον.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

«Ντου» της Επιτροπής
Ανταγωνισμού 
σε εταιρείες βρεφικών
-παιδικών ειδών  

Το ενδεχόμενο εναρμονισμένων πρακτι-
κών στις τιμές και κάθετων συμπράξεων
διερευνά η Επιτροπή Ανταγωνισμού στις
αγορές βρεφικών και παιδικών ειδών,
πραγματοποιώντας αιφνιδιαστικούς και
στοχευμένους ελέγχους σε επιχειρήσεις.
Η επιτροπή διευκρινίζει ότι οι έλεγχοι αυτοί
δεν σημαίνει ότι αφορούν επιχειρήσεις οι
οποίες μπορεί να έχουν εμπλακεί σε παρά-
νομες πρακτικές και δεν προδικάζει το απο-
τέλεσμα της έρευνας. Σημειώνεται ότι σύμ-
φωνα με τη νομοθεσία δεν επιτρέπονται
συμπράξεις μεταξύ επιχειρήσεων, όπως
συμφωνίες, αποφάσεις ενώσεων ή εναρμο-
νισμένες πρακτικές, οι οποίες να περιορί-
ζουν τον ανταγωνισμό. Η επιτροπή επιση-
μαίνει ότι στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της
θα παρεμβαίνει κατά άμεση προτεραιότητα
όπου κρίνεται απαραίτητο και θα εξετάζει
κάθε σχετική περίπτωση που θα υποπέσει
στην αντίληψή της, με την υποβολή καταγ-
γελίας, αίτησης επιείκειας ή ανώνυμων
σχετικών πληροφοριών μέσω ηλεκτρονι-
κών μηνυμάτων ή με άλλον τρόπο και θα
επιβάλλει αυστηρότατες διοικητικές κυρώ-
σεις στις επιχειρήσεις που τυχόν μετέρ-
χονται πρακτικών οι οποίες είναι αντίθετες
με τις αρχές του ανταγωνισμού.

Αναστολές συμβάσεων 
εργασίας και σε άλλες 
πυρόπληκτες περιοχές

Επεκτείνεται το μέτρο της αναστολής
συμβάσεων εργασίας και σε άλλες πυρό-
πληκτες περιοχές, σύμφωνα με απόφαση
του υπουργείου Εργασίας. Ειδικότερα, το
μέτρο θα αφορά επιχειρήσεις και εργοδό-
τες που είχαν προσλάβει εργαζομένους
έως τις 20 Αυγούστου στις περιοχές Αγίας
Τριάδας και Αγίας Άννας του Δήμου Λεβα-
δέων, της Δημοτικής Ενότητας Στειρίου
του Δήμου Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυ-
ρας Βοιωτίας, καθώς και στη Δημοτική
Ενότητα Υδρούσας του Δήμου Άνδρου.
Σταδιακά, το υπουργείο Εργασίας αναμέ-
νεται να επεκτείνει τις αναστολές όπως και
τα υπόλοιπα μέτρα ρύθμισης οφειλών και
καταβολής εισφορών, τόσο στις πυρόπλη-
κτες όσο και στις περιοχές που πλήττονται
από τις πλημμύρες. 
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Καλή η εικόνα 
στο επτάμηνο - Μείωση
εμπορικού ελλείμματος

λόγω πτώσης 
των εισαγωγών 

Ανησυχητική «κοιλιά» 
στις εξαγωγές τον Ιούλιο
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
εταιρεία Μπάρμπα Στάθης
επενδύει διαρκώς σε τε-
χνολογία αιχμής και «πρά-

σινες» πρακτικές που στόχο έχουν
να μειώσουν το περιβαλλοντικό της
αποτύπωμα. Σε αυτό το πλαίσιο,
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η
εταιρεία επενδύει στις ανανεώσιμες
πηγές ενέργειας μέσα από την ολο-
κλήρωση φωτοβολταϊκού σταθμού
στις εγκαταστάσεις της μονάδας πα-
ραγωγής φρέσκων σαλατών και την
ταυτόχρονη επέκταση του αντίστοι-
χου έργου στη μονάδα καταψυγμέ-
νων λαχανικών στη ΒΙΠΕΘ. στη Σίν-
δο. Με την ολοκλήρωση αυτού του
περιβαλλοντικού έργου, η συνολική
ισχύς και των δύο σταθμών υπολογί-
ζεται αθροιστικά σε 2.926 kW, με την
παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια να
ανέρχεται ετησίως σε 3.800 MWh,
επιτυγχάνοντας μείωση εκπομπών
CO2 ίση με 2.693 τόνους ετησίως. Η
αξιοποίηση του φωτοβολταϊκού

σταθμού έρχεται να ενδυναμώσει
περαιτέρω την προσπάθεια της εται-
ρείας για διαρκή εκσυγχρονισμό στο
πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης.
Σημειώνεται ότι η εταιρεία την τε-
λευταία τριετία (2019-2022) έχει πε-
τύχει ισοδύναμη μείωση της συνολι-

κής κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέρ-
γειας κατά 32%, της θερμικής ενέρ-
γειας κατά 37%, καθώς και σημαντι-
κή μείωση στην κατανάλωση νερού
κατά 42%, συμβάλλοντας στην αντι-
μετώπιση των επιπτώσεων της κλι-
ματικής αλλαγής.

Άνοδος σε έσοδα και παραγωγή
για την Ορίζων 1964 

Σταθερά ανοδική πορεία για την Ορίζων
1964 και το α’ εξάμηνο 2023. Όπως αναφέ-
ρει σε σχετική ανακοίνωση η εταιρεία, συ-
νεχίζοντας την αναπτυξιακή της διαδρομή,
με ορθολογική και συνετή στρατηγική, κα-
ταγράφει βελτιωμένα οικονομικά μεγέθη.
Συγκεκριμένα η εταιρεία σημείωσε: Αύξη-
ση των προ φόρων κερδών, σύμφωνα με τα
διεθνή πρότυπα χρηματοοικονομικής ανα-
φοράς, στο 1,06 εκατ. ευρώ. Αύξηση παρα-
γωγής κατά 8%. Καθαρή θέση στα 17,75
εκατ. ευρώ. Σύνολο Ενεργητικού στα 36,77
εκατ. ευρώ. Θετικό combined loss ratio των
ασφαλίσεων κατά ζημιών. Υψηλούς Δείκτες
Ρευστότητας και σημαντικά ελεύθερα απο-
θεματικά.

Αύξηση 18% σημειώνουν 
οι πωλήσεις της Jumbo 

Ανοδικά κινήθηκαν οι πωλήσεις της
Jumbo τον Αύγουστο, ενώ συνολικά έχουν
καταγράψει διψήφια αύξηση στους πρώ-
τους οκτώ μήνες του έτους με ισχυρές επι-
δόσεις. Όπως αναφέρει η εταιρεία, κατά τον
μήνα Αύγουστο 2023, οι συνολικές πωλή-
σεις του Ομίλου Jumbo κατέγραψαν αύξη-
ση +8% περίπου, συγκρινόμενες με έναν
εξαιρετικό περσινό Αύγουστο που και η
Ρουμανία είχε υπεραποδώσει. Στο οκτάμη-
νο του 2023, οι πωλήσεις του ομίλου εμφα-
νίζονται αυξημένες κατά +18% περίπου. Ο
όμιλος θα ανακοινώσει αναλυτικά τα οικο-
νομικά αποτελέσματα του α’ εξαμήνου 2023
την Πέμπτη 21 Σεπτεμβρίου 2023, αμέσως
μετά τη λήξη της συνεδρίασης του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών.

ΕΥΔΑΠ: Μέρισμα €0,02 - 
Στις 13 Σεπτεμβρίου η αποκοπή

Τη διανομή μερίσματος από τα κέρδη
της χρήσης του 2022, ύψους 2,13 εκατ. ευ-
ρώ ή 0,02 ευρώ ανά μετοχή, αποφάσισε η
ΓΣ της ΕΥΔΑΠ. Δεδομένης της παρακρά-
τησης φόρου 5%, οι μέτοχοι θα λάβουν κα-
θαρό ποσό 0,019 ευρώ ανά μετοχή. Ως
ημερομηνία αποκοπής του μερίσματος
ορίστηκε η 13η Σεπτεμβρίου 2023, ενώ η
καταβολή του θα ξεκινήσει την 20ή Σε-
πτεμβρίου 2023.

Η «Μπάρμπα Στάθης» επενδύει στις ΑΠΕ 

Με αιχμή το φυσικό αέριο τριπλασιάσθηκε η παραγωγή
της Energean το α’ εξάμηνο του 2023, με αποτέλεσμα τα
έσοδα της εταιρείας για το ίδιο διάστημα να εκτιναχθούν
κατά 73%. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η ημερή-
σια παραγωγή του ομίλου ανήλθε σε 105,9 χιλιάδες βαρέ-
λια ισοδυνάμου πετρελαίου (82% σε φυσικό αέριο), έναντι
35,4 χιλ. βαρελιών ισοδυνάμου πετρελαίου (73% σε φυσι-
κό αέριο) κατά το ίδιο χρονικό διάστημα το 2022. Η μεγάλη
αύξηση της παραγωγής έχει ως επίκεντρο το FPSO «En-
ergean Power», το οποίο αναπτύσσει το κοίτασμα Karish
στο Ισραήλ, παράγοντας ημερησίως 570 εκατ. κυβικά πό-
δια, δηλαδή ποσότητα που αναλογεί σε περισσότερα από 6
δισ. κυβικά μέτρα αερίου ετησίως.

Αύξηση 37% στον ενοποιημέ-
νο κύκλο εργασιών του δεύτε-
ρου τριμήνου ανακοίνωσε η
Aegean συγκριτικά με το δεύ-
τερο τρίμηνο του 2022, φτάνον-
τας τα 449,1 εκατ. ευρώ. Την
ίδια στιγμή, τα κέρδη προ φό-
ρων διαμορφώθηκαν σε 67,3
εκατ. ευρώ και τα κέρδη μετά
από φόρους σε 51,5 εκατ. ευρώ
από κέρδη μετά από φόρους
10,8 εκατ. ευρώ το δεύτερο τρί-
μηνο του 2022. Αντίστοιχα στο

επίπεδο του α’ εξαμήνου, ο
ενοποιημένος κύκλος εργα-
σιών σημείωσε άλμα 51% και
ανήλθε σε 678,1 εκατ. ευρώ. Τα
κέρδη προ φόρων για την ίδια
περίοδο διαμορφώθηκαν σε
48,7 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών
προ φόρων 30,6 εκατ. ευρώ το
αντίστοιχο εξάμηνο του 2022,
ενώ τα κέρδη μετά από φόρους
διαμορφώθηκαν σε 37,1 εκατ.
ευρώ από ζημίες μετά από φό-
ρους 27,7 εκατ. ευρώ.

Aegean: Στα 37,1 εκατ. τα κέρδη μετά από φόρους 

Κατά 73% αυξήθηκαν τα έσοδα της Energean
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ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ: 
Δημιουργεί νέα κατηγορία

Μετά από απόφαση της Ολομέλειας της ΕΛ-
ΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ, της πρωτοπόρας κοινότητας των
ελληνικών παραγωγικών-μεταποιητικών επιχει-
ρήσεων, δίνεται η δυνατότητα σε εταιρείες παρο-
χής υπηρεσιών, που ενστερνίζονται τις αξίες του
οργανισμού, να στηρίξουν την πρωτοβουλία και
να συμμετέχουν στις δράσεις της. Συγκεκριμένα,
οι εταιρείες θα ανήκουν στην κατηγορία «Υπο-
στηρικτής» και θα συνεισφέρουν στην ευόδωση
των σκοπών της πρωτοβουλίας καθώς θα συμ-
βάλλουν στις κοινές ενέργειές της, σημειώνει η
σχετική ανακοίνωση. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο
πυρήνας της κοινότητας δεν αλλάζει και απαρτί-
ζεται από τα μέλη της, που ικανοποιούν τα τρία
κυρίαρχα κριτήρια: έδρα / παραγωγή / ιδιοκτησία
στην Ελλάδα και φέρουν το ομώνυμο σήμα ελλη-
νικότητας, ως εταιρείες καθώς και στα προϊόντα
τους. Η κατηγορία του «Υποστηρικτή» αποτελεί-
ται από τρεις υποκατηγορίες (Πλατινένιος, Χρυ-
σός, Αργυρός). Οι Υποστηρικτές θα έχουν τη δυ-
νατότητα να συμμετέχουν σε δράσεις και εκδη-
λώσεις της ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ, να διαφημίζουν
την επωνυμία τους στην ιστοσελίδα της πρωτο-
βουλίας και στις εκδηλώσεις που διοργανώνει,
καθώς και να έχουν προνόμια στην παροχή υπη-
ρεσιών από την κοινότητα. Μεταξύ άλλων, θα
έχουν τη δυνατότητα συμμετοχής στις ανοικτές
ολομέλειες, σε συνέργειες με πανεπιστήμια, σε
δράσεις εξαγωγών και επιχειρηματικές αποστο-
λές, στις δημόσιες παρεμβάσεις κ.ά.

Noval Property: 
Αυξημένα 54% τα κέρδη 

Σε 23,2 εκατ. ευρώ ανήλθαν τα καθαρά κέρ-
δη της Noval Property για την περίοδο που
έληξε την 30ή Ιουνίου 2023, έναντι 15 εκατ. ευ-
ρώ για την περίοδο που έληξε στις 30/6/2022
(αύξηση 54%), όπως επισημαίνεται στη σχετική
ανακοίνωση. Από τα εν λόγω κέρδη, τα κέρδη
από αναπροσαρμογή των επενδυτικών ακινή-
των σε εύλογη αξία το πρώτο εξάμηνο του 2023
ανήλθαν σε 19,5 εκατ. ευρώ, έναντι 11,7 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2022 (αύξηση
67%). Κατά το πρώτο εξάμηνο του 2023, η Noval
Property παρουσίασε έσοδα από μισθώματα
13,8 εκατ. ευρώ, έναντι 12,2 εκατ. ευρώ το πρώ-
το εξάμηνο του 2022, παρουσιάζοντας αύξηση
1,6 εκατ. ευρώ (13%).

Βελτίωση εμφάνισαν στο α’ εξάμηνο της τρέχου-
σας χρήσης οι πωλήσεις και η λειτουργική κερδο-
φορία του Ομίλου Quest, με τα καθαρά κέρδη να πα-
ραμένουν σχεδόν σταθερά σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα. Συγκεκριμένα, ο Όμιλος
Quest κατά το α’ εξάμηνο του 2023 κατέγραψε πωλή-
σεις 544 εκατ. ευρώ, κέρδη EBITDA 39 εκατ. ευρώ
και κέρδη προ φόρων 27 εκατ. ευρώ. Σε σύγκριση με
το αντίστοιχο διάστημα του 2022, οι πωλήσεις αυξή-
θηκαν κατά 13,6%, η λειτουργική κερδοφορία (EBIT-
DA) κατά 13%, τα κέρδη προ φόρων (ΕΒΤ) μειώθηκαν
κατά -1,1%, ενώ τα καθαρά κέρδη (ΕAΤ) παρέμειναν
σχεδόν σταθερά (-0,2%). Σημειώνεται ότι τα μεγέθη
του α’ εξαμήνου 2022 περιείχαν έκτακτα κέρδη 1,3
εκατ. ευρώ από την πώληση μειοψηφικών συμμετο-
χών και αντιστροφές παλαιών προβλέψεων 1,2 εκατ.
ευρώ. Εξαιρώντας τα εν λόγω έκτακτα κεφαλαιακά
κέρδη και αντιστροφές προβλέψεων, τα κέρδη προ
φόρων στο α’ εξάμηνο 2023 είναι βελτιωμένα περισ-
σότερο από 8% σε σχέση με πέρυσι. 

Quest: Ανοδικά πωλήσεις 
και λειτουργικά κέρδη

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ο Πάνος Ξενοκώστας
πρόεδρος της Ένωσης
Ελληνικών Ναυπηγείων

Πρόεδρος της νεοϊδρυθείσας Ένωσης Ελληνικών Ναυπηγεί-
ων (ΕΕΝ) εξελέγη ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλους του
Ομίλου ONEX Πάνος Ξενοκώστας. Στο κτήριο του Ελληνικού
Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιά πραγματοποιήθηκαν την
Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου οι αρχαιρεσίες της πρόσφατα ιδρυθεί-
σας Ένωσης Ελληνικών Ναυπηγείων (ΕΕΝ) όπου φιλοξενούν-
ται και τα γραφεία της Ένωσης. Από τη διαδικασία αναδείχθηκε
το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης με τη θέση του προέδρου
να αναλαμβάνει ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του
Ομίλου ONEX Πάνος Ξενοκώστας, ο οποίος έπαιξε καθοριστικό
ρόλο στη δημιουργία της, λαμβάνοντας σημαντικές πρωτοβου-
λίες. Κατά το παρελθόν είχε επισημάνει άλλωστε πολλές φορές
τη δυναμική που θα προσδώσει η ένωση στην ανάπτυξη των
ναυπηγείων, στην αναγέννηση της ναυπηγικής βιομηχανίας στη
χώρα και στην ενίσχυση της επιχειρηματικής δραστηριότητας
του κλάδου.

Λάμψα: Αναβάλλεται για 30 ημέρες 
η έκτακτη ΓΣ για το deal με τη Regency

Η Λάμψα ενημέρωσε ότι η προγραμματισμένη για την Τετάρτη
6/9 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων, με θέμα ημερή-
σιας διάταξης «Απόκτηση μειοψηφικής συμμετοχής στην εται-
ρεία Regency Hellenic Investments SA μέσω συνδυασμένης
απόκτησης από την 100% θυγατρική εταιρεία Selena Enterprises
Company Limited του ποσοστού μετοχών (33,91%) και του αντί-
στοιχου ποσοστού εκ του δανείου (Senior Facility Loan), που
κατέχουν στην ως άνω εταιρεία τα πιστωτικά ιδρύματα Alpha
Bank, Eurobank, Εθνική Τράπεζα» αναβλήθηκε για διάστημα
τριάντα ημερών. Νέα προτεινόμενη ημερομηνία σύγκλησης ορί-
ζεται η Τετάρτη 4 Οκτωβρίου 2023. Με την ομόφωνη απόφασή
τους αυτή, οι μέτοχοι εκφράζουν τις σοβαρές επιφυλάξεις τους
καθώς διαπιστώνεται ότι ο εγχώριος κλάδος επίγειων τυχερών
παιγνίων δεν λειτουργεί με όρους ισονομίας και απαρέγκλιτης
εφαρμογής των προβλεπόμενων κανονισμών, σε βαθμό που να
καθίσταται πρόσφορος για τέτοιας μορφής επενδύσεις.

Έσοδα από μισθώματα 10,8 εκατ. ευρώ ανακοί-
νωσε η Trade Estates ΑΕΕΑΠ για το α’ εξάμηνο
του 2023, αυξημένα κατά 24,6% σε σύγκριση με
το α’ εξάμηνο του 2022, ενώ τα καθαρά κέρδη
ανήλθαν σε 13,4 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 2,3%
από την αντίστοιχη περσινή περίοδο.

Trade Estates: 
Καθαρά κέρδη 13,4 εκατ. 
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Τ
ο ζευγάρι του τελικού του Μουντομπάσκετ θα
βγει σήμερα, μετά τη νίκη του Καναδά 100-89
εις βάρος της Σλοβενίας και της Γερμανίας επί

της Λετονίας 81-79. Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Σερβία -
Καναδάς (11:45 NOVA, ΕΡΤ) και ΗΠΑ - Γερμανία (15:40
το ίδιο). Ο μεγάλος τελικός θα γίνει την Κυριακή στις
15.40, ενώ ο μικρός τελικός την ίδια μέρα στις 11:30.

Στον πρώτο χρονικά προμητελικό Σλοβενίας - Κα-
ναδά έγιναν πράγματα και θαύματα από
την διαιτησία εις βάρος των Σλοβένων
και υπέρ των Καναδών. Το υπέρλαμπρο
αστέρι της Σλοβενίας Λούκα Ντόντσιτς
ήταν ιδιαίτερα εκνευρισμένος με τους
διαιτητές, εξερράγη αρκετές φορές,
ενώ έκανε και μία κίνηση προς τους
αξιωματούχους της παγκόσμιας συνο-

μοσπονδίας FIBA ότι «τα πήραν». 
Ο Ντόντσιτς, σούπερ σταρ των Ντάλας Μάβερικς,

μετά την τεχνική ποινή που δέχτηκε στα μέσα της δεύ-

τερης περιόδου, γύρισε αρκετές φορές προς τους επι-
σήμους δείχνοντας τη διαιτητική τριάδα στον γενικό
γραμματέα της FIBA και τους υπόλοιπους παρευρι-
σκόμενους στα VIP της MOA Arena λέγοντας κάτι σαν
«δεν τους βλέπετε»; Η αλήθεια είναι ότι οι διαιτητές
απέτρεψαν τους Καναδούς να παίζουν υπέρμετρα
σκληρά στον Σλοβένο άσο. 

Στον άλλο προημιτελικό, η Γερμανία επικράτησε δύ-
σκολα της Λετονίας με 81-79, παρότι είχε ξεφύγει και
με 11 πόντους. Κορυφαίος για τους Γερμανούς ο
Φραντς Βάγκνερ με 16 πόντους, με τον αδερφό του,

Μόριτς, να σταματάει στους 12. Σε πολύ κακή ημέρα
ήταν ο Ντένις Σρέντερ, ο οποίος τα… έσπασε (4/26
σουτ με 4 λάθη). Για τους ηττημένους που πάλεψαν μέ-
χρι το τελευταίο λεπτό, ο Τσαγκάρς είχε 24, ενώ ο
Μπερτάνς είχε 20 με 6/13 τρίποντα.

Στους άλλους δύο προημιτελικούς που έγιναν μία
ημέρα νωρίτερα οι Σέρβοι σε δαιμονιώδη κατάσταση
διέλυσαν 87-68 τους Λιθουανούς, με τον Μπόγκνταν
Μπογκντάνοβιτς να δίνει μία εξαιρετική παράσταση
με 21 πόντους. 

Αν είχαν μαζί τους και τον δύο φορές MVP στο ΝΒΑ
Νίκολα Γιόκιτς, μπορεί να έπαιρναν αυτοί το χρυσό
μετάλλιο. Οι δε Αμερικανοί φαίνεται ότι μετά την ήττα
από την Λιθουανία πάτησαν γκάζι και συνέτριψαν
τους Ιταλούς με 100-63 και πήραν την πρόκριση. Ο
Ταϊρίς Χαλιμπέρτον έκανε ένα εκπληκτικό παιχνίδι
και θα μπορούσε να διεκδικήσει μέχρι και τον τίτλο
του MVP. Στο φινάλε... άρπαξε φωτιά επιθετικά, φτά-
νοντας και τους 18 πόντους. 

Ο Σλοβένος σούπερ σταρ 
Λούκα Ντόντσιτς αποβλήθηκε 

με τον Καναδά και άφησε να εννοηθεί 
ότι οι διαιτητές χρηματίστηκαν

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

ΜΟΥΝΤΟΜΠAΣΚΕΤ 
Σερβία - Καναδάς και ΗΠΑ - Γερμανία

για δύο θέσεις στον τελικό



Ο
Ντανίλ Μεντβέντεφ ήταν ο με-
γάλος νικητής στο ρωσικό
ντέρμπι του US Open με αντί-

παλο τον Αντρέι Ρούμπλεφ, 3-0 (6-4, 6-
3, 5-4), αλλά τον άκουσαν κατά τη διάρ-
κεια του αγώνα να μονολογεί «κάποιος
θα πεθάνει εδώ μέσα». Τι εννοούσε;
Ότι η υγρασία είχε πιρουνιάσει μέχρι το
κόκαλο τους δύο τενίστες και ήταν δύ-
σκολο να γίνει παιχνίδι. Ο Μεντβέντεφ
τόνισε ότι μετά τη νίκη του δεν είχε
κουράγιο ούτε να πανηγυρίσει. 

Αυτή ήταν η 6η φορά που κέρδισε
τον Ρούμπλεφ σε οκτώ αναμετρή-
σεις, με τον Μεντβέντεφ να επιστρέ-
φει στα ημιτελικά του US Open μετά
από 2 χρόνια, απ’ όταν είχε κερδίσει
τον τίτλο, το μοναδικό του Slam έως
τώρα. Στον ημιτελικό θ’ αναμετρηθεί

με το παιδί - θαύμα Κάρλος Αλκάραθ,
που καθάρισε εύκολα 3-0 τον Ζβέρεφ
(6-3, 6-2, 6-4). Αυτή ήταν η 3η νίκη
του Ισπανού τενίστα απέναντι στον

Γερμανό σε έξι αναμετρήσεις συνολι-
κά (3-3), ενώ την ίδια στιγμή επέκτει-
νε το εντυπωσιακό του σερί στο US
Open, φτάνοντας τις 12 νίκες.

Ανυπόφορη υγρασία στο US Open Ολυμπιακός 
για τις καταστροφές

Η ΠΑΕ Ολυμπιακός έστειλε το δικό του μήνυ-
μα συμπαράστασης σε όσους έχουν πληγεί από
τις καταστροφικές πλημμύρες εξαιτίας της κα-
κοκαιρίας Ντάνιελ: «Δεν υπάρχουν λόγια για να
περιγράψει κανείς τις δύσκολες στιγμές που
ζούμε στη χώρα μας. Τα θερμά μας συλλυπητή-
ρια στις οικογένειες και τους οικείους των θυ-
μάτων από τις καταστροφικές πλημμύρες. Κου-
ράγιο και δύναμη σε όσους έχουν καταστραφεί
οι περιουσίες τους».

Αμερικανός για τον Άρη

Αμερικανός επιχειρηματίας ενδιαφέρεται για
το πακέτο των μετοχών της ΠΑΕ, σύμφωνα με
όσα διέρρευσαν από το περιβάλλον του Θόδω-
ρου Καρυπίδη. Άνθρωποι των Αμερικάνων πα-
ρακολούθησαν τον αγώνα με τον Αστέρα Τρίπο-
λης. Στο μεταξύ, στη Θεσσαλονίκη για λογαρια-
σμό του Άρη βρίσκεται ο Ρώσος επιθετικός Σαπί
Σουλεϊμάνοφ για να περάσει τις ιατρικές εξετά-
σεις και να υπογράψει τον δανεισμό του για έναν
χρόνο από την Κράσνονταρ.

Ο Ραούλ για τη Βιγιαρεάλ
Ο Ραούλ Γκονζάλες, ζωντανός θρύλος της Ρέ-

αλ Μαδρίτης, είναι υποψήφιος και για την τεχνι-
κή ηγεσία της Βιγιαρεάλ, μετά το διαζύγιο με τον
Κίκε Σετιέν. Η αντίπαλος του Παναθηναϊκού στο
Europa League άλλαξε προπονητή με το καλη-
μέρα της σεζόν και βρίσκεται σε αναζήτηση του
αντικαταστάτη του. Τα «κίτρινα υποβρύχια»
έχουν ήδη εισπράξει αρνητική απάντηση από τον
Μαρσέλο Γκαγιάρδο.

Μαυρία πήρε 
ο Παναιτωλικός

Ο διεθνής επιθετικός Χάρης Μαυρίας υπόγρα-
ψε διετές συμβόλαιο με τον Παναιτωλικό για να
συνεχίσει την καριέρα του. Ο 29χρονος, που χρη-
σιμοποιήθηκε και ως μπακ στην εθνική, έχει
αγωνιστεί σε Παναθηναϊκό, Σάντερλαντ, Φορ-
τούνα Ντίσελντορφ, Καρλσρούη, Ριέκα, Χιμπέρ-
νιαν και τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο με την
Ομόνοια Λευκωσίας και τον Απόλλωνα Λεμεσού.

Αγωγή για το φιλί
Αγωγή κατά του προέδρου της ισπανικής ποδοσφαιρικής ομοσπον-

δίας Λουίς Ρουμπιάλες κατέθεσε η σταρ της γυναικείας ομάδας πο-
δοσφαίρου της Ισπανίας, Τζένι Ερμόσο, για το περιστατικό που συνέ-
βη μετά τον τελικό του Παγκοσμίου Κυπέλλου, σύμφωνα με ανακοί-
νωση της γενικής εισαγγελίας. Ο Ρουμπιάλες την φίλησε στο στόμα
μετά την κατάκτηση του τροπαίου στο Μουντιάλ γυναικών.

Το σπίτι του ΠΑΟΚ, το θρυλικό γήπεδο της Τούμπας, συμπλήρωσε 64 χρόνια ζωής
προχθές, Τετάρτη. Στις 6 Σεπτεμβρίου του 1959, η Τούμπα άνοιξε τις πύλες της για
πρώτη φορά στο κοινό του ΠΑΟΚ, όταν και πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του
σταδίου και η παρθενική αναμέτρηση, ένα φιλικό κόντρα στην ΑΕΚ. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Τούμπα 64 ετών
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Τ α σκαλιά της εκκλησίας ανέβηκαν ο ηθοποιός Ευθύμης Ζησάκης με την
επιχειρηματία Χρύσα Παπαλελούδη. Τρία χρόνια μετά την ρομαντική

πρόταση γάμου στην Ιταλία, το ερωτευμένο ζευγάρι παντρεύτηκε στον Ιερό
Ναό του Αγίου Νικολάου στο Λαγονήσι, παρουσία συγγενών και φίλων, μετα-
ξύ των οποίων ο Παύλος Ορκόπουλος και ο αντιπεριφερειάρχης Νοτίου Το-
μέα Αθηνών Χρήστος Θεοδωρόπουλος. Η όμορφη νύφη επέλεξε για την πιο
όμορφη ημέρα της ζωής της ένα υπέροχο λευκό μακρυμάνικο see through
νυφικό με κεντημένα λουλούδια και μακρύ πέπλο, με τον γαμπρό να ακολου-
θεί χρωματικά το γαμήλιο φόρεμα. Στη δεξίωση που ακολούθησε στην παρα-
λία οι νεόνυμφοι διασκέδασαν με την καρδιά τους χορεύοντας μέχρι το πρωί.

Λαμπερός γάμος 
δίπλα στο κύμα

Το ρομαντικό φιλί των νεόνυμφων Η συγγραφέας Αγγελική Φωστίνη

Xρύσα Παπαναστασίου, Χρύσα 
Παπαλελούδη, Ευθύμης Ζησάκης, 

Χρήστος Θεοδωρόπουλος  

Άποψη από το wedding setting

Εμμανουέλα Καραγιάννη, 
Ευθύμης Ζησάκης, Χρύσα 

Παπαλελούδη, Γιάννης Σπανός Τα γλυκύτατα παρανυφάκια
Το «κλικ» της Χρύσας Παπαλελούδη

πριν τον γάμο

Η εντυπωσιακή μπομονιέρα

EΥΘYΜΗΣ ΖΗΣAΚΗΣ - ΧΡYΣΑ ΠΑΠΑΛΕΛΟYΔΗ
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Οπιο περιζήτητος εργένης της showbiz θα ντυθεί γαμ-
πρός! Ο νικητής του «Survivor», ηθοποιός και συγγρα-

φέας Γιώργος Αγγελόπουλος θα ανέβει τα σκαλιά της εκ-
κλησίας των Αγίων Ισιδώρων στον Λυκαβηττό, με την εντυ-
πωσιακή Δήμητρα Βαμβακούση. 

Ο λαμπερός γάμος που αναμένεται να μονοπωλήσει τα
φώτα της δημοσιότητας και για τους διάσημους καλεσμέ-
νους θα τελεσθεί την Κυριακή 24 Σεπτεμβρίου, με κουμπά-
ρους τον δικηγόρο Αναστάσιο Ντούγκα και την Ειρήνη
Λουπασάκη!  

Αγγελόπουλος -
Βαμβακούση: Γάμος
στον Λυκαβηττό

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Κ
Ο
Σ
Μ
ΙΚ
A

Ηηθοποιός Ευαγγελία Συριοπούλου έσυρε τον χορό
του Ησαΐα στο πλευρό του αγαπημένου της Σταύ-

ρου Πατσατζή, στον Πύργο Μελισσουργού, με κουμπά-
ρους την Σμαράγδα Καρύδη, τον Θοδωρή Αθερίδη και
τον Μιχάλη Μαρίνο. Ακολούθησε το μυστήριο της βά-
φτισης του μονάκριβου γιου τους κι έπειτα οι νεόνυμ-
φοι άνοιξαν την ρομαντική δεξίωση με τον πρώτο χορό.
Για το wedding party η πρωταγωνίστρια της σειράς
«Παράδεισος των Κυριών» επέλεξε ένα αστραφτερό
μίνι φόρεμα και ξεφάντωσε με τους καλεσμένους μέ-
χρι το πρωί.

Χορός του Ησαΐα
και βάφτιση

Το προσκλητήριο γάμου Δήμητρα Βαμβακούση, Γιώργος ΑγγελόπουλοςΔήμητρα Βαμβακούση

Γιώργος Αγγελόπουλος

Νικόλ Παναγιώτου, 
Μαρία Κωνσταντάκη,
Αθηνά Οικονομάκου

Οι νεόνυμφοι  Σταύρος Πατσατζής  
και Ευαγγελία Συριοπούλου,

Μαρίνος Κόνσολος, 
Καλή Δάβρη, Αλίκη Γιαγλή

Ευαγγελία Συριοπούλου,
Αλίκη Γιαγλή

Σμαράγδα Καρύδη, 
Πένυ Αγοραστού

Ευαγγελία Συριοπούλου, Σταύρος Πατσατζής

Wedding box
Αμαλία Κονταρίνι,

Μάνος Ιωάννου
Σταύρος Πατσατζής, 

Ευαγγελία Συριοπούλου, Μιχάλης Μαρίνος



NNόσος 
βάσανο για 

το πρόσωπο

E
να πρόβλημα που απασχολεί πάρα πολύ
ειδικά τα νέα κορίτσια, παρατηρείται
όμως και στους άνδρες, είναι η ροδό-

χρους ακμή. Κι αυτό γιατί εκτός από την αισθητική
του πλευρά, ότι δηλαδή το πρόσωπο κοκκινίζει
και ξεφλουδίζει σε διάφορα σημεία, όπως δεξιά
κι αριστερά το δέρμα δίπλα στο στόμα, ανάμεσα
στα φρύδια, ακόμα και στα μάτια, συχνά σε κάποι-
ους δημιουργεί μεγάλη φαγούρα. Η ροδόχρους
νόσος είναι μια χρόνια φλεγμονώδης δερματοπά-
θεια. Η διάγνωση είναι δύσκολη, καθώς δεν γνω-
ρίζουμε με ακρίβεια τον αρχικό χρόνο εμφάνισης
των συμπτωμάτων. 

Κάποια χαρακτηριστικά της νόσου είναι η έξα-
ψη, μόνιμη και επίμονη, οι φλεγμονώδεις αλλοι-
ώσεις, οι ευρυαγγείες και η διάχυτη ξηρότητα.
Συνήθως το εξάνθημα εντοπίζεται στο πρόσωπο,
κυρίως στις παρειές, το μέτωπο, τη μύτη και το πι-
γούνι. «Σε αντίθεση με την ακμή, δεν υπάρχουν
φαγέσωρες. Αρχικά οι μεταβολές είναι ήπιες, αλ-
λά αργότερα ενδέχεται να γίνουν πολύ εμφανείς.
Συχνά εμπλέκονται και οι οφθαλμοί με εκδηλώ-
σεις αίσθησης ξένου σώματος. Συνήθως εμφανί-
ζεται σε ενήλικες (μεταξύ 30 και 50 ετών) και
«προτιμά» όσους έχουν ανοιχτόχρωμο δέρμα,
ξανθά μαλλιά, γαλανά μάτια. 

Οι γυναίκες προσβάλλονται συχνότερα από
τους άνδρες, αλλά είναι λιγότερο πιθανό να ανα-
πτύξουν σοβαρότερης μορφής νόσο», τονίζει ο
δερματολόγος Στέλιος Αγγελίδης.

Η ακριβής αιτιολογία δεν είναι γνωστή και συγ-
κεκριμένη, πιθανοί παράγοντες είναι κάποιες γα-

στρεντερικές διαταραχές, αγγειακές διαταραχές,
βλάβη από ηλιακή ακτινοβολία, γενετική προδιά-
θεση, διάφορες φαρμακευτικές αγωγές, καλλυν-
τικά προσώπου και δέρματος. 

Στη ροδόχρου ακμή μεγάλη σημασία έχει η
πρόληψη, αφού δυστυχώς όσοι πάσχουν από αυ-

τή διαπιστώνουν ότι έχει εξάρσεις και υφέσεις.
Στην πρόληψη περιλαμβάνεται η καθημερινή
χρήση αντηλιακών και η αποφυγή έκθεσης στον
ήλιο. Επίσης προτείνεται η αποφυγή κατανάλω-
σης αλκοόλ και πικάντικων φαγητών, όπως και η
αποφυγή έκθεσης σε υψηλές ή χαμηλές θερμο-
κρασίες. Επίσης συστήνεται η αποφυγή έντονης
σωματικής έκθεσης. Η αντιμετώπισή της δεν είναι
πάντα εύκολη υπόθεση. 

Οι θεραπευτικές επιλογές εξαρτώνται από το
στάδιο και την ένταση της νόσου. «Η ροδόχρους
νόσος δεν θεραπεύεται. Ωστόσο με την επιλογή
της κατάλληλης αγωγής αρκετοί ασθενείς μπο-
ρούν να επιτύχουν μακροχρόνια διαστήματα με
ύφεση που διαρκεί από μήνες έως και έτη», τονί-
ζει ο κ. Αγγελίδης. 

Συχνά μπορεί να συνυπάρχει μια περιστοματι-
κή δερματίτιδα με ροδόχρου ακμή. Κάτι τέτοιο τα-
λαιπωρεί τη σύζυγο του Τζάστιν Μπίμπερ, Χάλι
Μπίμπερ, η οποία μάλιστα μετά το πρόβλημα
υγείας που πέρασε αποφάσισε να βγάλει τη δική
της σειρά με κρέμες για τη ροδόχρου και τα ευαί-
σθητα δέρματα.
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Πρόκειται για χρόνια φλεγμονώδη
δερματοπάθεια. Η διάγνωση είναι
δύσκολη, καθώς δεν γνωρίζουμε 
με ακρίβεια τον αρχικό χρόνο
εμφάνισης των συμπτωμάτων

Σύγχρονες θεραπευτικές
στρατηγικές

Οι σύγχρονες θεραπευτικές στρατηγικές
για την αντιμετώπιση της ροδόχρου νόσου
στοχεύουν στη μείωση του αριθμού και της
σοβαρότητας των φλεγμονωδών βλαβών και
του ερυθήματος. Τέτοιες είναι να λαμβάνουμε
κάποια γενικά μέτρα με τοπική θεραπεία, συ-
στηματική θεραπεία και εξειδικευμένες δερ-
ματολογικές θεραπείες στο ιατρείο.

Είναι σημαντικό οι πάσχοντες να αποφεύ-
γουν τους παράγοντες που την προκαλούν. Να
χρησιμοποιούν ειδικά καθαριστικά, εξειδι-
κευμένες κρέμες, συγκεκριμένα αντηλιακά.
Επίσης είναι πολύ σημαντικό οι πάσχοντες να
εκπαιδεύονται πάνω στη σωστή χρήση αντη-
λιακού όλο τον χρόνο, όπως και να μαθαίνουν
να μην επιλέγουν ερεθιστικά καλλυντικά και
καλυπτικά προϊόντα.

Η θεραπεία καθορίζεται αποκλειστικά και
μόνο από τον δερματολόγο, που θα επιλέξει
ανάμεσα στην τοπική και συστηματική αγωγή
καθώς και τις σύγχρονες δερματολογικές θε-
ραπείες στο ιατρείο.

Στέλιος Αγγελίδης, δερματολόγος

ΡΟΔΟΧΡΟΥΣ ΑΚΜΗ  



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μία πολύ καλή μέρα να ανοίξετε

τους ορίζοντές σας στα επαγγελματικά,

αλλά και σε θέματα της καθημερινότη-

τάς σας. Οι επαγγελματικές σχέσεις

βελτιώνονται και ίσως να υπάρξει ένα

οικονομικό κέρδος που δεν περιμένατε. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είστε σε μία καλή μέρα και αυτό θα το

καταλάβετε στη βελτίωση της ψυχολο-

γίας σας. Πολύ πιθανόν να έχετε ένα

καλό νέο με τα παιδιά σας αν είστε γο-

νείς ή με το ταίρι σας αν είστε δεσμευ-

μένοι. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα θα σας δοθούν ευκαιρίες για

να κάνετε μία καλή επιλογή που αφορά

ένα ακίνητο. Πολύ πιθανόν να αλλάξετε

κατοικία εσείς του δευτέρου δεκαημέ-

ρου ή θα φροντίσετε τον χώρο όπου

δραστηριοποιείστε.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ευνοούνται οι επικοινωνίες, τα ταξίδια,

οι σπουδές και τα συμβόλαια. Μπορεί

επίσης να γνωρίσετε κάποιο πρόσωπο

που θα σας φανεί πολύ χρήσιμο στο

μέλλον.  

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα υπάρξουν πολλές ευκαι-

ρίες στα οικονομικά σας, θα έχετε αυ-

ξημένη αισιοδοξία και θα μπορέσετε

να κάνετε μία καλή συμφωνία. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι μία αρκετά καλή μέρα για εσάς,

όπου θα πάρετε μία ικανοποίηση από

ένα ζήτημα που μάλλον είχε καθυστε-

ρήσει. Θα έχετε επίσης εύνοια σε

σπουδές και μετακινήσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μία καλή στιγμή να αναλογιστείτε
και να φροντίσετε τους στόχους σας,
τις φιλίες σας και τι σας προσφέρουν.
Ίσως μάλιστα να κάνετε μία σημαντική
γνωριμία που θα σας βοηθήσει επαγ-
γελματικά.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Οι σχέσεις και οι φιλίες θα σας βοηθή-
σουν ουσιαστικά, βάζοντας νέες προ-
οπτικές στα σχέδιά σας. Ένα θέμα που
αφορά συνεργασία ή νομικές υποθέ-
σεις θα πάει αρκετά καλά.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η καριέρα σας σήμερα θα σας δώσει το
κάτι παραπάνω, κυρίως για εσάς του
δευτέρου δεκαημέρου. Κάποιοι από
εσάς θα έχετε μία επαγγελματική επι-
τυχία.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οι καταστάσεις θα σας βοηθήσουν ου-
σιαστικά και εσείς θα πρέπει να το δεί-
τε όλο αυτό σαν μία πολύ καλή ευκαι-
ρία. Η προσωπική σας ζωή ανανεώνε-
ται και θα υπάρξουν σε αυτό τον τομέα
τυχερά γεγονότα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μία καλή μέρα για τα πρακτικά
θέματα, όπως επίσης θα σας δοθούν
ευκαιρίες να κλείσετε εκκρεμότητες
από το παρελθόν. Τα συναισθήματά σας
για ένα πρόσωπο θα ολοκληρωθούν με
καλές προοπτικές. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Πολύ πιθανόν να κάνετε μία νέα γνω-
ριμία πολλά υποσχόμενη ή θα πάρετε
σοβαρές αποφάσεις για την ήδη υπάρ-
χουσα σχέση σας. Ανανεώστε τις
πνευματικές σας ανάγκες με σεμινά-
ρια, σπουδές και κάποια χρήσιμη ενη-
μέρωση.  
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Σήμερα είναι μια θετική μέρα, όπου το τρίγωνο
που σχηματίζεται με Ήλιο και Δία μάς
ενεργοποιεί προς μια θετική κατεύθυνση.
Είναι θετική στιγμή για τους Ταύρους,

Παρθένους, Αιγόκερους, όπου είναι ευκαιρία να
αναγνωρίσουν τη σωστή πλευρά για τη δράση τους.  
• Για εσάς που σήμερα έχετε γενέθλια, η δωδεκάμηνη
περίοδος που ανοίγεται μπροστά σας θα έχει πολλές
καθοριστικές στιγμές και ελπιδοφόρες καταστάσεις.
Σημαντικοί μήνες είναι ο Σεπτέμβριος και ο
Οκτώβριος 2023, όπου θα υπάρχει μία ευκαιρία για
ανάπτυξη, πνευματική και οικονομική.    




